
天津市东丽区丰年街道火灾事故应急预案

1总则
1.1目的依据
为有效预防火灾事故发生，迅速组织实施抢险救援，提高应对突发火灾事故的应急处置能力，最大限度地降低人员伤亡和财产损失，维护社会生产生活安全稳定，依据《东丽区突发事件总体应急预案》《东丽区重大火灾事故应急预案》《东丽区丰年村街道突发事件综合应急预案》，结合本街道实际，制订本预案。

1.2 适用范围

本预案为丰年村街道组织应对火灾事故的分灾种应急预案，适用于街域内火灾事故的监测预警、应急响应、善后处置以及应急保障等工作。

1.3 工作原则

人民至上，生命至上；统一领导，协同作战；以人为本，减少损失；预防为主，防消结合；规范程序，科学施救。

1.4 风险分析
本街道火灾风险主要存在于：占用、堵塞消防通道；电器、燃气等使用不规范、设施老旧；消防设施建设滞后、年久失修、损坏老化问题；楼道内易燃物品堆积，电动车充电等；人员密集场所；高层住宅建筑；消防检查、整改不到位；企业装置老化，检修更新不及时；易燃易爆物品存储管理不到位；秋冬季节荒草杂草丛生；人员消防安全意识淡薄、管理水平有待提高；消防安全责任落实不到位，应急措施准备不足；防灭火应急预案不完善，应急演练流于形式。

2组织体系
2.1领导机构
成立丰年村街道火灾事故应急领导小组（以下简称“领导小组”），实行“双组长”制，组长由街道党工委书记，办事处主任担任，副组长由班子成员担任，街道相关科室、各社区负责人为成员。

领导小组职责：贯彻落实上级关于火灾事故应对工作的决策部署；定期组织召开火灾事故应急工作会议，研究、部署火灾事故应急管理的各项工作；指挥协调街域内发生的火灾事故应急抢险、灾后重建工作；组织开展街域内火灾隐患排查整治工作；编制修订本街道火灾事故应急预案；组织开展防灭火宣传、培训及演练等活动。

2.2 工作机构

领导小组办公室设在街公共安全办（应急），领导小组办公室主任由分管副主任兼任，具体负责领导小组日常事务，协调开展各项工作。

领导小组办公室职责：组织落实领导小组各项工作部署；负责组织编制《丰年村街火灾事故应急预案》的制定、修订工作；负责组织火灾事故安全隐患的排查整改工作，并建立台账，定期上报领导小组；指导、检查本街各项应急保障措施的落实；组织应急预案的宣传、培训、演练工作；负责火灾事故监测、预警传递及其他相关信息的管理工作；承担领导小组交办的其他工作。

3监测预警

3.1风险监测
充分发挥网格员、灾害信息员、气象信息员、公安派出所人员、企业安全员的作用，将火灾风险监测纳入日常巡查检查内容，动态监测街域内火灾风险。

针对重大火灾风险，建立台账，重点关注，制定风险管控措施。鼓励使用高科技手段提高火灾风险监测效率。

3.2隐患排查

协调配合行业主管部门依法对各类消防安全重点单位、危险源进行调查、辨识、评估、分级、登记，建立台账，督促有关单位采取安全防范措施，小隐患立即消除，复杂情况限期整改，重大隐患立即停业停产或关闭。

组织执法人员、社区、企业开展火灾隐患排查专项行动，加大对烧纸烧荒、杂物堆积、占压消防通道、易燃易爆品存储等行为的治理力度；对企业、商户、居民楼内的烟感、温感、灭火器、消防栓等消防设施进行动态监测，及时维修更换失效设备，确保发生火灾时正常发挥效用。
3.3 预警传递

积极协调应急、气象、环境、公安、消防等上级部门，建立数据共享机制，及时向街道发布风险提示和预警信息，加强火灾风险预警。网格员、公安派出所、企事业单位工作人员发现火灾事故或有可能出现火灾事故的迹象时，立即向街道报告，并按照街道指示发出预警。
主要通过电子显示屏、网络、微信群、公众号、朋友圈、电话、短信等形式载体传递预警信息。对老、弱、病、残、孕等脆弱人群的预警传递，要组织人员逐户通知，采取点对点联系或一对一上门传递的方式，确保接收到预警信息，提前做好防范应对工作。
4应急响应
4.1信息报告
火灾事故发生后，事发社区、单位第一时间向带班领导和街道值班室报告，情况紧急时直接向“110”“119”“120”报警；街道值班室接报后立即报告带班领导，按照领导指示报区政府值班室，并通报应急、卫健等部门及可能受影响的地区。火灾事故信息原则上应在15分钟内电话报告、30分钟内书面报告。

报告内容一般包括：信息来源、火灾发生的时间、地点、燃烧物、现场伤亡和人员被困情况、已经采取的措施、请求紧急增援事项、需通报周边地区情况、敏感信息等。
4.2先期处置
火灾事故发生后，事发地社区、单位立即启动应急预案，在确保各类人员人身安全的情况下，迅速展开以下工作：

组织人员有序疏散避险，避免围观、踩踏、恐慌；

控制可燃物，标明危险区，采取必要措施防止危害扩散；

切断现场电源、关闭燃气，防止引发次生、衍生灾害；

事发单位负责人迅速到现场配合开展抢险救援工作。

街道负责人在接报后要第一时间赶赴现场，组织相关科室、中心、派出所及事发社区负责人成立现场指挥部，了解火灾具体情况，研究制定紧急处置措施，并立即协调消防救援队伍、相关部门赶赴现场，控制排除火情。

4.3应急处置
成立综合协调、转移安置、抢险救援、医疗救护、治安维护、物资保障等6个工作组，分工开展应急处置工作。
（1）综合协调组：由街党建办公室牵头组建。

主要职责：火情信息上报，指令下达；做好舆论监控、引导；协调、督促各工作组落实各项工作指令；当火灾事故超出街道应对能力范围时，及时向上级部门请求支援。

（2）转移安置组：由公共服务办公室牵头组建。
主要职责：组织转移安置受伤或受威胁群众；启用事发区域周边避难场所，必要时征用附近酒店、办公楼、体育场、商场作为临时安置点；组织对老、弱、病、残、幼等脆弱人群进行优先转移安置。
（3）抢险救援组：由街公共安全办公室（应急）牵头组建。
主要职责：指导社区、企业应急力量开展先期处置；协调消防等专业救援力量，开展被困人员搜救、扑灭火、电路阻断等工作；控制火势发展，消除危险源，及时处置有毒有害及易燃易爆物品，防止次生、衍生灾害。

（4）医疗救护组：由公共服务办公室牵头组建。
主要职责：保证医务人员、救治药品、救治器材供应；为受伤人员提供现场紧急救治、心理援助、防疫消毒；协调医疗机构，开辟“绿色通道”，确保受伤人员得到及时转移和救治。

（5）治安维护组：由综合执法大队牵头组建。
主要职责：协调属地派出所，负责维护火灾现场、临时安置点、物资储备点的正常秩序；根据火情实施警戒、人员疏散、紧急避险、身份核查、安全监测等工作；协调保障救援设备和应急物资应急通行。
（6）物资保障组：由财经办牵头组建。

主要职责：协调保障火灾扑救所需的车辆、器材、灭火剂、燃料、铲车等物资设备；保障救援人员和转移安置人员的食品、饮用水等生活必需品的供应。

市、区层面应急指挥机构到达现场后，街道现场负责人要及时汇报现场情况，移交现场指挥权，协助开展应急处置工作。
5善后处置

火灾事故处置完毕后，做好遇难人员、伤员的善后处理及家属抚恤工作；指导社区、企业或聘请专业机构及时清理现场、处置残留物、污染物等；配合开展事发区域道路交通、供水、供电、供气、通信等的恢复重建，尽快恢复生产生活秩序；配合开展灾情统计、事故调查和保险理赔工作。

6应急保障
6.1队伍保障
组建以消防救援队伍为中坚力量，其他多种形式应急队伍为补充力量的火灾事故应急救援队伍，负责火灾事故应急处置工作。详见附件2。

6.2物资保障
根据实际情况储备火灾事故所需物资设备，明确物资种类、数量、储备地点、负责人、联系电话，动态管理，确保随时可用。详见附件3。

6.3资金保障
处置火灾事故所需财政担负的经费，由街财经办按规定予以保障，用于防灭火宣传培训演练、灭火救援等工作，确保专款专用。

6.4设施保障
充分利用公园、绿地、广场、花园、学校操场等场所作为应急避难场所，具体清单见附件4。
7预案管理
7.1培训演练
广泛开展防灭火和现场救护应急知识宣传，增强各社区、企事业单位的消防安全意识，提高人民群众火灾预防和自救互救能力。机关、社区、应急队伍、企事业单位要针对预案定期组织开展宣传、培训和应急演练，掌握职责任务、程序措施。
7.2制定解释及修订
本预案由街公共安全办（应急）制定、修订和解释。

7.3预案实施
本预案自发布之日起实施，有效期5年。
附件：1.街火灾事故应急领导小组通讯录

2.街火灾事故应急救援队伍情况表

3.街火灾应急物资储备情况表

4.街紧急避难场所情况表

5.关于丰年村街道火灾事故情况的报告（模板）



