[bookmark: _GoBack]市人社局市财政局市税务局关于进一步
实施失业保险稳岗返还政策的通知

各区人力资源和社会保障局、财政局、税务局，市社会保险基金管理中心，有关单位：
为进一步发挥失业保险助力企业发展作用，按照《人力资源社会保障部财政部国家税务总局关于做好失业保险稳岗位提技能防失业工作的通知》(人社部发〔2022〕23号)、《人力资源社会保障部国家发展改革委财政部税务总局关于扩大阶段性缓缴社会保险费政策实施范围等问题的通知》(人社部发〔2022〕31号)要求，结合我市实际，现就实施失业保险稳岗返还有关事项通知如下：
一、返还范围
在本市依法缴纳失业保险费满12个月及以上，2021年度未裁员或裁员率不高于2021年度全国城镇调查失业率控制目标(5.5%)的参保企业，职工在30人及以下、裁员率不高于20%的参保企业，可以享受失业保险稳岗返还。
严重失信企业和淘汰关停、依法破产、被列入破产清算或注销名单的“僵尸企业”,以及事业单位，不在返还范围。
二、返还标准
大型企业按企业及其职工2021年度缴纳失业保险费总额的50%返还，中小微企业按企业及其职工2021年度缴纳失业保险费总额的90%返还。大型企业按照2020年享受减半缴纳失业保险费政策的企业名单执行。
社会团体、基金会、社会服务机构(含民办非企业)、律师事务所、会计师事务所、劳务派遣单位、以单位形式参保的个体经济组织等享受失业保险稳岗返还的条件、形式及返还标准参照中小微企业执行。
三、返还及申报形式
(一)免申即享。市社保中心通过数据比对方式筛选初步符合条件企业，面向社会进行5个工作日的公示。公示内容包括：企业名称、统一社会信用代码(组织机构代码)、拟返还金额等情况。对公示期满无异议的，应在公示期满后5个工作日内将补贴资金直接拨付至企业对公账号或社保缴费账号。
(二)自主申报。企业可以在7月1日后向参保所在地社保分中心或通过天津人社网厅失业保险稳岗返还“一键申报”系统，提出补贴申请，每年申请一次，截止日期为2022年12月31日。
四、有关事宜
(一)关于裁员率。裁员率=单位上年度领取(申领)失业保险金人数÷单位上年度失业保险月平均缴费人数×100%。
(二)关于返还基数。2021年失业保险中断缴费的，补缴后可享受稳岗返还政策。单位补缴的2021年度失业保险费，可作为返还基数，但补缴的历史欠费、滞纳金和利息不列入返还基数。返还年度已享受企业吸纳就业困难人员社保补贴的人员，其单位和个人缴费不再作为返还基数。
(三)关于信用信息核查。在审核企业信用信息时，须综合运用“信用中国”、“天津市市场主体联合监管系统”、“天津市市场主体信用信息公示系统”等平台，比对筛查企业信用信息。
(四)关于大型企业范围异议。如企业对大型企业划型范围有异议，可提供相关材料，经市社保中心审核确认后进行调整。
五、工作要求
(一)提高思想认识。失业保险稳岗返还政策社会关注度高，各区人社部门、市社保中心要提高思想认识，通过网站、微信公众号、专题宣讲等方式广泛宣传政策，通过电话、信息推送等方式精准投送政策，提高政策知晓度。
(二)规范经办服务。市社保中心及各社保分中心要按照简化手续、缩短流程、高效便企的原则，规范补贴审核程序。通过“金保二期”系统对单位或个人缴纳失业保险费、领取失业保险金人数等情况进行审核。
(三)加大监管力度。加强失业保险稳岗返还工作的事中事后监管，对享受失业保险稳岗返还政策单位进行有效甄别，严防造假行为。各区人社部门要采取数据核查与实地抽查相结合等方式，按照不低于失业保险稳岗返还公示单位10%的比例，对各社保分中心审核情况进行抽查。
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