东丽区卫健委2022年法治政府建设年度报告

根据市、区司法局相关工作部署，区卫健委全面对照《天津市法治政府建设实施纲要（2021-2025年）》及辖区《分工方案》，坚持问题导向，强化政治担当、认真履职尽责，现将本年度法治政府建设情况汇报如下:
1、 工作完成情况
1.强化组织领导,全面落实第一责任人职责
 区卫健委严格遵循东丽区《关于贯彻落实<关于党政主要负责人进一步履行推进法治建设第一责任人职责规定>实施方案》，成立法治建设领导小组，组长由委党委书记担任，明确副组长及小组成员，建立“主要领导亲自抓、分管领导具体抓”的工作机制，领导小组办公室设在委办公室，承担领导小组日常工作及领导小组交办的其他工作。
2.落实学法用法制度，提升依法行政意识
坚持领导干部学法制度、机关公务员和执法人员学法制度、专业技术人员学法制度，落实党委理论学习中心组学法制度，将学习宣传习近平法治思想打造成一种常态化工作长期、持续抓实抓牢，营造良好法治氛围、建立长效工作机制，依法履职尽责主动担当作为，推动系统法治建设稳步前进，确保各项管理机制有效落实。
3.积极开展普法宣传，营造良好法治氛围
落实“谁执法谁普法”的普法责任制，围绕监督执法、疫情防控、创文创卫等重点工作积极加强对外宣传，广泛提升卫生监督社会关注度。通过举办现场讲座、设置宣传展板及咨询点、发放宣传材料、电子屏滚动播放、线上微信宣传等群众喜闻乐见的宣传方式广泛开展对外宣传。全年向经营单位发送宣传手册等材料5000余份，现场答疑120余人次，总受众人数达6200余人。
4.强化行政执法监督，规范开展执法工作
依法开展公共场所、学校卫生、生活饮用水、职业卫生、放射卫生、医疗卫生、爱国卫生等14个专业的事中、事后监督执法工作，涉及的执法依据有12部法律、32部行政法规、100余部部门规章。全区被监管相对人共2246户，执法人员依法对被监管相对人进行日常监督检查，2022年共计监督检查3806户次，发现违法行为并立案处罚459户，罚没款共计112.05万元。
5.完善行政执法程序，认真落实“三项制度”
推行行政执法公示制度、行政执法全过程记录制度、重大行政执法决定法制审核制度，依法将执法依据、执法程序、行政裁量权基准等执法信息通过国家卫生健康监督信息报告等平台向社会公开，提升监管透明度，全年公示处罚信息453条，公示双随机检查信息719条。执法人员通过文字记录、执法记录仪、照相机等记录方式，对执法过程包括亮证、调查取证、送达执行等行政执法过程进行跟踪记录，截至目前全部行政检查及行政处罚全过程均以文字、图片、视频等形式进行记录。区卫健委制定并实施《东丽区卫生健康委员会关于重大行政执法决定集体讨论决定的规定》，对听证及罚款额超过5万元的处罚案件适用本规定，2022年共通过重大案件集体讨论决定10次，共计罚没款856090元。
6.开展双随机一公开抽查工作，提升监管透明度
严格按照国家卫健委、市卫健委、区卫健委以及区“双随机、一公开”监管联席会议办公室制定的2022年“双随机、一公开”抽查计划开展2022年度随机监督抽查工作。全年国家任务106户，市级任务247户，区级任务282户，联合双随机任务8户，均已全部完结；对监督检查发现不合格的单位予以行政处罚共计131户，罚款共计9.3万元。
7.强化行业督导检查，助力辖区疫情防控
（1）监管行业督导检查。监督所执法人员划分为8个检查小组，采取“分组包片”的工作模式，对全区206家医疗机构持续开展多轮次全覆盖疫情防控专项监督检查，共计检查987户次，针对存在违法行为的单位给予警告行政处罚130户，对于严重违反疫情防控相关规定的31户医疗机构，责令其暂停营业，要求相关责任人立即整改到位。针对因疫情要求暂停运营的美容店、洗浴中心、美体养生及足疗行业关停情况开展“日巡夜查”，确保所有场所应停尽停，共计巡查1900余户次，对未经允许擅自营业的3个单位移交公安部门进行处理。
（2）群防群控督导检查。积极开展社会面重点场所疫情防控督导检查，对未严格落实疫情防控“三件套”及核酸查验的经营单位当场责令整改并约谈单位负责人，情节严重的现场予以关停7天处理。全年共计巡查2000余户次，出动人员4000余人次，现场责令整改297户，停业整顿85户。与区工信局联合对辖区军粮城街、无瑕街内全业态疫情防控落实情况开展督导检查，对于发现问题的单位第一时间责令其落实整改，对于屡次出现防疫漏洞的点位进行停业整顿处理。联合督导检查共计519户次，出动人员1038人次，现场责令整改237户，停业整顿33户。
（3）核酸采样点督导检查。区域核酸采样大筛期间，按照上级要求组织监督员对各街道核酸采样点位开展巡回督导检查，为顺利完成辖区核酸采样工作保驾护航。日常对全区102处常态化核酸采样点位实行全覆盖监督检查，确保常态化核酸采样工作顺利开展。
2、 存在问题
1.执法力量严重不足
区卫健委执法部门监督所自2007年成立以来，长期空编问题未能有效解决，2015年因体制改革部分编制及执法人员转至市场部门，2018年职业安全监管划转卫健部门，但未新增执法人员。区监督所执法队伍目前正处于不断退休减员，执法人员平均年龄不断提高，身体素质逐渐降低，但执法任务急速增加，给执法工作带来前所未有的困难和挑战。另外辖区专职从事职业卫生监督的执法人员只有3人，各街道缺乏专职的职业卫生执法人员配合职业卫生调查工作。
2.法治意识和执法能力有待提升
执法队伍须时时强化执法责任，牢记“法无授权不可为，法定职责必须为”，全面落实行政执法责任制，严格按照法定权限行使职权，坚决杜绝执法不作为、慢作为、乱作为问题，大力提高执法执行力和公信力。但部分执法科室和执法人员对法律法规及业务学习培训重视度、参与度不高，学以致用效果有待提升，执法水平和办案能力及质量参差不齐，在强制措施、强制执行方面的权力受限，有时难以对违法行为人形成有力震慑，执法水平和办案能力及质量还需进一步提高。
三、整改措施及下一步计划
1.加大培训力度，提升执法能力
严格落实学法用法制度、重点强化执法人员学法用法考法，确保具备岗位工作必备的法治素养和履职能力。不断推进综合行政执法队伍标准化建设，健全专业领域专案人才库，创新执法监管手段，提高执法人员能力，全面提升执法效能。
2.完善执法机制，落实主体责任
突出“双随机、一公开”监管机制落实效果，完善《联合抽查清单》，规范“两库”（检查对象名录库、执法检查人员名录库）建设，以小比例的随机抽查，实现大范围震慑违法。加强日常监管、执法巡查，加大重点场所、重点部位执法力度，重点解决群众反映强烈的突出问题。建立健全从源头管控、流程监管到末端处置的监管长效机制，优化提升“双随机、一公开”质效，以机制发力促进严格规范公正文明执法。注重源头发现、前端执法、矛盾化解，不断提升执法能力和水平，依法及时有效解决违法问题。
3.落实普法责任，提升执法效果
严格落实“谁执法谁普法”普法责任制，注重释法明理，反复以说理式执法向违法行为人宣传法律法规，从优化营商环境、降低社会影响、促进企业重新发展等方面分析解读，及时纠正违法行为人的错误认识，使原本程式化的执法模式更具“温度”和“人情味”。同时推进普法宣传与行政执法深度融合，使法治成为社会共识和基本准则，促进企业依法合规经营，引导全社会办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法，筑牢安全屏障。

[bookmark: _GoBack]
1

