
新立街道办事处2023年法治政府建设年度报告

按照法治政府建设相关工作要求，现将我街道2023年法治政府建设情况报告如下：
一、加强党对法治政府建设工作的领导
（一）把握法治政府建设正确方向。坚持以习近平法治思想为指导，深刻认识把握新形势下加强法治政府建设的重要意义，履职尽责，强化担当，切实抓紧抓好法治政府建设工作。
（二）充分发挥领导核心作用。街道党工委多次召开会议对街道法治政府建设重要工作进行部署。一是听取2022年法治政府建设工作汇报，研究制定2023年法治政府建设重点工作任务。二是听取普法工作汇报，研究制定街道普法责任清单。三是听取复议、诉讼情况汇报，研究制定街道应诉办法。
（三）党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责。街道党政主要负责人认真履行法治政府建设领导责任，把街道法治政府建设工作纳入街道法治建设总体部署，并将推进法治政府建设工作列入年终述法重要内容。
二、依法全面履行政府职能
（一）调整权责清单。依据法律法规变化调整权责清单并在区政府官网公开。2023年新增1项涉及高层建筑消防安全的行政处罚职权。
（二）履行法定职责。为全面履行法定职责，街道建立了履行法定职责工作台账，对每件履行法定职责申请均明确办结时限，强化责任落实，依法严格规范作出履职申请答复，及时回应群众关切，
三、全力营造法治化营商环境
（一）开展全员抓营商环境工作。建立健全“涉企事项代办员”和“企业保姆”相关工作机制，持续开展走访企业工作，及时收集问题，通过线上服务平台上报和线下部门沟通两种方式解决企业问题。推进政务服务标准化、智能化、便利化。
（二）提升服务企业质效。通过区职能部门组织的各项培训，及时了解我区改革创新的服务机制和便企政策。针对企业不同发展阶段，通过不同方式落实好服务企业工作，将日常服务企业的工作做实做细，切实提高企业办理不同手续的效率，提升服务质量。
（三）加强政策宣传。努力把政策优势转化为发展优势，及时了解各行业政策导向，收集政策信息，为企业做正确决策提供方向。广泛宣传政府新出台的惠企政策，满足企业经营需求。
四、健全依法行政工作制度
（一）加强应诉工作。制定落实行政机关负责人出庭应诉推进实质性化解行政争议的工作方案和街道应诉办法，为进一步推进矛盾纠纷实质化解，提高街道涉诉案件诉前、诉中、诉后的全周期管理及应诉水平提供了制度保障。
（二）规范政务公开。依托区政府政务公开专栏主动公开政府信息，组织“政府开放周”活动，依法及时回复政府信息公开申请。
五、推进科学民主依法决策
（一）抓住“关键少数”。落实领导干部集体学法制度，组织领导班子学习习近平法治思想、宪法、民法典、《重大行政决策程序暂行条例》等法律法规，不断提高街道运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定、应对风险的能力。
（二）配强法律顾问。街道在配备内部法律顾问的同时聘用律师事务所作为外部法律顾问，充分发挥法律顾问在行政决策、重大执法决定审核、合同签订、矛盾纠纷化解等方面的专业优势，确保决策权限合法、程序合法、内容合法。
六、推进严格规范公正文明执法
（一）从人员入手。增加2名持证行政执法人员，增强街道行政执法力量。组织执法人员参加公共法律培训考试，开展行政执法培训，提升执法人员法律素养。
（二）从制度入手。全面落实行政执法三项制度，进一步细化完善了音像记录管理制度，全面落实“谁执法谁普法”普法责任制，在执法和服务过程中积极开展以案释法活动。
（三）从力度入手。加大关系群众切身利益的重点领域执法力度，开展社区“十乱”现象治理、违法广告治理、违法建设治理、不文明祭祀治理，强化道路环境秩序管控和铁路沿线安全隐患排查，全力以赴做好大气污染防治工作。
（四）从监督入手。依托行政执法监督平台开展行政执法监督工作，着重提升履职率。每季度对行政执法案卷进行评查总结，开展优案差案评选，发挥正反向激励作用，提升执法监督水平。
七、多措并举化解矛盾纠纷
（一）公开接访，听民声促沟通。通过畅通信访渠道、压实工作责任、强化访调对接推动矛盾纠纷源头解决、就地化解。
（二）主动下访，察民情促排查。变事后化解为源头预防、变坐堂等访为主动下访、变被动受理为主动解决，主动回应群众诉求。
（三）重点约访，纾民怨促推进。坚持反思自身、查找短板，查明实际诉求、查摆工作漏洞，将问题发现在萌芽、解决在基层。
（四）联动处访，解民忧促平安。建强街道矛盾调解中心“一站式”矛盾化解平台、构建“一张网”社会治理体系、提升“一盘棋”化解纠纷能力，合力攻坚化解影响社会安全稳定的各类风险隐患纠纷。
此外，全力配合复议机关、法院、检察院等司法机关推进实质性化解行政争议。
[bookmark: _GoBack]

                                 
