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2024年度行政执法工作报告

本年度，我委依据天津市贯彻落实《提升行政执法质量三年行动计划（2023 - 2025年）》要求，扎实开展住建领域行政执法工作。现将我委本年度行政执法工作情况汇报如下：
一、基本情况
（一）行政执法人员情况
截至2024年底，我委现有持证执法人员51人，新增执法人员3人，因退休和调离岗位原因，退出执法岗位2人。
（二）行政执法案件情况
本年度共办理行政执法案件39件，共计罚款649179.41元，与去年同期略有下降。案件量下降主要原于加强了对建筑施工项目的日常巡查频次与深度，将普法与检查相结合，把违法违规隐患消除在萌芽，与此同时拓宽案件线索来源渠道，通过群众举报、投诉平台联动，并在日常检查中发现并处理了一批违法违规行为。从案件类型来看，涉及建筑工程安全生产问题的案件占比18%、质量问题的案件占比20.5%、建筑市场行为案件占比20.5%、文明施工的案件占比33.3%、受移交的消防类处罚占比7.7%。
（三）行政执法年度计划完成情况
[bookmark: _Hlk137559243][bookmark: _GoBack]1.根据市、区两级工作计划安排，我委进一步加大建设工程施工领域行政执法检查，遏制工程建设中的违法、违规现象，消除安全和质量存在的隐患。全年截至目前采用“双随机、一公开”、日常巡查、专项检查等方式对在建工程开展质量安全执法巡查出动588人次，对检查出的问题，下达质量责令整改通知书103份，提出整改意见399条；质量责令停工通知书2份，提出整改意见6条；安全责令整改通知书184份，提出整改意见801条；安全责令停工通知书9份，提出整改意见53条；其中消防责令整改通知书73份，提出整改意见104条；消防责令停工通知书2份，提出整改意见2条。参加地基基础验收94次，主体结构验收75次，节能验收28次，竣工验收24次，一次验收合格率达100%。
2.文明施工方面多措共举，在保证日常执法巡查的同时，多次联合城管委、生态环境局等相关执法部门对建设工地出土情况进行夜查，成立多个巡查小组，不间断地对全区建筑工地进行检查，要求所有施工企业按照市住建委要求安装扬尘视频监控设备实现联网。同时，积极推进新能源渣土运输车辆进行土石方工程运输工作。全年下达文明施工责令整改通知书共计57份，停工通知书10份，整改完成率100%。
3.建筑市场执法检查方面，全年建筑市场检查出动执法人员147人次，下达工程整改通知单9份，提出整改意见16条。
二、主要工作措施及成效
（一）制度的建立和落实情况
严格执行行政处罚法及相关法律法规的要求，落实天津市住建委行政裁量权基准，有效避免执法随意性，保障了执法的公平公正，确保每一项处罚决定程序合法、依据充分。全面推行行政执法“三项制度”，通过天津市行政执法监督平台、东丽区政务网等多渠道主动公开处罚决定信息39件，涵盖执法人员信息、执法流程、执法结果等。在行政执法过程中，全程记录执法行为，执法检查资料查后有序存档，并配备执法记录仪5台，实现执法过程可回溯管理；重大执法决定均经过法制审核，审核率达100%。建立行政执法人员廉洁自律制度、音像记录管理制度、行刑衔接制度、全过程记录制度、重大执法决定法制审核事项标准，有效提高了我委行政执法人员的行政执法能力和综合业务水平。
（二）重点执法工作开展情况
本年度11月至12月间，国务院安委会在我市开展安全和消防工作考核巡查，安全生产和消防工作考核巡查组第13组对我区中房天津东丽雅郡项目四期项目进行了安全生产检查并提出了几点工作建议。我委也以此次巡查为契机，坚持举一反三、深剖细查，对全区在建的33个房建项目进行全覆盖排查检查，共出动执法人员80余人次，发现问题及时要求整改，切实强化了责任意识，且提升项目单位管理水平。
（三）执法方式创新情况
推进执法信息化建设，严格落实上级部门的相关要求，对天津市智慧住建系统开始普及运用，实现了项目信息录入、巡查记录、整改跟踪等功能一体化管理，提高了执法效率。在行政执法过程中大力推行柔性执法，采用警示约谈、指导帮扶等方式，对多家初次轻微违法的项目及企业实施免于处罚，促使企业主动整改，达到了良好的执法效果，更保障了本区营商环境的不断向好。同时，帮助多家企业完成信用修复机制，鼓励企业积极整改，重塑信用。
（四）执法队伍建设情况
根据市住建的统筹安排制定了我委年度行政执法及专业培训计划，共组织内部培训12场次，涵盖法律法规解读、执法实务操作、典型案例分析、专业知识学习等内容。创新培训形式，邀请法律专家学者进行专题讲座1次，有效提升了执法人员的业务水平和执法能力。组织执法人员参加上级部门规定的行政执法培训及考试，通过在线学习，考试通过率为100%。
三、存在问题
（一）执法质量方面
部分处罚案件在证据收集的完整性和规范性上仍有不足，导致个别案件在行政复议过程中出现被动的局面。本年度行政复议败诉案件1件，虽有客观因素，但仍反映出执法程序和证据链完善方面有待加强，例如对现场勘查记录不够详细，对相关证人证言证据的收集缺乏完整性。
（二）执法人员素质方面
极少数执法人员在面对情况复杂的执法和法律问题时，存在知识储备不足的情况，影响了执法的精准性和专业性。在处理一些争议的案件中，因执法人员对相关相关法律法规解读不够详细，导致案件处理进度缓慢，引发了一定舆情，且在应对突发舆情时，缺乏有效的应对策略和沟通技巧。
（三）体制机制障碍及其他问题
部门内部科室职责交叉，在业务流程中，不同科室对同一职责事项均具有一定监督管理权限，缺少清晰主次关系，导致科室之间相互牵扯，不能形成有效合力，无法确保执法工作的精准性与连贯性，严重降低住房和建设领域整体执法监督效能。
四、下一步工作安排
（一）提升执法质量
加强我委行政执法人员证据收集与整理以及调查笔录制作与话术的学习，定期开展行政处罚案卷自查活动，邀请法律顾问进行复核指导，不断完善执法程序和证据链，确保每一个执法案件经得起法律检验。
（二）强化执法人员素质
制定更详尽及更符合我委整体需求的学习培训提升方案，根据不同人员的知识短板，针对性地开展法律法规、建筑技术规范等方面的培训学习活动。鼓励执法人员在开展日常工作的同时，与建筑施工企业、监理企业技术人员相互学习沟通、取长补短，拓宽视野，提升综合素质。
（三）优化体制机制
依据梳理职责现状，明确各科室的核心职责、辅助职责以及配合其他科室工作的边界与要求，确保每一项工作任务都有唯一且明确的责任主体，保障我委行政执法工作的持续优化与高效运行。
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