新立街道办事处2024年法治政府建设年度报告

按照法治政府建设相关工作要求，现将我街道2024年法治政府建设情况报告如下：

一、履行政府法定职责

（一）履行法定职责

街道在区政府官方网站街道信息公开页面主动公开政务信息，提高政务公开水平。明确区分履行法定职责申请、政府信息公开申请和信访事项，依法按时作出处理和答复，及时回应群众关切。

（二）依法作出决策

街道落实重大行政决策制度，将《新立街安全生产治本攻坚三年行动实施方案》《新立街道2024年农作物秸秆综合利用工作方案》纳入重大决策事项目录，履行决策意见征集、合法性审查等法定程序，依法作出重大决策。

二、着力优化营商环境

聚焦法治服务保障经济建设这一中心工作和高质量发展这一首要任务，街道着力优化法治化营商环境。依据街道权责清单，围绕“多头执法、重复检查、随意检查”等问题开展涉企现场检查事项梳理规范工作，全面梳理了39项行政检查事项，制定了37项涉企行政检查事项清单，包括检查项目、检查内容、检查依据、检查方式等内容，并明确了合规标准。同时优化涉企行政检查方式，充分运用信息化手段、协助调查和“双随机”等方式开展行政检查，减少对企业正常经营活动的影响。

三、推进严格规范公正文明执法

街道贯彻落实《提升行政执法质量三年行动计划（2023—2025年）》相关工作要求，深入推进严格规范公正文明执法。

加强队伍建设

为满足行政执法工作需要，2024年新增执法人员1名，执法人员总数达到23人；同时招录1名具有法律职业资格人员进入行政执法岗位，增强行政执法力量。加强行政执法廉政风险防控，查找行政执法廉政风险点，逐一制定防控措施，确保责任到人、责任到岗。开展行政执法党风廉政教育，增强行政执法人员守纪律讲规矩的自觉性和坚定性。制定行政执法人员廉洁自律制度，以制度规范推动行政执法人员自重、自警、自励。

强化法制培训

组织执法人员参加习近平法治思想专题学习考试，完成公共法律知识培训考试，积极参加相关部门组织的专业法律知识培训。围绕行政执法之过罚相当原则、自由裁量权运用、行政复议法、行政处罚法开展专题执法培训。此外，创新执法培训形式，组织开展模拟执法活动。以城市管理日常执法常见的流动摊贩、占路经营作为模拟情境，通过情景表演将案件查处、执法程序、执法用语及法律法规实际运用情况进行还原，模拟结束后当场点评，指出存在问题，提高执法水平。

（三）创新执法方式

在严格依法执法的基础上，充分发挥柔性执法在城市管理中的积极作用，更好地平衡维护城市秩序与满足群众需求之间的关系。在处理初次轻微违法或者主观恶意较小的违法行为时，首先采取劝导教育的方式进行纠正，通过有效沟通提升相对人的守法自觉性和主动配合意识，不断提升城市管理的精细化水平和整体效能。

（四）提升执法监督效能

每季度对天津市行政执法监督平台归集的已结案的行政处罚一般程序案件开展案卷评查，及时发现问题并整改，不断提升执法规范化水平。

四、深入开展普法宣传
街道深入贯彻落实我区“八五”普法规划相关工作部署，制定并落实2024年普法责任清单，深入开展普法宣传，推动形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的浓厚氛围。

开展主题法治宣传活动

组织开展国家安全日、“民法典宣传月”“宪法宣传周”等普法活动，充分用好社区普法阵地，开展“美好生活·民法典相伴”法治文艺展演活动，以文艺助阵法治宣传，让普法接地气入人心，提升普法工作实效。

（二）建强社区普法队伍

组织开展社区“法律明白人”参加法治素养“大培训 大练兵 大比武”活动、网上学法用法和法治素养专题培训，提高“法律明白人”法治素养，充分发挥其在宣传政策法规、引导法律服务、化解矛盾纠纷、参与基层治理中的示范引领作用。

五、加强党对法治政府建设工作的领导

2024年，街道进一步推动学习贯彻习近平法治思想走深走实，不断提高党领导法治建设的能力和水平。

增强法治意识

将习近平法治思想纳入街道党工委理论学习中心组学习、党组织“三会一课”、党员干部教育培训、执法人员业务培训重要内容。一方面组织机关干部参加习近平法治思想专题学习考试，另一方面组织全体行政执法人员、法制审核人员和监督人员参加学习贯彻习近平法治思想专题培训，着力提升法治意识和法治素养，增强运用法治思维和法治方式处理问题的能力。此外，积极参加天津市2024年度全面依法治市理论与实践重大课题申报。

（二）做好统筹谋划

街道党工委高度重视法治政府建设工作，切实履行推进法治政府建设领导职责。街道办事处在街道党工委统一领导下履行法治政府建设主体责任，将法治政府建设摆上重要日程，纳入经济社会发展总体规划，谋划落实好法治政府建设各项任务。

（三）积极履行第一责任人职责
街道党政主要负责人积极履行推进法治建设第一责任人职责，将法治政府建设工作纳入全面从严治党主体责任清单和任务清单，全年分别召开4次党工委会议、4次主任办公会议亲自部署街道法治政府建设工作，及时研究解决影响法治政府建设的重大问题。

