军粮城街道2022年行政执法工作报告

2022年，军粮城街道办事处在区委、区政府的领导下，深入推进依法行政、深化行政执法体制改革，加强行政执法监督，加快建设法治政府，围绕落实好三项制度、做好城市管理领域具体执法工作、加强执法队伍建设以及依法依规抓好安全生产四项工作，明确职责任务，认真组织落实，全面推进依法行政。现将2022年行政执法工作报告如下：
一、采取的工作措施及工作成效
（一）制度的建立和落实情况
为落实好行政执法“三项制度”，切实保障人民群众合法权益，维护政府公信力，营造更加公开透明、规范有序、公平高效的法治环境。军粮城街道全面推行行政执法公示制度、行政执法全过程记录制度、重大执法决定法制先行审核制度。一是严格落实自行政处罚作出决定之日起5个工作日内将“双公示”数据上传至东丽区信用信息共享平台，同时确保数据信息录入准确，包括主体信息、日期、文书号、决定机关名称及决定机关名称统一信用代码等，及时保障行政相对人和社会公众知情权、参与权、表达权和监督权。二是军粮城街道现有执法记录仪29台，摄像机2台，对讲机30台，执法人员开展现场执法工作中，全程使用执法记录仪，实现对行政执法的启动、调查取证、审核决定、送达执行等全部过程进行记录，并全面系统归档保存，做到执法全过程留痕和回溯管理。三是每宗行政处罚案件在做出重大执法决定前，必须通过法制审核员进行审核，对案件适用的法律法规、处罚标准审核，审核通过后再进行相应的处罚。军粮城街道现有法制审核员1名，对所有发生的一般程序案件均进行法制审核，确保行政执法程序合法、案件事实清楚。
（二）城市管理领域重点执法任务完成情况
1、违法占地治理工作
按照区规自局“遏制增量，消化存量，完善机制”的工作要求，军粮城街道根据清查整治、资环审计、土地卫片执法检查、乱占耕地建房、例行督察反馈、土地巡查发现等不同问题类型，严格落实整改一处验收一处，及时销号。2022年共治理违法占地19宗、57.27亩。其中资环审计（永久基本农田保护不到位）5宗（6.63亩）、2021年变更调查补充图斑3宗（18.9亩）、2020年土地卫片8宗（24.53亩）、2021年耕地卫片2宗（2.3亩）、2021年耕地保护督查问题1宗（4.91亩）。
2、分类分时段，提升道路秩序
坚持“以人为本、堵疏结合”和“教育与处罚相结合”的原则，为提升辖区内道路秩序环境，军粮城街道一方面狠抓重点整治，另一方面强化疏导管理。按照主次干道、商业街区的划分，安排执法人员在重点路段、重点时段每日定时巡查，及时发现劝阻违法行为，通过设立机动巡查组，严格控制主次干道沿线流动商贩，超门线经营等违法行为，实行及时发现及时治理。
结合12345投诉热线群众反应强烈、呼声较大的问题，军粮城街道坚持问题导向，2022年开展了两次占道经营专项整治行动，专项整治期间，军粮城街道执法人员通过摆事实、讲道理、宣讲法律法规等方式，劝离流动摊贩、清理占道经营，对占道经营的少数顽固拒改户采取强制措施强制整改，坚持教育与处罚相结合的原则进行整治，切实消除部分商贩的侥幸心理和观望心态，引导占道经营人员知法懂法，不断强化摊主的自律自治意识，增强依法经营、规范经营的意识，切实杜绝占道经营行为，占道经营现象得到了有效的整治。同时，实行正时与错时管理相结合等管理办法，巩固整治成果，使市容市貌得到显著改观。2022年共治理违法占路经营2400余起，依法处罚15起，罚款金额共计2650元。
3、大气污染防治工作
（1）禁放烟花爆竹治理工作
为减少街域内环境污染，巩固烟花爆竹禁放成果，确保禁放工作不反弹，2022年春节期间，军粮城街道安排执法人员做好禁放执勤，分工包片，定人、定岗、定责，对禁放区大街小巷、居民楼院进行巡查管控，及时制止违法燃放、销售烟花爆竹行为，依法查处街面流动占道兜售烟花爆竹和燃放后不及时清理行为。2022年春节期间，共劝离燃放烟花人员70余人。
（2）扬尘撒漏治理工作
为贯彻落实关于大气污染防治工作的决策部署，从源头上治理扬尘撒漏污染问题，进一步改善和提升街域内环境空气质量，军粮城街道执法人员采取机动巡查、夜间执勤等方式，不断提高巡查频次，抓好常态监管。另外，通过提醒约谈相关企业负责人等方式，督促企业增强环保主体责任，提高环保意识。2022年共处罚车体不洁、运输撒漏2起，罚款金额2500元。
（3）餐饮油烟治理工作
为进一步巩固餐饮业油烟污染治理成效，切实推动大气环境治理工作，军粮城街道坚持日常巡查和集中治理相结合，严格落实餐饮行业油烟污染监管工作。为全面贯彻落实习近平生态文明思想，扎实推进大气污染防治工作，按照区城管委工作安排，军粮城街道坚持依法依规对辖区范围居民住宅楼、未配套设立专用烟道的商住综合楼、商住综合楼内与居住层相邻的商业楼层内新建、改建、扩建产生油烟、异味、废气的餐饮服务项目问题进行综合整治。2022年共出动2400余人次对特定三类场所内设立餐饮单位进行全覆盖、拉网式的排查检查。目前军粮城街道辖区内广福商业中心为商住综合楼，经全面排查，共有餐饮企业27家，均未发现新建、改建、扩建烟道的情况。
[bookmark: _GoBack]（4）露天焚烧治理工作
军粮城街道安排执法人员继续加强巡查监管，巡查范围从主次干道路延伸至田间地头，及时制止露天焚烧秸秆、生活垃圾、落叶等违法行为的发生。充分利用“鹰眼”系统，对发现的“热点”问题努力争取第一时间达到现场，快速有效地采取措施将问题处理完毕。为有效应对清明节、中元节、寒衣节等传统节日以及烤百病、春耕焚烧秸秆等陋习带来的火灾隐患，执法人员采取定点防控与流动巡查相结合方式，对辖区内重要路口、路段开展火灾防控工作，及时劝阻露天焚烧行为160余起，因非法焚烧采取行政处罚1起，罚款金额500元。
（5）建筑垃圾治理工作
为巩固军粮城街道建筑垃圾治理成果,有效治理新增和打击偷倒行为，军粮城街道安排专人在东金路与津北路交口进行定点盯防，并尽心检查过往建筑垃圾运输车辆备案、密闭、撒漏等情况，检查是否经核准处置建筑垃圾，是否按照规定时间、路线、地点运输和处置建筑垃圾。军粮城街道认真总结工作经验，把好的措施，做到制度化、常态化管理，以构建长效管理机制，并始终持续保持高压态势，一经发现违法行为，及时处置。2022年，因违法倾倒、抛洒或者堆放生活垃圾，共处罚1起，罚款金额500元。
4、不文明行为治理工作
为深入落实《天津市文明行为促进条例》，倡导文明行为，提升社会文明程度，军粮城街道建立长效巡查执法机制，不断提高检查频次，积极配合相关部门联合执法，大力推进落实《天津市文明行为促进条例》工作常态化。
（1）公共部位堆放物品治理
门前三包治理：“门前三包”工作是城市管理的一项基础性工作，涉及面广、工作量大、难度高。面对当前疫情防控期，按照区城管委的工作要求，为落实沿街单位、门店的市容环境卫生包抓责任，按照“属地管理，划分网格”的原则，理顺“门前三包”责任制工作的管理体制，门店自愿签订《市容卫生门前三包及清雪责任书》，积极解决工作中存在店外经营、乱堆乱摆、乱停乱放、乱树招牌、乱张贴等难题。针对不履行门前三包要求的沿街底商商户，军粮城街道依法依规进行行政处罚。2022年共处罚5起，罚款金额共计400元。
楼道堆物治理：为营造安全通畅的楼道环境，消除潜在的安全隐患，保障居民生活安全，依据《关于东丽区政协十届一次会议第104号委员提案办理工作方案》，针对楼道堆物较为严重的小区，军粮城街道开展执法人员、物业管理方、社区居委会三方联合整治工作。2022年共出动270车次、540人次，对发现的在共用走道、楼梯间、安全出口等公共区域停放电动车、在禁止停放区域充电，或者给电动车充电不符合用电安全要求的行为予以处罚，共处罚14起，罚款金额合计500元，其中4宗给予警告。
（2）迷信用品治理
为进一步规范军粮城街道祭祀用品市场经营秩序,大力提倡文明祭祀,推进移风易俗,倡导文明祭扫的社会风俗。军粮城街道全体执法人员在思想上保持高度重视，结合新冠肺炎疫情常态化防控工作，持续做好 《天津市文明行为促进条例》贯彻落实，在日常巡查检查中广泛宣传引导、严格执法检查，不断提高市民群众文明祭扫的主动性、自觉性， 维护军粮城街道辖区内良好市容市貌。
一方面，针对“清明节”、“寒衣节”等特殊节日期间，部分居民在主要道路十字口等非指定区域内焚烧花圈、纸钱及其他丧葬用品的行为，军粮城街道开展露天焚烧祭祀用品专项整治行动，安排专人定时定岗，在辖区内主要路口、广场、公园绿地等公共场所加强早间、傍晚、夜间等关键时段管控力度，及时劝导制止露天焚烧祭祀用品行为。2022年累计出动300人次，共劝离烧纸人员900余人。
另一方面，针对辖区内随意占道兜售冥品、焚烧纸钱的行为，及时规劝和制止，对占道违章经营祭扫用品的摊贩予以坚决取缔，2022年累计清理摊贩40处。同时，军粮城街道加强与区民政局、军粮城市场监管所等部门的协调联动，开展联合执法行动，清查生产、售卖、焚烧祭祀用品行为，源头治理，疏堵结合，标本兼治，齐抓共管。2022年约谈存在非法从事殡葬用品销售经营行为的企业1家。
（3）建成区私搭乱建治理
为切实维护广大群众的合法权益，营造安全文明、管理有序的居住环境，军粮城街道执法人员在日常巡查过程中，坚持严格执法与思想教育相结合，鼓励个人自拆与严格依法整治相结合的原则，做到严厉查处、依法拆除。2022年暂未发现相关问题。
5、学校周边秩序治理工作
为了贯彻落实东丽区新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作指导，确保开学期间学校安全，保障师生有序进出校园，开学期间军粮城街道每日出动执法人员10余人次，分别在上学、放学期间安排人员提前到岗，并联合军粮城街派出所、交通队对辖区内中小学周边开展治理，确保学校门前无违规经营和占路堵路现象。
6、行政执法监督平台
（1）案件录入上报工作
按照区司法局要求，对军粮城街道在天津市行政执法监督平台的人员资料、登陆密码进行修改与更新，更新执法人员信息8名。按规定上传行政检查与行政处罚案件信息，2022年共上传行政检查案件信息408起，行政处罚案件信息41起（其中简易程序案件34起，一般程序案件7起）。
（2）行政执法案卷评查工作
按照区司法局《关于开展2022年度行政执法案卷评查的通知》要求，军粮城街道对2022年已结案的8起（其中1起为2021年立案、2022年结案）行政处罚一般程序案件全部自评合格，案卷当事人均没有提出听证要求，按照评查的数量要求，对全部案件进行了评查。
7、铁路沿线安全治理
按照《天津市铁路沿线安全环境治理工作方案》、《东丽区铁路沿线安全环境治理工作方案》《东丽区开展迎接党的“二十大”铁路沿线安全环境专项整治行动方案》文件要求，军粮城街道严格落实“双段长”制工作要求，积极配合铁路管理方，对移交的隐患进行风险研判协商，特别是距离线路较近且风险隐患，确保底数清、情况明，并根据各个点位具体情况，逐一协调相对人“一点一策”进行治理。2022年共出动1200余人次，治理隐患点位28处，其中北京高铁工务段京津城际8处、天津工务段津山线2处、天津工务段蓟港线1处、南仓站津山线17处。同时，军粮城街道执法人员配合天津车务段到和顺家园开展铁路安全知识宣传，通过分发宣传单、手提袋、讲解法律知识等形式，提高沿线居民“安全知路爱路护路”的意识，确保铁路运输路畅人安。
8、燃气安全巡查
为做好军粮城街辖区内燃气安全隐患排查工作，按照新的《商户液化气罐、连接管及灶具安全使用标准》，军粮城街道针对辖区内200多家餐饮行业开展燃气安全专项检查，2022年共出动600余人次，检查餐饮及小食品店253家，对安装熄火保护装置等不符合要求的，责令其立即按照最新要求进行整改。
9、防火安全巡查
为做好防火安全隐患排查工作，军粮城街道安排专人对辖区内高铁普铁两侧、苗四路、兴业道、东堼地界等周边进行防火安全巡查，消除火险隐患。2022年共出动1200余人次，发现火灾40余起，已及时报警并处理。
10、非法加油加气治理工作
为进一步加大对非法加油加气违法行为的打击力度，规范油气市场经营秩序，营造安全稳定的社会环境，军粮城街道持续进行非法加油加气整治工作。按照《2022年东丽区打击整治非法加油加气专项行动工作方案》，军粮城街道采取重点巡查和监管责任片区日常巡查相结合的方式，对非法改装机动车从事成品油非法销售行为进行查处。2022年共出动1200余人次，对军粮城街道辖区内的物流园区、施工工地、街道居民区、车辆修理厂、高速路口、城乡结合部及临区交界处进行重点巡查检查，在飞鸽工业园区南300米盛华储运公司发现1处非法加油，已移交公安机关进行处置，其他区域暂未发现非法加油加气违法行为。
（三）执法队伍建设情况
过去的一年里，军粮城街道执法人员流动性较大，2022年6月街道编外聘用人员统一与天津市北方人力东丽分公司签订劳动合同工作开展后，执法人员流失5人。目前军粮城街道执法人员共计38人，其中在编人员3人，补充事业编人员4人，辅助人员31人。为保证各项工作落实有责，军粮城街道根据人员调整情况重新梳理工作职责，从日常制度落实、教育培训、人员管理三方面抓劳抓实队伍建设工作。
一是严守《军粮城街执法大队薪酬体制管理办法》和《军粮城街执法大队量化考核细则表》，在着装、24小时值班、值班室卫生、车辆卫生等方面，全体执法人员以制度要求为标准，形成了自我约束、互相纠正、共同进步的工作氛围和习惯。
二是加强教育培训，做到学懂弄。按照区城管委《关于开展全市城市管理系统行政执法专题培训的通知》和区司法局《关于2022年街道新增行政执法人员专业法律知识培训的通知》要求，军粮城街道积极组织新增执法人员、法制人员和执法业务骨干参加培训，截止2022年12月，共参加培训29场次、465人次，同时根据培训内容积极组织执法人员开展案例分析研讨，将法律专业理论知识与执法业务实践相结合，有效提升了执法队伍专业法律素养。
三是从思想、工作和生活上进行动态化、全面化人员管理。军粮城街道结合个人情况和意愿进行细致分工，在岗位明确，职责清晰的基础上，以思想教育和党风廉政建设为牵引，重点突出个人能力，最大提升工作效率，同时对生活上遇到困难的同事给予帮助和关心。2022年军粮城街道全体执法人员均以良好状态履职尽责，思想上积极进取，工作上攻坚克难，确保各项工作任务顺利完成。
（四）安全生产领域执法情况
按照区司法局《关于将与安全生产有关的职权进行标记的通知》工作要求，军粮城街道将与安全生产有关的职权在天津市行政执法监督平台上进行了标记，标记范围包括与安全生产有关的授权街道执法事项，共计125项，均包含于东丽区街道综合执法事项（286项）之内。其中街道有行政处罚、行政强制措施权限的有108项：包含城市管理96项；水务管理7项；消防通道管理3项；安全生产监督管理2项。城市管理96项中主要涉及违法建设6项、房屋使用管理2项、广告设施35项、城市照明管理5项、夜景灯光管理4项、城市建筑垃圾1项、城市生活垃圾1项、废弃物管理1项、生活废弃物管理8项、运输撒漏2项、占道经营2项、公园管理3项、树木保护1项、绿地管理2项、公共厕所管理1项、卫生保洁7项、物品堆放2项、立面容貌7项、城镇街道综合整修6项。街道有行政检查权的17项：包含电梯管理4项、排水管道管理2项、河道管理5项、房屋安全管理2项、消防通道管理4项。
根据上述划分，2022年行政处罚案件中，涉及安全生产的处罚共计15起，其中运输撒漏1起，罚款金额1500元；在共用走道、楼梯间、安全出口等公共区域停放电动车、在禁止停放区域充电，或者给电动车充电不符合用电安全要求的行为共处罚14起，罚款金额合计500元，其中4起给予警告。
二、存在的问题
2022年，在上级部门及街道党工委办事处的正确领导下，街道行政执法工作规范化水平得到了提升，但工作中仍存在一定的困难和问题，主要表现在执法力量薄弱、执法人员业务能力有待提升以及群众对一些执法行为不理解现象。
（一）执法队伍整体业务素质有待提高
随着城市管理各项工作不断精细化，执法人员在实际工作中虽能吃苦，但把工作做细的能力有欠缺，军粮城街道执法人员整体行政执法水平有限，法律业务知识薄弱，解决复杂问题的能力不足。
（二）存在群众不理解现象
军粮城街辖区内群众主要为还迁居民和外来务工人员，有守法的态度，但缺少知法的前提条件。在执法过程中经常出现群众阻拦，对于一些执法行为不理解的现象。
三、下一步工作举措
（一）做好双违治理工作
军粮城街道将进一步畅通投诉举报渠道，积极发动群众自觉参与违法占地、违法建设治理行动，鼓励群众对双违行为进行举报，形成依法拆违、和谐拆违、群防群治的良好氛围。执法人员对各自管辖区域内的违法建设按照“以点带面，整体推进，由易及难，逐个击破”的原则，以“拆除一处，销号一处”的工作做法开展拆违治违工作。
（二）做好环境秩序治理工作
军粮城街道将继续坚持集中整治和日常管理相结合、机动巡查和定点值守相结合的方式，加大市容秩序管控力度，不断提升城市形象。
（三）做好铁路沿线安全隐患治理工作
根据天津市普速铁路沿线安全专项整治工作专班路地联合办公室下发通知要求，继续加强安全隐患巡查，开展路地双方联合检查，对乱堆、乱扔、乱倒垃圾行为的及时进行处理，依法拆除铁路沿线两侧的违法建设和构筑物，改善沿线建筑环境面貌，努力让铁路沿线成为军粮城街的一道靓丽风景线。
（四）做好露天焚烧治理工作
继续加强巡查监管，从主次干道路延伸至田间地头，及时制止露天焚烧秸秆、生活垃圾、落叶等违法行为的发生。充分利用“鹰眼”系统，对发现的“热点”问题努力争取第一时间达到现场，快速有效地采取措施将问题处理完毕。做好露天焚烧治理工作，对辖区内重要商业路口路段，采取定人定点方式，及时发现及时治理。
（五）学校周边食品安全工作
为切实加强学校周边食品安全工作，继续对建成区范围内校园周边食品安全问题进行严厉整治，依法履行城市管理执法工作职责，不定期对辖区内校园周边四至范围100米以内的区域内餐饮摊店、食品销售店开展食品安全专项检查工作。针对学校上学、放学重点时间段安排延时、错时巡查执法，严厉打击各类食品违法行为，联合交通队积极配合学校，保障维护学校周边道路秩序。
（六）提升队伍业务水平
以执法专业培训为重点，组织执法人员多学习多探讨，在积极参加区城管委、区司法局等部门组织的各项法律专业知识培训同时，主动进行业务对接，向区司法局、区城市管理委等部门学习执法办案经验，不断积累精细化城市管理中各项一线执法办案经验。同时抓好领导干部学法用法，不断提高执法能力，切实加强法律培训，努力提高机关工作人员法律素质和依法行政能力。
（七）加强群众普法教育
积极开展多种形式普法活动，侧重性开展城市管理领域方面与群众生活息息相关的法律宣传，提升群众法治意识和法律素养，引导其运用法治思维、法治手段化解矛盾、破解难题、维护合法权益。
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