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根据《天津市贯彻落实〈提升行政执法质量三年行动计划（2023—2025年）〉实施方案》要求和区委、区政府工作部署，区应急管理局全面推行依法行政，切实加强法治政府建设，进一步夯实安全生产责任，现将本年度行政执法工作情况报告如下。
1、 基本情况
一是规范管理执法证件。推动我局所有公务员及参公在编人员持有执法资格，目前持证人员共计39人，今年新招录参公编制1人，已纳入明年取证计划，3人正在办理单位调出手续，正式调出后将及时注销其执法证件。
二是完成年度执法检查计划检查任务。按照《东丽区应急管理局2024年度安全生产监督检查工作计划》，对发现的隐患问题，督促企业、单位制定具体措施，积极落实整改任务和责任，确保逐项整改落到实处，形成闭环。2024年计划重点检查313家次，已完成重点检查323家次，计划一般检查213次，已完成一般检查222家次，共发现隐患1598处，作出行政处罚58起，处罚金额250.24万元。
三是提升行政执法案件质量。严厉打击非法违法违规行为，坚持一般法和专业法共用，按照专业法开展安全生产执法工作的同时，严格按照《中华人民共和国安全生产法》《天津市安全生产条例》《天津市生产经营单位安全生产主体责任规定》开展安全生产执法工作，坚持处罚与教育相结合，推动严格规范文明执法。坚持“逢案必议”原则，制定《案情讨论表》，涉及案情概况、裁量标准等7方面内容，讨论案情，互相沟通信息，做到同一类型的违法行为和情况统一执法处罚标准，杜绝好人主义和“个人说了算”等情况。在案件办理过程中对执法程序执行情况、调查取证、自由裁量、拟处理意见等方面进行全面汇报和分析，以集体讨论的形式落实执法公平公正的有力抓手和具体体现，切实深化法治政府建设，提升行政执法案件质量。2024年，审核行政处罚案卷共有58件，包括事故处罚4件，重大行政处罚案卷12件，包容审慎案1件，报送典型案例8篇，曝光17起典型案例，总体处罚案件数量与去年相比基本持平。
二、主要工作措施及成效
（一）坚持“系统思维”，推进行政执法机制体系化
一是修订重大行政执法决定法制审核目录清单。为深入贯彻落实提升行政执法质量三年行动计划，进一步提升重大行政执法决定法制审核工作的明确性、科学性、严谨性，促进严格规范公正文明执法，我局从罚款数额等6个方面修订我局重大法制审核事项清单并报送区司法局备案。
二是完善行政执法配套机制。强化检查广度和深度，形成系统性长效机制。制定《检查前分析评估表》，对即将检查企业涉及到的存在风险、现状情况等4大类20个子项进行分析，做到检查前心中有数、检查时有的放矢。制定《线上检查表》，线上线下双管齐下，针对区域工贸企业体量大、分布散的特点，每天开展线下执法检查的同时利用电话、安防网等多种形式开展线上检查，将隐患排查情况和主要负责人职责等6方面问题列为必问必答项，有效了解企业日常安全情况，今年通过线上检查的方式已督导企业600余家。
（二）坚持“创新思维”，深化行政执法监管科学化
一是建立动态重点监管对象台账。由于前期我区工贸企业底数情况和风险情况的基础工作一定程度上存在短板弱项，我局经研究自2023年12月12日开始至2024年3月28日，联合安全生产三方服务机构历时近4个月的时间内成立了五个专项工作组，全覆盖对我区工贸企业进行地毯式逐家拜访的排查工作，排查了我区工贸企业的经营状况、所属行业等基本信息，以及是否涉及爆炸性粉尘、涉氨制冷、有限空间等重点高危领域信息，为安全生产治本攻坚三年行动的顺利开展打好基础。经排查，我区工贸企业总数1595家，研究试行区街两级分类分级监管机制，按照风险大小明确其中618家为区应急局重点监管、其余977家为各街道按属地重点监管，做到互有侧重、互有补充，形成全覆盖无盲区的监管体系。重点高危领域方面，共有冶金企业2家、涉爆粉尘企业8家、存在硫化氢中毒风险的重点有限空间企业8家、涉氨制冷企业2家、采掘类非煤矿山企业1家。工贸领域重大危险源企业3家。全面摸排重点区域从事危险化学品生产经营活动的企业，更新健全全区15家危险化学品企业一企一档基本情况台账，由企业从特种作业人员明细、主要负责人考核合格证件等13个方面进行自查上报，14个街道（园区）相关同志负责核查，并重点对闲置废弃厂房院落和以“科技”、“生物”等名义非法从事危险化学品生产经营活动的区域进行全覆盖无死角执法检查，确保责任到人。
二是行政检查、办案流程标准规范化。提升执法检查标准，制作工贸领域安全检查标准流程图，并制定21张重点问题清单和23类企业标准化检查清单，共梳理归集典型隐患988项，含重大事故隐患163项，重点问题35项，形成安全生产检查标准体系，有效促进基层行政执法人员检查、办案流程标准规范化，提升对工贸领域重大事故隐患的检查能力和执法水平。
三是加大精准帮扶、优化安全生产营商环境。2024年度在开展各项执法检查同时，紧盯重点领域、关键部位，坚持从防范化解安全风险隐患细微处着手，积极帮助企业查隐患、解难题，精准帮扶指导企业221家、多次组织参加街道安全生产工作会议，进行安全生产法律法规宣贯解读，进一步强化企业安全生产意识。其中交叉互查工作中线上线下检查重点监督企业75家，全面排查重大隐患，督促企业更好的履行安全生产主体责任，提高法律意识和安全意识，预防和减少安全事故的发生。在日常检查执法时，对首次发现的企业安全生产轻微违法行为实施“轻微违法首违不罚”，以非强制性行政执法手段代替行政处罚。提供跟踪指导、专家上门、技术帮助等多种服务，教育引导生产经营单位自觉遵守安全生产规范。2024年包容审慎监管处罚企业1家、免除行政处罚金额1万元，切实助力企业提升安全管理水平，护航高质量发展。
四是分类分级监管，降低安全风险。为深刻吸取天津渤化化工发展有限公司“6·25”火灾事故教训，东丽区应急管理局开展全区危险化学品安全隐患大排查大整治专项行动，将辖区内202家危化企业按照风险等级、重点工艺、设施设备等4个方面进行初步评估,分成4类按照不同类别分级施策、精准帮扶，全面排查整治危化企业安全隐患。无储存企业执法部门抽检结合。针对没有存储场所、不进行危险化学品储存、仅在楼宇内办公、风险性较低的150家危化无储存经营企业，以执法部门线上电话抽查与线下双随机检查相结合的方式对企业进行检查。通过线上、线下警示教育，阐明危险化学品非法经营、储存行为所带来的恶劣影响和利害关系，增强此类企业风险意识、红线意识，从源头杜绝违法行为发生。低风险企业执法部门重点抽查。针对低风险的40家加油站以企业自查为主、专家指导为辅、对安全管理相对较弱的加油站进行执法抽查3种方式同步进行隐患排查，重点从安全管理、工艺、设备、电气及仪表系统4个方面进行检查，对查处的问题明确隐患整改责任人及时限，并督促中石化、中石油等片区公司加强对各自分站的监督和指导，降低低风险企业安全等级。中风险企业地方专家重点帮扶。针对工艺、设备复杂存在一定风险但总体安全风险可控的11家危险化学品生产、经营、存储企业，采取市、区两级执法人员联动并辅以地方行业专家重点帮扶指导的方式消除企业隐患。作为专项整治行动的重点，从外包队伍、重点工艺设施、培训教育、汛期应急演练等6个方面进行全方位检查，不留安全“死角”。高风险企业顶级专家“体检会诊”。针对设备、设施老旧、工艺复杂、危险性高、问题严重的天焦化工厂采取行业顶级安全专家“把脉问诊”的方式，找寻企业“病灶”，由中国安科院危化所的6名顶尖专家对企业进行为期4天的“深度体检”，运用“头脑风暴法”对企业各重点部位、工艺进行全方位、多角度交叉对比和耦合风险分析，消除企业116项深层次隐患问题。
五是积极履职尽责，做好复议、听证等工作。局主要负责人切实履行推进法治建设第一责任人职责，统筹谋划行政复议行政应诉工作，要定期召开会议，为加强行政复议行政应诉工作提供有力支持，依法依规有效化解社会矛盾同时，进一步规范行政行为，强化行政执法监督和法制审核工作，从源头上减少行政争议。2024年，区应急局无行政复议案件和行政诉讼案件，组织2起听证会，不断提高业务素能，提升听证工作质效。
（三）坚持“法治思维”，推动执法队伍建设规范化
一是开展实战大练兵活动。为加强基层应急能力建设，切实提升基层应急管理水平，全面提升基层行政执法人员能力素质。区应急局全体持证人员全部参加实战大练兵活动，将持证人员按照机关、执法支队列编为2个大组进行个人对抗比赛，结合日常执法工作实际，将所有持证人员划分为5个小组进行组间对抗，同步进行理论学习和实战训练，组织围绕实景模拟执法、模拟案卷制作、队列训练考核、执法装备使用等5大项目进行综合训练，以多种形式组织开展互学互练，形成比学赶超的良好氛围，在练中找差距补短板，利用“假问题”，锻炼全体持证人员发现问题和解决问题的“真功夫”。
二是组织联合区域执法经验交流会。为贯彻落实党的二十届三中全会精神，推动“四个善作善成”重要要求在应急管理领域见识见效，构建“大安全 大应急”框架，在祖国母亲75周年华诞之际，东丽区应急管理局联合市执法总队、南开区应急局、滨海新区应急局共同开展“奋进新时代 走好应急路”迎国庆主题经验交流活动，党建业务联动，执法经验交流，应急队伍建设，进而有效提高应急管理执法效率和水平。以党建为引领，积极探索“1+3+10+N”党建互联共建模式，召开东丽、南开、滨海新区、总队4个党支部党建联席座谈会，3个区局各选派1名先进代表分享各区局不同执法环境下的先进执法经验供所有执法干部学习交流。同时各区局与总队结合新业态、新工艺等执法工作中的2项难点、重点展开激烈讨论，按照职权划分，从强化主体责任意识，到人员、场所等6个方面逐一排查，避免出现监管空白，明确人员责任和管理体系，各区局与总队通过互相交流，查漏补缺，固本强基，将执法过程中的所有环节有机结合，提升执法工作效能。各区局负责同志结合如何提高执法效率、加强执法队伍建设进行主题经验分享，从重点培育、衔接引领、讲求实效、提拔使用4方面进行全方位、立体化讲解，将执法干部与企业如何保持“清”的关系、3训2练1赛、流动红旗等各区先进工作经验进行分享，各负责同志表示，干部只管干出成绩、干出风采，培养使用自有组织考虑。同时身为执法干部也要与时俱进，积极学习新业态、新工艺等新知识，避免出现“本领恐慌”。
三是聚焦新模式，创新法治教育培训。落实逢查必考，结合相关法律法规和国家标准建立安全生产应知应会题库定期向社会公布，在微信公众号开办安全生产治本攻坚“每周一题”专栏，每期明确以案释法、法律法规知识点、理论测试题、分析解析4个模块，目前已推送23期每周一题，企业受众2800余人次。开辟惠企安全空中课堂，组织重点领域工贸企业安全生产管理人员参加线上培训，每周一课，对重大事故隐患判定指南、事故案例等内容进行分析讲解，2024年已开班11次，培训近100家企业500余人，充分做好教育培训基础工作。开通安全生产动漫小课堂专栏，利用科普动漫讲解的方式对特殊作业安全操作等知识进行通俗易懂宣传，已通过微信公众号发布3期，企业受众500余人次。
三、存在问题
区应急管理局行政执法工作虽然取得一定成效，但与区委、区政府要求和人民群众的期盼相比，仍存在一定差距和不足。主要表现在：
一是行业复杂安全监管难度较大。我区企业种类涉及行业领域广泛，危险化学品企业、重大危险源点位数量仅次于滨海新区，冶金企业、仓储物流企业也较多，尤其今年新增2家非煤矿山企业，监管企业类型多、危险性大、专业力量少、监管任务繁重，同时仓储企业非法储存情况隐蔽，不容易被发现，监管存在一定的难度。
二是行政执法执法效果和效能不佳。执法人员都不同程度存在执法经验主义问题，习惯于按照以往经验检查执法，对新规范、新标准的学习不到位，进而出现“法用不够”，缺乏有效的风险分析研判和复盘。
三是行政处罚案卷质量有待进一步提高。经案卷评审，个别行政处罚案卷存在仅有讯问笔录、执法记录影视资料等证据，缺少相关国标文件及佐证依据等资料，证据形式较为单一、薄弱，缺乏完整全面的证据链条。
四、下一步工作安排
一是坚持“重典治乱”，持续加强监管执法。结合安全生产治本攻坚三年行动落实企业本质提升，加大执法检查力度，加强曝光警示、“一案双罚”等措施运用，严厉打击安全生产违法违规行为，持续保持严管严惩高压态势。要结合季节性、气候性特点，精准识别各类安全风险，及时组织调度、发布预警提示，指导企业和社会公众有效防范，采取重点检查、突击检查、暗查暗访、回头检查等多种方式，充分发挥监管执法的“尖刀”“利刃”作用，提高企业安全管控能力，维护全区安全生产形势持续稳定向好态势。
二是坚持“科学动态”，持续做好底数梳理。根据我区相关部门最新统计的规上企业台账，与我区年初排查的“1595台账”比对，做好动态更新，避免监管盲区。此外，在高温熔融、涉爆粉尘、有限空间3类重点工贸企业范围内建立“一企一档”，将本年度历次市区两级执法检查、专家指导服务等发现的问题隐患和整改闭环情况，重大隐患自排自改情况和应急演练等情况梳理汇总，伏下心来做好风险分析预判，做到心中有数。
三是坚持“目标导向”，持续加强执法队伍建设。结合新修订《天津市安全生产条例》，通过应急大讲堂、岗位大练兵等多种形式，组织执法人员法律法规学习、培训，推动执法人员学深悟透、笃学践行，不断提升行政执法能力，全面提升行政执法人员的法律素养和能力素质。持续加强执法案卷自查，积极学习市局推送的典型案例，以案卷评查促进提升行政执法案件质量，针对评查中发现的问题，举一反三，丰富处罚案卷中的证据链条，做到“同一理由，同一法律”“类似事项、类似决定”，降低行政复议和诉讼败诉风险。积极落实“谁执法谁普法”，切实加强安全生产领域普法宣传工作，利用“安全生产月”等活动契机，集中开展安全生产教育宣传，提高企业遵守安全生产法治意识和安全生产管理水平。
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