2024年东丽区保密行政执法工作报告

一、基本情况

2024年，在区委和区委保密委的坚强领导下，区委保密办（区国家保密局）坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，结合东丽工作实际，统筹谋划、周密部署、狠抓落实，组织好本年度保密行政执法工作。我单位共有2名持证执法人员，无新增人员。截至目前已对我区60家单位开展了全覆盖保密检查，指导督促整改问题隐患200余个，相关数据与去年同期基本保持一致。
二、主要工作措施及成效

一是积极筹划部署，筑牢保密思想防线。为落实区委主要负责同志提出的要坚持多措并举，扎实做好保密工作，建立健全保密检查长效机制的工作要求，区委保密委召开全体会议，动员部署全年保密自查自评工作。区委保密办起草制定了相关通知，明确自查自评工作要求和检查重点。全区各单位制定本单位自查自评工作计划，每季度对科室、个人分别进行自查。各级党委（党组）理论学习中心组和保密委员会开展保密专题学习教育，认真学习泄密案例通报，充分发挥以案示警作用。按照巡察工作要求，区委保密办参与了区委第十二届第七、八、九轮巡察，对17家单位开展了保密巡察工作，进一步压实了党管保密责任落实。
二是全力指导服务，提升保密工作实效。2024年以来，区委保密办聚焦指导服务，发掘梳理各街道、各单位产生的问题，充实了“菜单定制”保密服务内容，对单位、社区、企业开展了专项指导服务。按照共性问题集中指导，个性问题一对一指导的思路，针对分管领导保密意识不强、保密干部业务能力较弱等问题，区委保密办组织了全区各单位分16批次赴市保密教育实训基地开展保密教育轮训，举办保密培训，以多形式分层次全覆盖的保密教育培训，切实提高了全区各级领导干部的保密意识，普及了保密管理知识。组织开展重要部门部位失泄密风险环境检测，对区委、区政府会议室等重要部位进行了定期检测，消除窃密风险。
三是深化互查机制，消除泄密风险隐患。针对基层保密干部力量薄弱、流动频繁、兼职过多等共性难题，区委保密办成立了由区委保密办和各单位保密业务骨干组成的东丽保密检查分队，按照“互学促管，互查促改，互评促优”的工作思路，以干代训锤炼保密骨干队伍。截至目前，已组织全区20余名保密骨干参与实地检查，开展了自查自评集中检查、街道园区专项检查、资质企业双随机检查等检查工作。及时开展专项整治“回头看”，确保整改落实到位。将检查结果纳入年终绩效考核内容，以考促查、以考促改，充分调动起各单位真查真改的积极性，减少了违规事件的发生。
三、存在问题

一是对保密工作的政治属性认识不到位。个别单位对保密工作重视程度不够，分管领导责任意识欠缺，科室和人员责任意识不强，导致自查自评流于形式，保密日常管理漏洞频发。需要进一步增强政治意识，健全完善自查管理体制，及时发现问题并加以整改。
二是保密违规问题隐患依然突出。部分单位仍存在通过非涉密计算机存储、处理涉密文件的现象，存在泄密风险，突出反映了部分基层工作人员保密意识淡薄，仍存在侥幸心理，必须加大教育提醒和监督管理力度，坚决杜绝泄密事件发生。
三是整体保密工作水平不高，保密干部力量薄弱。基层单位保密管理工作仍存在基础薄弱、延续性差等问题，保密干部多为兼职，多数保密干部除从事保密工作外还兼有办公室档案文件、后勤财务、政工人事等诸多方面的工作，亟需加强业务学习和技术学习。

四、下一步工作计划

一是压实党管保密政治责任。认真贯彻落实党中央关于保密工作的决策部署和习近平总书记重要指示批示精神，加大区委保密委对各单位党委保密委员会、保密工作领导小组的业务指导力度，进一步强化各单位主动谋划加强和改进保密工作，配齐配强保密干部，切实增强工作的系统性、精准性、科学性。按照巡察要求，持续开展保密专项巡察工作，对党委（党组）落实党管保密政治原则、机关单位履行法定保密职责、领导干部履行保密工作责任制等情况开展政治督察。
二是加强保密管理指导服务。深化“菜单定制”服务机制，针对暴露问题充实完善服务内容，从被动服务转变为主动服务，从单一服务转变为全方位服务，从短期服务转变为长期服务，切实攻克各单位存在的重点难点问题。积极培养保密工作优秀骨干，促进业务交流学习，帮助新成立单位迅速建立保密工作体制，新任保密干部熟悉工作角色。落实相关管理办法，分级分类组织开展领导干部、涉密人员、社会公众的保密教育培训和法治宣传，开展科级干部保密教育培训，把保密工作条理化、精细化，普及新形势下的泄密风险，增强敌情意识。加强对驻区涉密资质企业指导服务，普及保密法律法规，交流工作思路，增加保密工作合力。

三是强化“互学互查互评”工作机制。坚持互学促查、互查促改、互评促优的工作思路，结合市国家保密局提出的意见建议，全力纠治各单位保密管理突出问题，及时堵塞漏洞、消除隐患。加强对各单位开展保密自查自评工作的督导检查，进一步做好风险防范。深入开展“回头看”，进一步排查各单位保密管理中存在的风险隐患和落实整改情况。

四是提升依纪依法监督质效。完善泄密违规案件查办处置工作流程，强化向区纪委监委和各派驻组移送问题线索工作机制，运用监督执纪“四种形态”，加大保密提示提醒、失泄密案件通报、追责问责工作力度，不断强化党的保密纪律约束，维护保密法纪权威，切实发挥监督检查“利剑”作用。
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