新立街道办事处2024年行政执法工作报告
2024年，新立街道办事处在区委、区政府的领导下，紧紧围绕全区工作大局，深入推进行政执法工作，并取得了一定成效。现将我单位2024年行政执法工作报告如下：
一、基本情况
（一）行政执法人员情况

本年度我单位新增行政执法人员1人，现有持证行政执法人员23人，无退出行政执法岗位人员。
（二）行政执法案件情况

本年度我单位共完成行政处罚案件82件，其中适用简易程序处罚案件52件，适用一般程序处罚案件30件,实施行政处罚罚款金额364834.7元。
二、主要工作措施及成效
（一）制度的建立和落实情况

一是落实行政执法“三项制度”。在行政执法工作中继续落实行政执法公示、行政执法全过程记录和重大执法决定法制审核制度。二是审慎使用自由裁量权。严格依据《天津市城市管理综合行政执法行政处罚裁量基准》作出行政处罚。三是全面梳理行政检查事项。制定涉企行政检查事项清单，包括检查项目、检查内容、检查依据、检查方式等内容，并明确了合规标准，防止随意检查干扰企业正常经营活动。四是制定行政执法人员廉洁自律制度。从执法人员学习教育、着装规范、行为举止、仪容仪表、车辆管理等方面规范行政执法人员行为，引导行政执法人员增强严格规范公正文明执法自觉。

重点执法工作开展情况

一是加强城市管理执法力度。针对违法建设问题，突出“增量严控、存量逐减”的原则，以街域内建设用地和小区内违法建设为治理重点，全力开展各类违法建设治理工作，全年共拆除整治违法建设及私搭乱建97处，面积约23280平方米，清理违规占道早餐车（亭）10个，面积约60平方米，整治小区圈占绿地及占绿种菜问题点位27处，面积约935平方米。针对违法广告问题，坚持全面巡查、全面管控、防止复发要求，对刀牌广告、双重广告、破损广告、LED广告牌匾及布标条幅等问题集中进行治理，全年治理各类违规广告问题23处。针对道路环境秩序问题，持续强化环内片区、新立新市镇片区、万科魅力城片区及主次干道等重点区域巡查管控，辐射带动次重点区域市容秩序规范，常态化做好占路经营、店外摆卖等易反复问题治理，全年共治理各类影响道路秩序问题7700余处次，整治门前三包问题1300余处。针对铁路沿线安全隐患问题，常态化开展铁路沿线彩钢瓦、石棉瓦、树脂瓦、简易房、塑料薄膜、塑料大棚、防尘网、广告牌等轻质物体安全隐患问题的排查整治，全年整改完成铁路部门反馈安全隐患问题点位3处，拆除京山铁路旁乱搭乱建围挡1处、彩钢房1处，加固房屋5处。针对大气污染防治问题，定期巡查、随机抽查餐饮商户排放油烟问题，引导新商户添置必要设备，确保环保经营；在露天烧烤高发区域加强执法力量，全年共整治露天烧烤问题210余处。针对文明祭祀问题，全面加强春节、清明节及寒衣节等重点时期文明祭祀宣传引导，全力整治不文明祭祀行为。一方面在春节、清明节及寒衣节期间联合区民政局等部门对新立菜市场开展殡葬用品销售检查，另一方面对新立陵园周边、新立新市镇、海河东路及张贵庄片区等重点区域进行巡查管控，全年教育劝阻不文明祭祀行为80余起。二是加强安全生产执法力度。开展安全生产治本攻坚三年行动，对仓储企业、群租房等重点行业点位进行安全检查，开展安全生产大检查32次、检查522家、发现并整改安全隐患64处。落实“谁执法谁普法”工作，坚持以“常态化、精细化、精准化”和“线上+线下”相结合方式开展安全生产宣传活动30余场次。此外，加强对电动车违规停放等安全隐患问题的执法力度，联合区消防支队、住建委、派出所、社区、物业等多方力量开展电动自行车“进楼入户”专项排查行动，同时充分利用社区内公示牌、广播、LED屏及微信群及线下宣传等渠道，大力宣传电动车违规停放的危害后果，增强居民安全防范意识。全年对共用走道停放电动车行为实施行政处罚37件，罚款数额3700元。
执法方式创新情况

在严格依法执法的基础上，充分发挥柔性执法在城市管理中的积极作用，更好地平衡维护城市秩序与满足群众需求之间的关系。如在处理初次轻微违法或者主观恶意较小的违法行为时，首先采取劝导教育的方式进行纠正，通过有效沟通提升相对人的守法自觉性和主动配合意识，不断提升城市管理的精细化水平和整体效能。

执法队伍建设情况

一是强化行政执法培训。组织执法人员参加习近平法治思想专题学习考试，完成公共法律知识培训考试，积极参加相关部门组织的专业法律知识培训。围绕行政执法之过罚相当原则、自由裁量权运用、行政复议法、行政处罚法开展专题执法培训。此外，创新执法培训形式，组织开展模拟执法活动。以城市管理日常执法常见的流动摊贩、占路经营作为模拟情境，通过情景表演将案件查处、执法程序、执法用语及法律法规实际运用情况进行还原，模拟结束后当场点评，指出存在问题，提高执法水平。二是加强行政执法廉政风险防控。建立行政执法廉政风险台账，查找廉政风险点，逐一制定防控措施，确保责任到人、责任到岗。开展行政执法党风廉政教育，增强行政执法人员守纪律讲规矩的自觉性和坚定性。
三、下一步工作安排

下一步，我单位将全力推进行政执法工作提质增效。一是以行政执法助推市容市貌提升。加大环境卫生执法力度，灵活运用错峰上岗、定时巡查等措施，确保执法连续性、稳定性。二是以行政执法引导文明行为。加强同相关职能部门、属地社区居委会、物业公司的联动协调配合，形成有效的工作合力，推动《天津市文明行为促进条例》得到有效落实。
