金钟街道2024年行政执法工作报告
金钟街道紧紧围绕执法工作总体要求，以依法行政，严格执法、文明执法为中心，以加强执法队伍建设、强化法制建设、推进规范化执法为重点，取得了阶段性的成效。现将今年的工作情况汇报如下：

一、基本情况
（一）行政执法人员情况
金钟街道目前持证执法人员17人，职能涉及城市管理、农业、安全、文化等领域，2023-2024年在编执法人员新招录6人，暂未持证，调出1人，因为工作需要，被区纪委调出。
（二）行政执法案件情况

金钟街道不断深化依法行政理念，坚持控制为主、处罚为辅的工作方法，采取提前介入的工作方法，超前宣传、超前纠违，避免与群众之间的冲突，使群众自觉遵守城市管理规定，消除执法障碍。截至目前，一共办理行政处罚案件97起，处罚金额112550元，同比增加7.78%。与去年相比的办案量增加的主要原因在于，今年加大了对建筑垃圾违规运输行为的打击力度，同时，针对《消防管理条例》的履职办案数量明显提升，且办案效率全面改善，因此办案量稍有增长。

（三）行政执法年度计划完成情况
年初制定了涉及市容环境整治、渣土运输治理等的年度执法计划，已完成。
二、主要工作措施及成效

（一）制度的建立和落实情况

一是深入贯彻落实“三项制度”要求，严格按照《东丽区行政执法公示制度工作标准》、《东丽区执法全过程记录制度工作标准》、《东丽区重大执法决定法制审核制度工作标准》各项标准要求执行。二是对各类案件严格制作执法文书，根据执法行为的种类、性质、流程等规范执法文书的制作，同时采用执法文书电子化，严格按照标准制作执法案卷，确保执法文书和案卷完整准确。三是每个执法小队都配备有执法记录仪，保障对现场检查、随机抽查、调查取证、行政强制、送达等容易引发争议的行政执法过程全记录。四是建立档案，派专人进行执法全过程记录信息收集、保存、管理、使用等工作，数据统计分析，同时将日常巡查记录上传到执法监督平台。
重点执法工作开展情况

1.市容环境综合整治专项工作

今年以来，金钟街道坚持发挥主观能动性，工作中主动作为，创新工作方式，有序推进市容环境秩序管理、商铺秩序规范、文明养犬等多项工作，努力营造干净整洁的市容环境。开展新市镇、赵沽里等重点区域环境专项治理工作，共出动执法人员约7200人次，执法车辆约1400车次，累计治理占路经营约1700次、店外摆卖约500余处、清理窗贴、墙体广告、小广告、乱掉乱挂等约900处、拆除楼顶广告2处，引导、劝离违规赵沽里农贸市场周边占路停放车辆400余辆。
2.渣土运输专项执法行动。金钟街道在迅速响应全区建筑垃圾专项治理行动的基础上，与环保科建立联勤联动机制，形成工作合力，增强管理执法合力，提升处置效能，织密渣土运输全过程防护网。严查严管建筑垃圾运输过程。以城管执法24小时勤务制度为依托，采取“巡查＋定点”的工作方式，突出对二煤气、大家乐、徐庄子、新中村等重点点位的管控，同时合力调配执法力量，在快速公路、金钟路等交通要道加大排查力度，严格落实逢车必查，对渣土车辆无证运输、苫盖不严、偷倒乱倒等违法行为进行严厉打击。截至目前，共打击违规运输、偷倒建筑垃圾违法行为27起，处罚金额103300元。
3.非法圈占、非法毁绿占绿专项执法行动。为改善人居环境、净化市容环境，整治“毁绿种菜”、变“公”为“私”等不文明现象，金钟街道执法大队集中开展毁绿种菜专项行动，对辖区内私自种植蔬菜行为进行集中整治，截至目前，共恢复绿地面积约13100平方米，恢复了绿地原貌，有力震慑了违法毁绿占绿行为，维护了城市规划建设管理的严肃性。
4.电动车违停、楼道堆物等安全隐患专项治理。街道联合各社区物业等对社区消防安全等不定期开展日常行政执法活动，对管理区域内的消防通道堆物、电动自行车违规停放、“进楼入户”“飞线充电”等违法行为加大执法力度。针对发现的消防安全等问题，当场告知车主其行为存在的安全隐患和潜在危险，引导居民按要求及时改正。截至目前，已累计开展巡查300余次，整治电动车违规停放充电约30余起，消防通道堆物40余起，立案处罚30起，罚款金额共4200元。
（三）执法方式创新情况

金钟街道坚持以人民为中心的发展理念，坚持“善治”导向，切实转变执法理念，推行人性化执法、柔性执法、阳光执法，促进社会和谐。例如，增加临时便民摊点，引导流动摊贩乱摆摊点、占道经营入市经营；对轻微违法行为实施以批评教育为主，处罚为辅的政策，让执法既有力度又有温度。

（四）执法队伍建设情况
一是强化执法培训，筑牢业务根基。2024年以来，采取讲座、网课、自学等形式，形式多样的开展执法人员学法用法工作。组织开展学法6次，重点学习习近平法治思想重要论述思想战略、《中华人民共和国行政处罚法》《中华人民共和国行政复议法》《中华人民共和国民法典》法律法规等，为建设规范化、标准化、示范化的执法队伍奠定了法律基础。二是加强作风锤炼，强化执法廉洁。为深入贯彻落实市、区两级关于城市管理执法领域群众身边不正之风和腐败问题集中整治部署要求，全面推进严格规范公正文明执法，多次召开队内正风肃纪大会，提醒全队上下提高政治站位，聚焦工作提示中的重点问题，紧抓查摆问题整改。强化内部监督，重点查找执法队伍中的不正之风和腐败问题，确保各项纪律规定得到严格执行。
存在问题

（一）在行政执法过程中，由于执法队伍人员变动大、法律素养不够高，仍然存在面向群众的普法宣传不到位，指导少、检查多等的情况，部分执法人员在执法过程中缺乏耐心和细致，影响了执法为民的满意度。

（二）执法事项领域广、分类多、跨度大，执法人员少，违法行为难以做到全面监管，苗头性问题难以快速反应和处置。
  四、下一步工作安排
（一）全面加强管理，努力提高行政执法人员的素养。

要科学制定培训方案和培训计划，采取各种行之有效的方式，全面、系统地对行政执法人员进行培训，使执法人员全面掌握共用法律规范和专用法律规范，进一步提高行政执法能力。

（二）规范执法行为，严格按照执法程序开展执法活动。

依法界定执法职责，努力培养按照法定程序办事的习惯，在实施行政行为时，不缺少法定的步骤，颠倒法定顺序，超越法定期限，通过严格、规范、切实可行的程序，有效减少违法行为，最大限度的化解与相对人的对立情绪。

（三）统筹抓好重点工作，常规工作常抓不懈。

保持高压态势，坚持高位调度，强化动态巡查，高效交办督办，不断提升整治成效。紧抓渣土违规运输、市容市貌整治等工作不放松，持续推进行政执法领域工作治理任务。
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