东丽区气象局2024年行政执法工作报告
2024年，我局在区委、区政府和天津市气象局的正确领导下，认真学习宣传贯彻习近平法治思想，坚持以法治政府建设为核心，对标新要求，推进新发展，严格执行气象法律法规和规章，不断提高气象部门行政执法水平和行业监管能力，依法履行社会管理职能，稳步推进气象法治建设。现将我局2024年行政执法工作情况报告如下： 

基本情况

行政执法人员情况

我局现有兼职持证行政执法人员12人，其中参照公务员管理人员4人，国家事业单位编制人员6人，地方事业编制人员2人。2024年调出1人。

行政执法案件情况

   本年度无行政处罚、行政强制、行政复议、行政诉讼等案件。
行政执法年度计划完成情况

年初制定2024年行政执法工作计划上报天津市气象局政策法规处和区司法局，执法人员按照行政执法计划较好的完成了2024年度的行政执法工作。

二、主要工作措施及成效
（一）认真学习宣传贯彻习近平法治思想 

局党组高度重视依法行政工作，理论学习中心组2次专题学习习近平法治思想及宪法、民法典和气象法律法规，积极推动“一规划两纲要”的贯彻落实。党组书记、局长认真履行法治建设第一责任人职责，专题宣讲习近平法治思想，认真落实“述法”要求。
（二）制度的建立和落实情况

一是学习宣传行政处罚法、行政复议法。在开展宪法宣传周活动期间，组织全体执法人员学习宣传政处罚法、行政复议法，不断提高依法行政能力。

二是全面推行“三项制度”的落实工作。制定并严格落实“全面推行行政执法公示制度”、“全面推行执法全过程记录制度”及“全面推行重大执法决定法制审核制度”。将行政执法主体、人员、职责、权限和执法决定等信息公开，同时公布行政执法投诉电话、电子信箱等举报渠道，主动接受社会监督。

三是制定权责清单。围绕全面履行法定职责制定《东丽区气象局权责清单》并做好权责清单的贯彻落实工作，坚持“法定职责必须为，法无授权不可为”。

（三）重点执法工作开展情况。

为进一步提高我区防灾减灾救灾能力，全力做好防雷减灾工作，年初区安委会办公室下发《关于对全区防雷装置开展年度检测工作的通知》（津丽安委办〔2024〕2号），对全区各单位2024年度防雷装置检测工作进行部署和要求。与区应急局建立健全协同监管机制，更新防雷安全重点单位台账，全面掌握辖区内防雷安全重点单位数量和单位信息。截止目前开展防雷安全执法检查16次共57个单位。对全市51家防雷安全重点单位进行防雷执法检查全覆盖，进行了2次防雷“双随机”抽查，重点监管防雷安全重点单位是否落实雷电防护装置定期检测制度。与区应急管理局和市气象局执法队开展联合执法3次，发现问题隐患企业1家，已经落实了整改。开展施放气球活动专项执法巡查19次，未发现违规施放气球现象。

执法方式创新情况。

积极探索气象安全监管行政执法新做法，积极推进“互联网+监管”，充分应用全国防雷减灾综合管理服务平台，实施精准有效监管。通过气象部门全国防雷管理平台和在线文档调查等方式，组织全区51家防雷安全重点单位在线上报雷电防护装置检测情况，对于检测报告临期的企业给予监管提示和行政指导。

（五）执法队伍建设情况。
一是加强行政执法人员学法用法能力建设。先后组织全体执法人员学习《宪法》、《民法典》、《行政许可法》、《行政处罚法》、《气象法》、《气象灾害防御条例》、《气象探测环境保护条例》《天津市气候资源保护和开发利用条例》等法律法规。积极参加天津市气象局组织的行政执法人员考试2次。执法人员全部持证上岗，亮证执法。  

二是规范各项行政执法程序。认真做好行政执法的组织领导，推进行政执法具体工作，规范行政执法程序，建立基础台账。结合“双随机、一公开”监管工作机制，明确事中、事后监管工作的抽查类型、抽查比例、抽查方式、抽查对象等事项。  

三是认真落实“谁执法谁普法”责任制。结合全国气象部门开展法治宣传教育月全面实施，积极做好气象普法宣传教育工作。我局充分利用“3.23”世界气象日、“5.12”防灾减灾日、“12.4”宪法日等契机，开展气象法治宣传活动，宣传《中华人民共和国气象法》、《气象灾害防御条例》、《防雷减灾管理办法》、《气象设施和气象探测环境保护条例》、《人工影响天气管理条例》及《天津市气候资源保护和开发利用条例》等法律法规。  

三、存在问题  

今年以来，我局在行政执法工作上取得了一定的成绩，但是还是存在很多的不足，主要体现在以下几个方面：一是无专职的执法人员，持证的行政执法人员均为局里干部职工兼任，执法能力和经验还有待提高。二是部门之间的联动执法少，没有形成部门之间齐抓共管、规范执法的良好局面。三是行政执法工作推进的力度不强，深度不深。 

四、下一步工作计划

（一）加强执法队伍建设。继续强化行政执法业务知识学习，有计划、有安排、有针对性地加强对行政执法人员的法制水平，全面推行行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度。进一步完善依法决策、学法用法、依法行政等制度体系，强化权力监督机制建设，督促全局干部职工加强法律法规的学习，营造全员学法懂法用法的浓厚氛围，通过学习培训、执法实践，不断提升人员队伍素质。
　　（二）夯实责任体制。进一步健全和完善依法行政工作制度，落实防雷安全重点企业的主体责任、各街道办事处的属地责任、部门的监管责任。加大依法行政的监督，保证依法行政工作的规范化、制度化、法制化，保障气象安全监管执法工作形成闭环。推动“谁执法谁普法”普法责任制落实，继续贯彻落实中心组学法、领导干部带头学法用法等制度，大力开展干部职工普法学习教育。
（三）切实履行好气象社会管理职能。坚持“人民至上、生命至上”理念，切实履行好气象社会管理职能，提升工作实效，进一步创新监管方式，灵活运用“双随机、一公开”等监管机制，着力推行“互联网+监管”，充分利用“全国防雷减灾综合管理服务平台”、天津市“互联网+监管”系统等行政监管电子信息化平台提供的管理功能和资源，依法履行社会管理职能，不断提升气象行政执法水平。 

                              东丽区气象局
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