城市管理新规施行调查   6种不文明现象再抬头
自从4月1日《天津市城市管理规定》施行至今已有四个月的时间，城市面貌可谓焕然一新，各种不文明现象明显减少。不过连日来不少读者反映，随着湿热高温天气的到来，闯红灯跨护栏、破坏公园绿地、海河中游泳等一些不文明行为有所抬头。这些不文明的生活细节成了城市风景中的小污点。被访市民表示，大家都来对不文明行为说“不”，从文明细节做起，才能提高市民社会公德意识、市民素质，提升城市文明程度。
　　不文明现象1 跨护栏闯红灯
　　观察地点：福安大街百盛商场前 

　　记者在百盛商场前的福安大街与和平路交口看到，虽然该路段设置了过街天桥，但仍有不少行人跨越道路隔离设施，穿梭于过往车流中间甚是危险。 

　　这个路口本来是有红绿灯的，但由于行人闯红灯现象太多，过往车流又非常密集，有关部门在去年在该路口设置人行天桥并将路口用护栏封闭，不仅增加了行人过马路的安全性，又缓解了交通压力。但同时，图方便的“跨栏”族也随之出现，特别是炎热的夏季，走捷径的“跨栏”族有所增加。在记者采访的几分钟里，先后有十多名行人跨越护栏，非常危险。当记者询问一位跨栏族为何不走天桥时，他说：“走天桥太费时间，天这么热，为了方便就从这里过来了。” 

　　此外，“跨栏”族对于过往司机来说还会造成另一种危险就是“分散注意力”，记者发现护栏大概有一米来高，而不少跨越护栏的女性都是身着短裙，抬腿过栏，难免“走光”，十分不雅，同时对于大量男性司机来说难免要分散注意力，增加发生交通事故的危险性。 

　　除了“跨栏”族，闯红灯这一不文明现象也屡禁不止。在距离福安大街与和平路交口大约一百米左右的百货大楼公交站旁边有一个红绿灯，过往车辆行人密集，记者发现，机动车都能遵守交通规则耐心等候红灯，可也有不少行人和自行车闯红灯，有时更是十几个人一起闯。一位刚刚随“大流”闯过红灯的小姐面对记者采访表示，“大伙都闯自己也就闯了。” 

其实，闯红灯等现象不仅是一种不文明行为，而且也要受到相关处罚。《天津市城市管理规定》第四十八条明确规定：严禁行人、非机动车驾驶人随意横穿道路、闯红灯或者跨越道路隔离设施。违反本款规定的，由公安交通管理部门处50元罚款；非机动车驾驶人拒绝接受罚款处罚的，可以扣留其驾驶的非机动车。

不文明现象2 公园绿地成“凉席”
　　观察地点：长虹公园 

　　随着本市几十个公园提升改造工程的陆续完工，一个个环境优美的公园向广大市民免费开放，成为人们夏季纳凉休闲的好去处。不过，个别市民的文明素质依旧原地踏步，公园里的一些不文明现象也时有发生。 

　　记者日前在长虹公园采访时看到，公园绿地并非一片绿色，班驳的黄土裸露其中，还有许多人们踩踏出来的小路，草坪绿地的破坏可见一斑。时值上午，公园里游客不多，但有不少附近居民三五成群的在绿地上玩起了牌，他们还把好几个书包用绳子挂在了两棵树之间，十分不雅。采访时记者也看到，在同一片绿地上是几个人围坐在一起打牌，一边是一位环卫工人正在辛苦地整修绿地，他们对待绿地的态度可谓天壤之别。当然，并非所有的游客都在坐绿地，记者在公园里就找到一个大凉亭，不少市民在这里休息聊天，对于破坏绿地的行为，他们也表示出了气愤，市民张大爷告诉记者：“这个公园刚开放时绿地好极了，后来来人越来越多，横穿绿地、在绿地里睡觉、玩耍的也多了，现在很多地方都不长草了，看着真让人心疼。”的确，绿地可为我们制造维持生命的氧气，每一个公民都应真心地爱护保护它，而不该去故意损坏它。 

　　除了随意踩踏绿地之外，也有游人在公园里随便乱扔垃圾。记者在长虹公园后门看到，一位工人正在拿着长钩清理人们仍在河里的垃圾，据他介绍每天都能捞出不少。此外，在水上公园等其他公园，记者也发现了类似现象。 

　　对于公园中出现的这些不文明行为，虽然有专家指出，公园在管理设计上有一些缺位，比如供游客休息的长椅、凉亭不够，垃圾箱不多、摆放位置不合理等客观因素，但少数游客自身觉悟不高、公德意识不够还是造成这些不文明行为的主要因素。 

　　不文明现象3 海河里游泳洗澡
　　观察地点：狮子林桥 

　　平均每年都有100余人在天然水域溺亡，今年以来的溺水死亡人数已达43人。这个数字是此前由市公安局治安总队统计，可见夏季在河道内游泳是非常危险的。不过，这丝毫没有影响“海河游泳爱好者”的兴趣。有市民反映，最近海河游泳的人数看涨。 

　　记者来到狮子林桥进行了实地调查，由于时近中午，原本以为游泳人不会太多，但来到大桥旁，记者远远就看到，有几十人在河边游泳嬉戏，其中大部分是四五十岁的中年人，但也有不少年轻人甚至是孩子在河中玩耍。特别是有个别游泳“健将”在海河中央游，使得海河上的过往游船不得不拉响汽笛警告游泳者避让，看着着实让人揪心。 

　　来到狮子林桥旁记者还发现了不少洗澡的人，有的靠在河里的桥墩上用肥皂毛巾在河里搓澡，有的在岸边用自己带来的大桶清水冲澡，不仅影响海河水质而且十分不雅。 

　　经常来这里遛弯的一位老大爷告诉记者：“中午还算人少的，傍晚人更多，还有人从桥上往河里跳，胆子多大。”这位老大爷还表示，现在海河维修得这么漂亮。在河边散步、休息，是很惬意的事。但有个别游泳的人，在海河沿岸随意小便，乱扔垃圾。还有的人在海河里用肥皂洗澡、洗衣服，真是太影响海河形象了。 

其实，对于游泳的人来说，在海河游泳也十分危险，因为自然河道河水较深，河底情况复杂，淤泥、水草较多，容易发生溺水事件，加之海河岸边没有上下水的台阶和栏杆，游泳者通常通过亲水平台下的鹅卵石平台上下水。鹅卵石平台有一米多宽，加之表面长满了苔藓，十分湿滑，也极易发生意外。 

不文明现象4 马路“膀爷”再抬头
　　观察地点：河北区阳光广场 

　　随着炎炎夏日的到来，街头赤裸上身的“膀爷”明显增多。记者来到河北区的阳光广场发现，广场长椅上躺着几名光着上身的“膀爷”，引起了过路市民的反感。记者询问了一位“膀爷”为何不穿上衣，该中年男子倒也有些不好意思地说，“这不都因为天太热了吗。”不仅是在阳光广场，现在几乎每个小区、公园里都能见到“膀爷”。对此，很多市民呼吁，要告别不文明行为，需要的是完善大家的公共意识，考虑别人的感受，才能根除陋习。 

　　不文明现象5 私搭乱盖仍不止
　　观察地点：红桥区某高档小区 

　　《天津市城市管理规定》第四十五条明确严禁任何单位和个人私搭乱盖。然而，规定实施四月有余，市民反映私搭乱盖行为仍有不少。红桥区某高档小区业主王先生反映，他们小区有一栋商建楼的一楼单位在后门搭建了一个小院，属于私搭乱盖。 

　　记者在该小区发现，在几栋高层环绕的小区中央，有一栋三四层楼的商建楼，业主都是一些小公司，记者来到该楼后身看到，每个单元都有一个后门，并且还有一条走道连接，然而有一户靠楼边的单位，在后门位置用土砖搭建起了一个十多平方米的小院。虽然围墙颜色粉刷得和小区其他建筑没有丝毫不同，但其建筑模式明显有别于整体建筑风格，非常不协调。与其类似的，个别小区也有私搭阁楼、占用顶楼用地等私搭乱盖行为，有关部门也正在进行大力制止和拆除工作。 

　　不文明现象6 烧纸送路陋习仍在
　　观察地点：红桥区新红桥桥头，新红路路口 
　　由于风俗习惯还一时难以改变，路口烧纸送路占道现象也仍然存在。记者于7月28日深夜来到红桥区新红路的新红桥头就看到，一队人马举着花圈，正在为逝去的亲人“送路”，随后他们在路中央将花篮堆成一座小山，占据了大半的道路。一把火点燃，烟雾缭绕、火光冲天。周边行驶的汽车不得不绕行或者停下等待，短时间内此路段的交通状况处于半瘫痪状态。除了晚上送路烧纸占道外，记者也了解到，还有的人在白天办丧事时，大放礼炮，声响巨大，为附近居民带来极大的噪声影响

