天津市最低生活保障办法实施细则

　　为完善我市最低生活保障制度，根据《天津市最低生活保障办法》（市人民政府〔２００１〕第３８号令）制定本实施细则。

　一、关于最低生活保障标准
　　（一）最低生活保障标准按照维持本市居、村民基本生活所必需的衣、食、住等消费费用确定。
　　（二）最低生活保障标准随着本市经济发展和城乡居民生活水平的提高及生活必需品价格的变化，并根据财政承受能力适时调整。

　二、关于最低生活保障待遇的享受范围
　　持有本市常住户口，城镇家庭月人均收入低于我市公布的最低生活保障标准的居民：农村家庭年人均纯收入低于当地最低生活保障标准的村民。
　　（一）符合下列条件者，可全额享受最低生活保障待遇：
　　１、无劳动能力、无生活来源、又无法定赡养、扶养或抚养义务的；
　　２、无劳动能力、无生活来源，虽有法定赡养、扶养或抚养义务人，但义务人无赡养、扶养或抚养能力的；
　　３、民政部门管理的精简退职职工、国民党起义、投诚宽释人员、外侨、归侨、台胞救济人员、下乡知青因公致残或病残、地震截瘫救济人员以及区县以上民政部门集中供养的优抚救济事业单位的收养人员（不含自费人员）等。
　　（二）下列居民、村民，可差额享受最低生活保障待遇：
　　１、在领取当月（年）应得收入（工资或基本生活费，离退休金或基本养老金，失业保险金）后，家庭人均收入仍低于最低生活保障标准的；
　　２、在领取实际收入后，家庭人均收入仍低于最低生活保障标准的。
　　（１）未参加社会保险且已停产多年并无力交纳社会保险费的集体企业中的退休人员；
　　（２）未参加社会保险且已停产多年并无力支付职工基本生活费的集体企业中的下岗职工；
　　（３）失业保险期满后未重新就业的无业人员。
　　３、因其他特殊原因，造成家庭人均收入低于城镇（当地）最低生活保障标准的。
　　（三）下列人员不属于享受最低生活保障待遇的范围：
　　１、外地来津就读的学生；
　　２、家庭中虽无从业人员，但生活来源有其它渠道，且日常实际生活水平明显高于最低生活保障标准；
　　３、采取以变卖房屋、隐匿财产等规避法律（法规）行为，造成无生活来源、无固定住所的。

　三、关于家庭人口及家庭收入的计算
　　（一）家庭人口
　　１、家庭人口的计算是以户口簿和实际法定赡养、扶养或抚养人口为准。法定赡养、扶养或抚养人及关系按照《婚姻法》第三章有关规定确定。
　　２、在外地就读的学生视为家庭抚养人口。
　　（二）家庭收入的计算
　　１、最低生活保障金的计算是以家庭人均收入为依据。其计算公式为：
　　居、村民家庭月（年）人均收入＝家庭月（年）收入（纯收入）÷家庭人口
　　２、本着既保障基本生活又有利于克服依赖思想的原则，家庭成员中属法定劳动年龄且有劳动能力的，除在校学生（完成九年义务教育直接进入高一级学校和普通高等学校无工资收入的在校学生）外，无正当理由拒绝接受劳动和社会保障行政部门指定职业介绍机构介绍就业（或村民无正当理由不劳动）的，按最低生活保障标准计算其收入。
　　３、赡养、扶养或抚养费的计算：
　　（１）凡法定赡养、扶养或抚养人的家庭月（年）人均收入（纯收入）超过城镇（当地）居、村民最低生活保障标准５０％的，应视为具有支付赡养、扶养或抚养费的能力。
　　其计算公式：家庭总收入（纯收入）－家庭应留生活费
　　家庭应留生活费＝最低生活保障标准×家庭人口×１５０％
　　（２）赡养、扶养或抚养费，有法院判决的，以判决书为准。夫妻协议离婚的，子女抚养费按离婚协议书的规定执行。
　　５、居民申请最低生活保障待遇，其家庭收入按其申请前三个月（含当月）的家庭平均总收入确定，村民按上一年度的家庭人均纯收入确定。
　　６、农业、非农业户口混合家庭其家庭收入的计算，由各区县民政局依据城镇及当地最低生活保障标准自行核定。

　四、关于最低生活保障待遇的申请、审批及发放
　　（一）申请人按照属地管理的原则，向户籍所在地的街道、乡（镇）人民政府提出享受最低生活保障待遇的书面申请（可由居、村委会代为转交），同时提交以下材料：
　　１、户口簿、身份证、房产证（复印件）；
　　２、家庭成员收入证明；
　　３、丧失或基本丧失劳动能力的无业人员，需出具民政部门指定的医院或天津市劳动能力鉴定委员会的证明；
　　４、夫妻离婚的，需提供离婚证或判决（调解）书；
　　５、人户分离的家庭提出申请的，由其现居住地居、村委会调查取证，并将有关证明材料提供给申请人户口所在地居、村委会。
　　（二）居、村委会在收到有关材料后，受街道办事处、乡（镇）人民政府的委托，代发给申请人《天津市最低生活保障待遇审批表》，并对申请家庭的基本情况进行调查，提出具体意见，上报街道办事处、乡（镇）人民政府。
　　（三）街道办事处、乡（镇）人民政府对提出申请的家庭情况进行初审，报区县民政局审批。
　　（四）区县民政局对报送的材料做出审批决定，凡批准享受最低生活保障的，通知街道办事处、乡（镇）人民政府发给《天津市最低生活保障金领取证》（以下简称《领取证》）。对不予批准的要书面通知申请人，并说明理由。
　　（五）区县以上民政部门集中供养的优抚救济事业单位的收养人员（不含自费人员），集体办理享受最低生活保障待遇手续。
　　（六）批准享受最低生活保障待遇的，居民按月、村民按月或季凭《领取证》、户口簿、图章到户籍所在地的街道办事处、乡（镇）人民政府领取最低生活保障金，街道办事处、乡（镇）人民政府要逐笔核实登录。

　五、关于最低生活保障待遇的复审、变更及迁移
　　（一）最低生活保障制度实行动态管理，对享受最低生活保障待遇的家庭人口和收入状况等，居、村委会和街道办事处、乡（镇）人民政府需半年复审一次；对劳动就业年龄内的有劳动能力者，及时掌握收入变化和就业情况，做好登记。
　　（二）享受最低生活保障待遇的家庭人口和收入状况发生变化时，按原审批程序，及时办理变更手续。
　　（三）最低生活保障对象户口迁移时，应在３０天内办理迁移手续，逾期不办者需重新申请。
　　１、在本区（县）内迁移的，由迁出地的街道办事处、乡（镇）人民政府出具《天津市最低生活保障对象迁移证明》及申请人档案材料，办理迁出手续；迁入地凭《天津市最低生活保障对象迁移证明》、档案材料及原发《领取证》办理迁入手续。
　　２、跨区（县）迁移的，由迁出地的区县民政局收回领取证，并出具迁移证明，交于本人到迁入地的区（县）办理手续。
　　３、迁出本市的由所在街道办事处、乡镇人民政府办理注销手续，报区县民政局核准。
　　４、最低生活保障对象中的“三无”人员和特殊救济对象死亡的，自死亡的下月起停发保障金。

　六、关于最低生活保障工作的管理
　　（一）最低生活保障工作要坚持公开，公平、公证的原则，接受社会和群众的监督。居、村委会对申请人进行初步调查后，要将申请对象的情况进行公示；区县民政局对批准享受最低生活保障待遇的，由街道办事处或乡、镇人民政府在其户籍所在地张榜公布。
　　（二）区县民政局以及街道办事处、乡（镇）人民政府要以家庭为单位建立最低生活保障对象档案。最低生活保障对象的有关申请、收入证明、调查审批、保障金领取、变更等材料，要按照统一制式的表格填写。
　　（三）区县民政局要每季度报送最低生活保障资金的使用和人员变动情况。

　七、本实施细则由市民政局负责解释。
