
2021年华侨城实验学校一年级招生简章

根据《2021年东丽区小学招生入学实施方案》文件精神，华侨城实验学校招生工作公布如下：
一、招生范围及入学年龄
东丽湖街所属区域，2015年8月31日前出生，年满六周岁的适龄儿童。

二、延缓入学
适龄儿童因身体状况等原因需要延缓入学的，法定监护人应当于报名日（7月17日、18日）持户口本向户籍所在地学校提出申请，否则影响明年报名入学。

三、报名时间及地点：（请家长按规定时间来校报名，逾期不再办理。）
1.本学片沁水苑、绿洲花园、赏湖苑、碧溪苑：7月17日（周六）

2.本学片东湖湾、澜景雅园、东丽区居住证持有人随迁子女：7月18日（周日）

每天具体时间：上午 8：00～11：30  下午13：00～16：00　

3.报名地点：华侨城实验学校西门

四、入学条件及办法

1.本学区片内“人户一致”的适龄儿童
①入学条件：本区适龄儿童的户籍和合法固定居所地址一致。（适龄儿童户籍的户主、合法固定居所的产权所有人必须是父母、祖父母或外祖父母。）
②入学办法：家长带孩子，持“两本一证”即户口本（含蓝印户口）、合法固定居所证明（即房本）、预防接种证（最后一页盖验讫章）在规定时间到校报名。

2.本区“人户分离”的适龄儿童

①入学条件：本区适龄儿童的户籍和合法固定居所证明地址不一致，但适龄儿童户籍的户主和合法固定居所的主要产权所有人一致。（适龄儿童户籍的户主、合法固定居所的产权所有人必须是适龄儿童的父母、祖父母或外祖父母。）
②入学办法：家长带孩子，持“两本一证”即户口本（含蓝印户口）、合法固定居所的证明、儿童预防接种证（最后一页盖验讫章）,在规定时间内到校报名。本区“人户分离”的适龄儿童由区教育局统筹安排入学。

3.跨区“人户分离”的适龄儿童
①入学条件：因现行户籍政策无法实现“人户统一”的适龄儿童，户籍在外区，实际居住在本区。适龄儿童户籍的户主和合法固定居所的主要产权所有人一致。（适龄儿童户籍的户主、合法固定居所的产权所有人必须是适龄儿童的父母、祖父母或外祖父母。）
②入学办法：家长带孩子，持“两本一证”即户口本（含蓝印户口）、合法固定居所的证明、儿童预防接种证（最后一页盖验讫章）,在规定时间内到校报名。跨区“人户分离”的适龄儿童，由户籍地所属区教育局先行统筹安排入学。
4.东丽湖片区居住证持有人随迁子女
入学办法：2020年10月期间已在我校成功预约并审核通过，报名日到校咨询入学事宜，经学校审核登记后，由区教育局根据登记人数和学校资源分布情况，统筹安排入学。（未经预约登记的居住证持有人随迁子女，不在招收范围。）

须持以下材料：①有效期内的东丽湖居住证②东丽湖居住证持有人及其随迁子女的居民户口本③东丽湖居民证持有人及其随迁子女在本片区合法居住（或租住）证明④东丽湖居住证持有人在本市务工就业证明及在本市的社会保险缴费证明（持续缴至2021年6月）⑤本市或原户籍地卫生部门签发的儿童预防接种证。

备注：家长向学校提供招生所需证件原件及一份复印件。父母户口不在一个户口本上，需提供结婚证，固定居所产权人页。（户口本需复印首页、孩子及父母页）

五、家庭经济困难学生补助工作
根据上级文件精神，为完善我区义务阶段学生生活补助制度，确保资助政策有效落实，学校按要求做好家庭经济困难学生认定工作，以下情况可申请生活补助：①义务教育阶段建档立卡学生（持扶贫手册）②非建档立卡的家庭经济困难残疾学生（学生的残疾证）③农村低保家庭学生（低保证）④农村特困救助供养学生⑤特殊情况可拓宽资助范围：低收入类的（有低收入证）、父母残疾（因此使得家庭经济困难）、重大疾病、重大公共卫生事件、重大自然灾害、家庭突遭变故等情况。联系人：宋老师，联系方式： 84398908。
六、注意事项：家长报名时准备好当天的健康码，自觉扫津门战疫二维码，间隔一米排队等候。
咨询时间：7月5日至7日上午：8:30～11:30            

7月14日至16日上午：8:30～11：30

七、招生咨询电话： 84398908

                            天津市东丽区华侨城实验学校

                                   2021年6月9日                                                     
