为深入贯彻落实《区安委会办公室关于落实〈市安委会办公室关于推动建立完善生产经营单位事故隐患内部报告奖励制度的通知〉的通知》（津丽安委办〔2024〕8号），切实履行街道安全生产工作职责，结合辖区实际，全面助推安全生产治本攻坚三年行动，保证东丽湖区域安全生产形势持续稳定，特制定工作方案如下。

 一、总体目标


按照市区安委会办公室关于推动建立完善生产经营单位事故隐患报告奖励制度工作部署，深入贯彻安全生产治本攻坚三年行动任务要求，推动建立各行业领域生产经营单位事故隐患内部报告奖励机制，促进生产经营单位常态化开展事故隐患自查自纠，构筑安全生产领域的“人民防线”。2024年底前，实现东丽湖辖区生产经营单位建立并实施事故隐患内部报告奖励制度，对隐患早发现、早处置、早消除，从源头上防范和遏制各类事故发生。

二、主要任务

系统内各部门在推动建立完善事故隐患内内部报告奖励制度过程中，要重点突出以下内容：

（一）明确报告内容。鼓励生产经营单位从业人员重点报告以下情况：

1.人的不安全行为。包括从业人员违反安全规章制度的行为、不执行安全生产指令、不正确使用个人劳动保护用品；管理人员违章指挥、擅自变更安全工艺和操作程序、指挥未经安全培训的劳动者或无相应资质人员作业等。

2.设施设备的不安全状态。包括未按相关规范标准设置安全警示标志；安全设备的设计、制造、安装、使用、检测、维修、改造和报废，不符合国家标准或者行业标准；未对安全设备进行经常性维护、保养，并定期检测；关闭、破坏直接关系生产安全的监控、报警、防护、救生设备、设施、篡改、隐瞒、销毁其相关数据、信息等。

3.环境的不安全因素。包括作业场所未依法办理相关审批或许可，对作业场所风险评估不足，未对作业场所进行风险监测并设置有效的安全保障，对作业场所事故隐患整改不到位；进行爆破、吊装、动火、临时用电以及其他危险作业，未按规定落实安全措施等。

4.安全管理存在的缺陷和漏洞。包括未按规定排查整治本单位重大事故隐患；未建立和落实本单位全员、岗位安全生产责任制和操作规程，未制定并实施本单位安全生产教育和培训计划、生产安全事故应急救援预案，未开展应急演练；特种作业人员未持证上岗；将生产经营项目、场所发包或者出租给不具备安全生产条件或者相应资质的单位或者个人；转包或违法分包施工情形，以及外包作业安全管理方面存在的问题隐患等。

鼓励生产经营单位从业人员在报告事故隐患的同时，提出整改的合理化建议。本方案中从业人员是指该单位从事生产经营活动各项工作的所有人员，包括管理人员、技术人员和各岗位工人，也包括生产经营单位临时聘用的人员和被派遣劳动者。

（二）明晰报告途径。推动生产经营单位明确受理从业人员报告事故隐患的部门和人员，公开受理事故隐患的受理方式（电话、邮箱、app等）并在醒目位置向全员公示，简化报告程序、畅通报告渠道，让从业人员清楚向“向谁报告、怎样报告”。

（三）认真核查整改。对从业人员报告的事故隐患，生产经营单位负责人要及时与报告人沟通、商研并组织核查，核查属实的要立即组织整改；无法立即整改的，要建立台账实行闭环管理，切实做到责任人、措施、资金、期限和应急预案“五落实”严密防范事故发生。

（四）落实奖励资金。生产经营单位要按照《企业安全生产费用提取和使用管理办法》规定，落实从业人员报告事故隐患的奖励支出。生产经营单位无法参照规定落实经费来源或者经费不足的，由生产经营单位内部协调保障。

（五）及时实施奖励。生产经营单位对从业人员报告的事故隐患要及时进行奖励，要物质奖励和精神奖励相结合，鼓励“小隐患小奖、大隐患大奖”，对报告重大事故隐患等突出问题的予以重奖。

（六）加强正向激励。加强生产经营单位报告事故隐患从业人员合法权益的保护，结合实际，对事故隐患报告工作开展较好的部门和个人，推动在业绩考核、评优评先及人员奖励、晋升等方面予以倾斜，强化激励引导。

（七）注重结果运用。注重加强对从业人员报告隐患情况的分析，举一反三研判现场管理、责任落实、设备设施、工艺技术等方面存在的问题，及时采取针对性措施加以改进，不断提高安全生产水平。

（八）强化宣传培训。加强事故隐患内部报告奖励工作的宣传，提高从业人员发现问题和解决问题的强烈意愿和能力水平；要强化培训，提升从业人员对本单位、本岗位安全风险和事故隐患辨识的能力。

三、工作要求

为确保推动建立完善生产经营单位事故隐患内部报告奖励制度，要充分结合安全生产治本攻坚三年行动和企业实际，保证东丽湖辖区所有生产经营单位建立并规范执行报告奖励制度，提出如下工作要求。

（一）高度重视，迅速部署落实

系统内各有关部门，要充分认识广大从业人员处于生产经营活动的第一线，具有第一时间发现报告事故隐患的便利条件和优势。实行生产经营单位事故隐患内部报告、内部处理、内部问题、内部解决，有利于构建和谐劳动关系，促进生产经营单位主要负责人与从业人员同频共振、同向发力，及时消除安全生产的突出问题隐患。同时要认真梳理所辖生产经营单位工作台账，全覆盖进行指导，全面组织推动，全力提升实施效果。

（二）落实责任，强化监督检查

系统内各有关部门要严格落实推动建立完善内部奖励制度工作责任，分口把关，各负其责，要将生产经营单位事故隐患内部报告奖励工作的制度建设、资金保障、台账建立等情况纳入检查内容，并作为企业安全生产制度建设、教育培训方面监督检查重点，对走过场、搞形式、落实不到位的企业在及时督促整改。对企业员工内部报告的隐患排查整改不力，导致隐患长期存在的甚至发生事故的，必要时可联合区级行业主管部门依法依规实施“一案双罚”。

（三）广泛宣传，突出舆论引导

系统内各有关部门要加强生产经营单位事故隐患内部报告奖励制度工作的宣传力度，充分发挥各类媒体作用，利用张贴海报、展板、发放宣传册和微博、微信客户端等多种宣传形式，及时宣传典型经验做法定期公布案例，提升及社会公众知晓覆盖面，努力营造“人人都是安全员、处处都是安全岗”的浓厚氛围。

系统内各有关部门要认真贯彻本工作方案，立即组织推动落实，及时收集分管生产经营单位建立和完善工作情况，从9月开始至2024年年底，每月21日前将工作进展情况（见附件，以统计表的形式）结合安全生产治本攻坚三年行动，上报至公共安全办，再由公共安全办整理全街工作情况上报至区安委办，本项工作已经纳入区考街安全生产绩效最终结果和安全生产巡查等考核检查内容。

