关于开展东丽区2024年世界粮食日
和全国粮食安全宣传周活动的通知
（此通知代方案）

区农业农村委、区教育局、区妇联、各街道、区粮食购销有限公司：
今年是中华人民共和国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。为全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入实施国家粮食安全战略，健全粮食和食物节约长效机制，按照市粮食和储备局等四部门《关于开展天津市2024年世界粮食日和全国粮食安全宣传周活动的通知》（津粮办〔2024〕4号）要求，决定共同开展东丽区2024年世界粮食日和全国粮食安全宣传周活动。现将有关事项通知如下：
一、活动主题
10月16日是世界粮食日，联合国粮食及农业组织将今年全球活动主题确定为：“粮安天下，共建更好生活，共创美好未来。”粮食是仅次于空气和水的第三大人类基本需求，每个人都应该有获得充足食物的权利。全世界农民生产的粮食足够养活全球人口，但饥饿问题依然挥之不去，需要各国齐心协力，确保增加营养、经济实惠、易获取、安全和可持续的食物种类，助力保障粮食安全。
10月16日所在周是我国粮食安全宣传周，主题是“强法治 保供给 护粮安”。当前，世界百年未有之大变局加速演进，我国发展面临的国际国内环境更加复杂多变，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻实施粮食安全保障法，树立和践行大食物观，落实粮食安全党政同责，强化粮食产购储加销协同保障，提升粮食产业链供应链韧性和安全水平，推动构建多元化食物供给体系，更好满足人民群众多元食物消费需求，确保中国人的饭碗牢牢端在自己手中。
二、活动安排
（1） 挖掘推介典型案例。聚焦粮食安全保障的重要环节和关键方面，深入挖掘“强法治 保供给 护粮安”的经验做法，从依法治粮、兴粮惠农、科技支撑、国民教育、节粮减损、健康消费及优秀传统文化等维度，总结形成一批具有较强示范性、代表性以及可复制推广的典型案例，充分发挥引领带动作用，加强宣传推广，推动互学互鉴，为实现高水平粮食安全厚植土壤、夯实根基。
（二）扎实开展宣传工作。要运用多种宣传媒介，大力报道我区世界粮食日和全国粮食安全宣传周系列活动，全面展现我区粮食安全事业取得的新成绩、新成果、新成效，讲好粮安故事，传播粮安声音，营造良好舆论氛围。以粮食安全保障法施行为契机，围绕粮食生产、储备、流通、加工、消费等全链条各环节，集中宣传一批积极践行大食物观、保障粮食有效供给，以法治护航国家粮食安全的经验做法。
（三）创新开展爱粮节粮宣教活动。要围绕活动主题，组织开展作品征集、科普宣传、浪费现象随手拍等主题宣教活动，广泛开展粮食安全、爱粮节粮、科学减损宣传教育。通过开展形式多样的宣教活动，不断增强互动性和社会公众参与度。深入推进粮食和食物节约宣传教育进机关、进学校、进企业、进社区、进农村、进家庭、进军营，让粮食和食物节约理念深入人心，引导形成厉行节约、反对浪费的良好风尚。
三、有关要求
（一）加强组织领导。各单位、各街道要高度重视、精心组织，紧扣活动主题，科学制定方案，健全工作机制，确保办出特色、办出效果。各单位、各街道对各自开展的宣传活动进行认真总结，于10月16日前将宣传活动总结材料（含总结报告电子版和纸质盖章版扫描件、活动照片、视频材料等）报送至政务邮箱：dlqfgw05@tj.gov.cn，由区发改委汇总完成东丽区开展2024年世界粮食日和粮食安全宣传周活动总结报告后报市粮食和储备局 。
    （二）强化宣传引导。要把准导向基调，精心策划选题，主动对接宣传部门及主要媒体，创新叙事手法和传播方式，挖掘亮点特色，提升宣传质效，做好重大活动报道和主题宣传、典型宣传、亮点宣传，引导我区形成保障国家粮食安全的良好氛围。
（三）严格纪律要求。要严格落实中央八项规定及其实施细则精神，坚决杜绝形式主义、官僚主义，坚持节俭办活动，确保活动不走偏、不变味。要压实安全责任，细化应急预案，加强分析研判，做好安全防护，确保宣传活动安全有序推进。

                                    东丽区发改委
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