
丰年村街道关于转发《东丽区消防安全委员会 办公室关于进一步加强物业服务企业

消防安全管理工作的通知》的通知

各社区居委会及物业服务企业：

为有效吸取近期各地火灾事故教训，预防和遏制居民社区火灾事故的发生，现就《进一步加强物业服务企业消防安全管理工作》的通知转发给你们，请各社区居委会及物业服务企业结合社区实际情况，将此项工作落实到位。
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关于进一步加强

物业服务企业消防安全管理工作的通知

冬春季节风干物燥，传统节日、大型群众性活动集中，用火用电量大，历来是火灾多发高发期。当前正处于新冠肺炎疫情防控的关键时期，各单位要在全力配合防疫的基础上，加强疫情防控期间的消防安全管理。为了有效预防和遏制火灾事故发生，保护人民群众生命财产和安全，现就进一步加强物业服务企业消防安全管理工作通知如下:

一、进一步提高思想认识。各单位要深刻吸取事故教训，充分认清当前消防安全形势的复杂性、严峻性，认真组织对本物业、本居委会管理小区消防安全风险进行全面排查，切实将物业管理区域消防措施落到实处，确保消防设施完好有效。

二、持续开展消防安全检查。各单位要组织物业服务企业按照《中华人民共和国消防法》、《天津市消防条例》、《高层民用建筑消防安全管理规定》对住宅物业管理区域内的公共部分每日进行防火巡查，及时发现和消除火灾隐患，同时建立底数清单、隐患清单、责任清单、分类推动整改。

三、深化消防安全宣传教育。物业服务企业、居委会要通过多种形式开展经常性的消防安全宣传教育，对电动自行车上楼入户，用电、用气、用火等消防安全工作进行广泛宣传，营造气氛，引导业主积极参与火灾隐患排查治理，引导居民电动自行车在充电棚等安全区域进行充电，提升广大人民群众的安全意识，学习消防知识、掌握逃生技能。发生火情及时报警，并采取必要处理措施，协助配合消防部门的工作。

四、加强辖区消防车通道管理。严禁车辆乱停乱放占用消防车通道，对因疫情防控临时管控的出入口，要落实专人在紧急情况下随时确保通行措施。组织指导居民群众及时清理楼梯间、公共走道、管井道等区域杂物，保障疏散通道，安全出口畅通。

五、切实做好各项灭火救援准备。物业服务企业要严格落实消防控制室24小时值班和带班制度，确保微型消防站人员在岗在位，保持通信联络和信息渠道畅通，一旦发生火灾事件，要迅速有效处置并按相关程序及时报告，全力保障人民群众生命财产安全。

附：居民住宅消防安全提示函（请组织物业张贴）

居民住宅消防安全提示函

随着冬季气温逐渐降低，用火用电量增加，各种火灾事故日益增多，更有部分小区实行封控静默管理，居家防疫期间更要谨防火灾，东丽消防救援支队提醒您，要时刻保持警惕，注意以下消防安全事项：

 消毒产品别乱用：家中不宜大量囤积酒精、84消毒液等消毒物品，使用时注意房间通风，不要靠近火源热源，不要对插座、开关、电器等带电设备过量喷洒，以免引发火灾。
规范停放电动车：电动自行车不要乱停乱放，严禁在建筑内公共走道、楼梯间、安全出口等公共区域和户内停放电动车及充电，严禁电动自行车及电瓶上楼入户。
消防通道要畅通：不可在走廊、楼梯口、阳台等堆放杂物，稍遇明火极易引发火灾，要保证消防通道和安全出口的通畅。私家车严禁占用消防通道，保持消防车道畅通。
电器线路常检查：不使用劣质“三无”电器产品，不超负荷用电，经常检查电气线路，及时维修更换。
居家做饭不离人：睡觉及外出前要检查燃气阀门是否关好，对容易造成安全隐患的燃气胶管、燃气灶等要经常检查，做饭时做到“用火不离人，离人不用火”。
家有儿童常教育：教育好家中小孩，不玩打火机、不独自使用燃气灶具等易燃易爆物品，不攀爬阳台、围栏等建筑设施和其他危险场所。
消防设施要完好：要熟悉并爱护身边的消防设施，不损坏、挪用、圈占消防设施，家中常备灭火毯、逃生面罩等防护器材。
正确使用取暖产品：使用取暖设备时，勿在上面烘烤毛巾等易燃物，并且取暖器要放在通风处，远离可燃物品和有明火的地方。
不良习惯要摒弃：不要躺在床上或沙发上吸烟，不要随手乱扔烟头、烟灰，以防引燃周边可燃物。
学习灭火与逃生：熟悉家庭周边环境，熟知消防通道和安全逃生通道，如遇火灾不要乘坐电梯、不要贪恋财物，学习使用灭火器，初起较小火灾可以及时扑灭，如遇较大火情请立即拨打“119”报警电话，根据火灾情况及时逃离或固守待援。                    

东丽区消防救援支队宣

