工业经委2010年调研课题安排意见

各科室、服务中心：

为贯彻落实区委工作意见和区政府工作部署，加快实现我区工业经济科学发展、率先发展，现围绕我委职责和工作重点，提出工业经委2010年调研课题安排意见。

一、调研课题

1、关于加大工业技改项目支持力度的研究

主要内容：总结近几年区政府对我区工业技改项目的支持情况及成效，充分认识实施技改项目的重要性，从而加大对工业技改项目的支持力度，不断提高我区工业科技创新水平，加快我区工业发展。

责任科室：开发科

完成时间：2010年9月

2、关于加快示范园区建设的思考

主要内容：分析我区华明工业园和航空产业园两个市级示范园区的现状与特点，探索如何利用现有的优势和各项扶持政策，加快示范园区的发展。充分发挥示范园区的作用，带动东丽工业园区的发展。
责任科室：开发科

完成时间：2010年10月

3、关于推进信息化与工业化融合的探讨

主要内容：分析我区工业化与信息化的发展现状，强调信息化与工业化融合的重要性，指出“两化融合”的指导思想、基本原则和发展方向，提出大力推进东丽区“两化融合”的有效措施。
责任科室：政研科

完成时间：2010年4月

4、关于我区销售收入超亿元企业的调查

主要内容：通过对我区销售收入超亿元企业的调查，总结我区规模企业的发展经验，查找目前影响企业发展的主要障碍，制定相关鼓励支持我区规模企业发展的政策、措施，加快以规模企业为龙头的东丽工业率先发展。

责任科室：经济运行科

完成时间：2010年7月

5、如何加强滨海中小企业东丽网的应用与推广

主要内容：通过分析滨海中小企业东丽网在我区企业发展中的作用，找出需要进一步改进的问题，加大对滨海中小企业东丽网的推广力度，提出扩大应用范围，提高应用效果的具体措施。
责任科室：行政办公室

完成时间：2010年5月

6、关于加强企业中高层管理人员培训的探讨

主要内容：总结近年来我区在加强中高层管理人员培训方面的经验和存在的问题，深刻理解加强中高层管理人员培训的重要性，提出进一步加强中高层管理人员培训的有效措施，不断提高企业高层管理人员整体素质和管理水平。
责任科室：科技教育科

完成时间：2010年8月

7、关于东丽区发展循环经济的战略研究

主要内容：总结我区发展循环经济的经验和存在的问题，论述发展循环经济对加快我区工业经济科学发展的重要意义，研究我区循环经济发展战略，从而加速我区循环经济的发展，实现节能减排的目标。
责任科室：节能科

完成时间：2010年10月

8、关于推进我区资源节约综合利用的研究

主要内容：以优化资源利用方式为核心，以提高资源生产率和降低废弃物排放为目标，以技术创新和制度创新为动力，推进资源节约综合利用工作。逐步建立符合市场经济发展要求的资源循环利用发展模式，加快资源节约型社会建设的步伐。
责任科室：企业建设科

完成时间：2010年9月

9、加快中小企业服务体系建设的构想

主要内容：分析我区中小企业服务体系建设的现状，强调中小企业服务体系的重要意义，查找制约我区中小企业发展的主要问题，提出加快我区中小企业服务体系建设的措施，进一步完善对中小企业的服务。

责任科室：服务中心

完成时间：2010年6月

二、组织实施

工业经委2010年调研工作要在党委和主任领导下，由政研科负责组织实施。明确调研课题、责任科室、执笔人及完成时间。定期组织课题相关人员开展学习培训、调研考察、撰写研讨。课题责任科室完成调研报告后，由课题负责人审定，统一组织上报。要注重对调研成果的利用，为我区工业科学发展、率先发展做出贡献。

    三、工作要求

1、各课题负责人组织责任科室人员共同研究制定调查提纲和调查方案。深入基层，广泛收集相关资料，认真研究，确保按时、高质量完成调研课题。

2、调研报告一般在3000字左右。要主题鲜明、深入透彻、语言精辟、富有创意，对我区工业发展有较强的指导性，对领导决策有较高的参考价值。

3、政研科要掌握各课题的撰写进度，搞好工作协调和业务指导。组织好专业培训、调研考察和交流研讨。年底对我委调查研究工作进行总结表彰。

4、各部门要密切协作，相互配合，积极提供相关资料。

东丽区工业经济委员会  2010年3月15日
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