天津市东丽区华明街道群体性事件应急预案
1 总则

1.1 目的依据

在区委、区政府的正确领导下，华明街以辖区内不发生大规模集体上访，不发生跨区域跨群体串联聚集事件，不发生网上恶意大肆炒作事件，不发生规模性非法聚集事件的工作目，建立华明街群体性事件应急处置指挥体系，维护辖区和谐稳定的社会环境。依据《中华人民共和国突发事件应对法》、《东丽区群体性事件应急预案》、《东丽区华明街道突发事件综合应急预案》等法律法规和规范文件，结合街道实际，制定本预案。
1.2 适用范围
本预案适用于本街道发生或涉及的群体性事件应对工作。 

1.3 工作原则
以人为本，减少危害；统一领导，分类负责；快速反应，协同应对；预防为主，依法处置。

1.4 风险分析
根据往年相关突发事件统计，群体性事件主要集中在征地补偿、拆迁安置、拆违治乱、欠薪纠纷、军转人员安置、社会保障等方面。从倾向角度分析，群体性事件由以往自发松散型向组织化倾向，极易引发暴力型、破坏性事件。

2 组织体系
2.1 领导机构

成立华明街道群体性事件应急指挥部（以下简称“指挥部”），指挥长由街道党工委书记担任，副指挥长由办事处主任、党工委副书记、华明派出所所长担任，其他班子成员为成员。指挥部下设疏导劝离、现场警戒、支援保障、舆情处置、分析研判等5个工作组，分工开展应急处置工作。

指挥部职责：

（1）落实上级关于矛盾纠纷化解、重点人员稳控等各项部署要求；

（2）指挥协调街道域内发生的群体性事件应对工作；

（3）编制修订本街道群体性事件应急预案；

（4）组织开展舆论引导；

（5）根据事态发展需要请求上级应急支援。

2.2 工作机构

下设办公室在公共安全办（信访），办公室主任由温军同志担任，具体负责指挥部日常事务，协调开展各项工作。

3 排查预警
3.1 矛盾排查

健全完善街道、社区、集体经济组织群体性矛盾纠纷排查机制，提前介入高发领域，建立动态管理台账，对矛盾纠纷问题涉及群体（重点人员）稳定状况，现阶段问题症结、诉求变化、化解进度、活跃度等级等要素实时更新。

3.2 预警

落实信访工作责任制，按照早发现、早控制、早处置的原则，全面准确地掌握矛盾纠纷状况，科学分析研判，及时向指挥部以及区信访联席办公室作出预警报告，落实稳控措施，切实维护社会稳定。

4 应急响应
4.1 信息报告
事件发生后，事发社区、集体经济组织及网格员第一时间向街道值班室报告，接报后，值班员迅速梳理相关信息，向指挥部及带班领导报告有关情况，按照15分钟电话报告、30分钟内书面报告的要求向区机关值班室和区信访联席办公室报告，并通报政法、信访、公安等部门。

4.2 分组救援
（1）疏导劝离组：由街道公共安全办牵头，党工委、办事处负责同志要迅速赶赴现场，面对面开展教育疏导工作，引导群众依法理性表达诉求，合理合法及时给予回应，防止矛盾激化。信访、公安、职能部门要配合做好思想疏导工作，宣讲政策，加强引导，防止更多人员汇集、事态扩大。
（2）现场警戒组：由华明派出所牵头，第一时间封闭现场，迅速劝返疏散群众，劝阻摄影摄像行为，实施现场手机信号屏蔽，防止现场音像、图片外传。依法打击首要分子，依法收缴横幅、传单等物品，依法处置违法犯罪行为。加强远端控制，有效隔离无关人员，落实源头管控措施，防止其他人员到场声援。依法规范用警，慎用警力、慎用警械武器、慎用强制措施，防止因处置失当导致矛盾升级、对抗加剧。

（3）支援保障组：由街道公共服务办公室牵头，会同涉事人员所属社区、集体经济组织、企业单位，发动物业、职工、志愿者等力量随时待命，保证在现场出现过激行为或因其他原因造成混乱时，能够第一时间进行增援；提供必要的医疗救护保障。

（4）舆情处置组：由街道党政办公室牵头，坚持依法办理、舆论引导、社会面管控“三同步”。一是统筹运用传统媒体和新媒体发布群体性事件有关信息，统一宣传口径，加强正面舆论引导。二是加强网络舆情监测和调控管控，及时过滤封堵删除有害信息，对制造传播谣言、散布虚假信息的坚决依法处理。三是依法依规加强境外媒体采访管理，对恶意歪曲失实报道的，依法依规采取相应措施。

（5）分析研判组：由街道公共安全办（信访）牵头，定期开展不稳定因素的排查、调处、化解，及时发现和掌握可能引发群体性事件的苗头性、倾向性问题。高度重视群众反映强烈的热点、难点问题，认真听取群众的意见，并依法按政策研究解决群众反映的问题。对不稳定因素进行定期分析、研究处置对策，制定有针对性的处置预案。
5 跟踪处置

群体性事件应急处置结束后，华明派出所负责有序撤除警戒、解除管制、清扫现场，恢复正常秩序。对参与聚集人员以团结争取为主，防止简单推向对立面。对极少数挑头组织者和严重违法犯罪人员特别是敌对势力插手利用、勾连滋事的，及时深挖幕后，坚决依法处理。街道公共安全办（信访）将事件组织、挑头人员作为重点稳控对象，纳入维稳视线，协调相关职能部门，做好矛盾调解工作。

6 应急保障
6.1队伍保障
组建街道群体性事件应急队伍。
6.2物资保障
6.3资金保障
处置行动所需经费（不含涉事群体诉求内金额），由街道财政办公室按规定予以保障。

7预案管理
7.1培训演练
按照适应实战、贴近实战、服务实战原则，由街道公共安全办（信访）牵头，加强群体性事件应急处置战术战法研究，适时组织职能部门参与专题培训，开展群体性事件应急处置全要素、全合成实战演练，不断提升指挥能力和现场处置能力。

7.2制定解释及修订
本预案由街道公共安全办（信访）制定、修订和解释。

7.3预案实施
本预案自发布之日起实施，有效期5年。
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