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东丽区教育局关于开展“小金库”问题
专项治理实施方案

为深入贯彻落实中央八项规定精神，防止“四风”问题反弹回潮，进一步加强对我区教育系统财政财务权力运行的制约和监督，切实严肃财经纪律，真正从源头上斩断不良作风的“资金链”。按照区委区政府的统一部署，现就开展我区教育系统“小金库”问题专项治理制定如下实施方案。
一、总体要求
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”，充分认识开展“小金库”专项治理工作的重要意义，切实把思想和行动统一到区委、区政府的决策部署上来，以此次专项治理为契机，坚决落实全面从严治党主体责任，坚决落实八项规定精神和治理群众身边腐败及作风问题，加大对“小金库”问题的自查自纠、清理排查和追责问责力度，进一步严肃财经纪律，完善内控管理，防范化解风险，建立健全防治“小金库”长效机制，为我区高质量发展、推进治理体系和治理能力现代化提供保障。
二、工作原则
（一）分级负责，分口把关。实行各学校、各单位分级负责，区教育局相关科室分口把关的工作机制，认真落实专项治理工作责任，一级抓一级、层层抓落实。
　　（二）突出重点，统筹兼顾。专项治理工作要围绕预算、资产、财务、政府采购、会计工作的关键节点和薄弱环节，结合各学校、各单位的实际情况，有的放矢，突出重点。同时，要与财政、审计日常监管工作相结合，形成工作合力。
（三）建纠并举，标本兼治。坚持依法依规办事，坚决查处和纠正“小金库”违法违规问题。同时更加注重治本和预防，不断深化财政、国有资产经营管理体制改革，建立和完善防治“小金库”长效机制。
（四）实事求是，严肃法纪。充分运用监督执纪“四种形态”。对主动自查清理的从轻、减轻或免于处罚，对故意隐瞒、走过场搞形式的从重或加重处罚，做到精准处置。
三、治理范围
全区各中小学、幼儿园、职教中心及直属事业单位。
四、治理重点
违反法律法规及其它有关规定，应列入而未列入符合规定的单位账簿的各项资金（含有价证券）及其形成的资产。治理重点是2017年以来的各项“小金库”资金的收支数额，以及2020年2月29日前“小金库”资金滚存余额和形成的资产。
重点治理二十类突出问题：
（一）违规收费、罚款及摊派设立“小金库”；
（二）用资产处置、出租收入设立“小金库”；
（三）以会议费、劳务费、培训费和咨询费等名义套取资金设立“小金库”；
（四）经营收入未纳入规定账簿核算设立“小金库”；
（五）虚列支出转出资金设立“小金库”；
（六）以假发票等非法票据骗取资金设立“小金库”；
（七）上下级单位之间相互转移资金设立“小金库”；
（八）违规将单位收入或资金转入工会、社会团体设立“小金库”；
（九）收取回扣、佣金设立“小金库”；
（十）编造虚假项目套取财政资金设立“小金库”；
（十一）公款私存设立“小金库”；
（十二）利用“阴阳合同”设立“小金库”；
（十三）村集体经济合作社和社区居民委员会及其所属集体企业设立“小金库”；
（十四）利用营业外收入设立“小金库”；
（十五）行政性收费项目停征后未上缴的收入设立“小金库”；
（十六）体育场馆及设施有偿使用收入私存设立“小金库”；
（十七）学校违规收费无法入账形成的账外资金设立“小金库”；
（十八）医疗卫生单位化验、换药、资料档案复印等费用私存，已停征的收费项目形成的收入未全额上缴等设立“小金库”；
（十九）科研、课题经费未纳入规定账簿核算设立“小金库”；
（二十）其他形式设立的“小金库”。
五、方法步骤
此次专项治理工作主要采取自查自纠和重点检查相结合的方式进行。共分为三个阶段：
（一）自查自纠阶段（3月19日起至 3月25日）
各单位要充分认识此次“小金库”专项治理工作的重要性、紧迫性，按照本方案要求，抓紧制定具体工作方案和落实措施，认真组织自查自纠，不走过场，不留死角，自查覆盖率达到100%。对自查中发现的“小金库”问题，要主动上报并立即纠正。各单位要根据自查自纠情况，认真填写《“小金库”问题专项治理自查情况承诺书》和《“小金库”专项治理自查自纠情况统计表》，并形成书面总结材料，经单位主要负责人签字、加盖公章后，于3月24日下班前上报区教育局“小金库”专项治理领导小组。
（二）重点检查阶段（3月26日至4月10日）
在各单位自查自纠的基础上，区教育局将聘用专业审计机构，对“小金库”问题频发易发的单位和“零报告”的单位进行重点抽查。区教育局专项治理领导小组于4月10日前将各单位自查情况和抽查情况汇总上报区专项治理工作领导小组。
（三）整改落实阶段（4月11日至4月17日）
各单位要针对“小金库”专项治理工作中发现的问题，按照干部管理权限对主要负责人、分管负责人和直接责任人员依法依规处理到位。对发现的问题要立即制定整改措施并抓好落实，做到资金资产处理到位，并将“小金库”问题及整改落实情况如实上报区专项治理工作领导小组。
六、工作要求
（一）提高政治站位，强化组织保障。各单位要高度重视此项工作，把专项治理工作摆在重要位置，进一步提高政治站位，强化主体责任，精心部署落实。各单位要组建专项治理工作班子，切实加强组织领导，建立健全领导体制和工作协调机制，狠抓工作落实。各单位主要领导要对专项治理工作负总责，领导班子其他成员根据工作分工，对职责范围内的有关工作负直接领导责任。各单位要把专项治理工作作为开展“不忘初心 牢记使命”教育活动的延伸内容，进一步强化职责，明确任务，压实责任，狠抓落实。
（二）严格执纪执法，严肃执纪问责。各单位要保持“严”的总基调，要围绕治理重点，从严从实进行自查。区教育局将对自查自纠过程中“零报告”单位进行重点检查，一经发现设立“小金库”的，一律严肃追责、从重处理，查实的“小金库”资金一律收缴财政，发放给个人的一律予以追缴。对专项治理后仍存在“小金库”问题的单位有关责任人先予以免职，依据党纪政纪和有关法律法规从严从重处理。
（三）及时堵塞漏洞，构建长效机制。各单位要强化资金资产管理，针对管理漏洞和薄弱环节，进一步修订完善相关内控制度，建立健全重要岗位专人专岗、资金资产使用监管有力、防控措施有效落实、账户管理安全规范的刚性制度体系，形成资金“拨付”、“使用”、“监督”的管理闭环，构建“海晏河清”的资金资产管理环境。
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附件1

东丽区教育局“小金库”专项治理领导小组

       组  长：张建华  区教育局党委书记
      副组长：张志欣  区教育局党委副书记
              王  鹏  区教育局副局长
      成  员：薛向明  刘丙义  丁清兰

      领导小组下设办公室，办公室设在区教育局财务基建科，办公室主任由刘丙义同志兼任，负责专项治理“实施方案”相关政策咨询解读、实施区教育系统专项检查、问题汇总上报等。
      联系电话：84375710  联系人：刘丙义










附件2

“小金库”问题专项治理自查情况承诺书

我单位已将《东丽区教育局关于开展“小金库”问题专项治理实施方案》传达到全体干部职工，并认真组织开展自查工作，在此郑重承诺：
　　一、严格按照文件要求，扎实推进“小金库”专项清理治理工作，做到不走过场，全面覆盖，不留死角。
　　二、严格按照要求准时上报自查自纠报告、报表等，保证数据完整、真实、全面、准确、不虚报、不漏报。
　　三、通过此次自查自纠，本单位不存在任何形式的“小金库”。
本人对上述承诺事项负责。  


   主要负责人签字：              （公章） 
年  月  日
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