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交通安全工作总结

区教育局始终把交通安全作为学校安全工作的头等大事来抓，在全区中小学开展师生交通安全宣传教育及车辆排查工作，在道路交通安全工作中取得明显成效。现将一年来工作情况汇报如下：

一、加强组织领导

成立由李正午副局长任组长，张树立科长任副组长的道路安全工作领导小组，加强对交通安全工作的领导和规范管理，健全全局各项管理工作制度，协调德育体卫科、教育局后勤管理服务中心等相关科室和部门形成工作合力齐抓共管。与全系统所有公用车辆司机及私家车驾驶签订责任书书，明确各自职责，确保安全无事故。
二、召开道路交通安全工作会议

（一）定期召开工作例会，专题研究安全文明交通安全工作，做到年初有计划，年终有总结，工作有考核。

（二）召开全区中小学、幼儿园一把校长、书记和机关科室负责人道路交通安全工作部署会。

（三）召开“家长会”、发放“致家长一封信”、向学生家长进行交通安全讲座，提高家长对学生交通安全的重视程度，并配合学校做好监督和管理。

三、推进交通安全进校园

（一）各校充分利用广播、电视、报刊等宣传媒体和开展讲课、警示教育活动、印发宣传资料形式进行道路安全宣传活动。

（二）聘请区交警支队干警给师生、家长及接送学生车辆驾驶人开展交通安全教育讲座、培训，提高师生、家长和司机的交通安全意识。

（三）各校对学生集中一次道路交通安全教育，观看交通安全光盘，教育学生在参加旅游、娱乐等活动期间一定要注意不乘坐报废车、漏检车、超员车、货车、拖拉机和非法营运等隐患车辆。同时做好铁路安全教育，要求学生不要在铁路沿线玩耍，不允许在铁路线路上放置、遗弃障碍物或击打列车，为此，我们还下发了致全区中小学生和家长的一封信，要求学生和家长按要求认真落实。

（四）寒暑假及时下发道路交通安全工作通知和《致学生及家长们的一封信》，开学时将回执统一收回，存档备查。

四、开展隐患排查工作

 （一）在新学年开学初，重点做好对各学段入学新生及家长的交通安全教育工作，并由后管中心对全系统各学校接送学生车辆情况进行统计备案。同时，由局交通安全工作办公室安排对各学校、单位的交通安全工作进行全面检查。

（二）建立全系统教师私家车和接送学生上下学车辆安全管理档案，着力组织力量对全区接送学生车辆进行了全面摸底调查，对驾驶人员信息及车辆的保险、保养、验车、维修等情况进行登记备案，摸底排查率达到100%。对排查出的重点车辆及时进行整治，整治率达100%。

一年来，在区委区政府的高度重视和正确领导下,通过教育、交警部门的共同努力,学生上下学交通秩序井然,实现了我区中小学、幼儿园交通事故零指标。

五、做好复课疫情防控学生乘用车辆的管理

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在全国群防群控，共克时艰的人民战争下，疫情得到有效管控。学校复课开学，为了做好学生的安全防护。在保证学生上下学途中乘用车辆交通安全前提下，还要确保学生在上下学乘用车辆中避免疫情交叉感染的安全风险，应抓好以下几个方面的工作：

（一）各单位要抓好交通安全宣传教育工作，认真做好学生在上、下学出行方式的排查统计工作，严禁学生搭乘“无车牌，无驾驶证，无年检”的“三无”车辆和人员超载车辆。向家长发放“致家长的一封信”。

（二）提倡学生骑自行车或乘坐私家车上学。如乘坐私家车车辆接送要坚持早晚消毒两次，在车内也要佩戴好口罩，行驶过程中开窗通风，保持车内空气畅通。

（三）提醒学生在乘坐公交车、地铁等公共交通工具上、下学时，注意观察人员密度，与他人相隔1米，在车厢内更是要佩戴好口罩，尽可能的减少与外部设施的接触，进入校园或回到家中养成洗手消毒的习惯。

（四）要求学生疫情防控没有彻底解除前，尽量不要搭乘共同租用的社会车辆集中乘车（拼车），因车内空间狭小人口密集容易交叉感染不利于安全防护。如因特殊必须集中乘车的，要求做到以下几点: 

1.要求车辆驾驶员在学校登记备案并提供身体健康证明。各班建立学生乘用车辆司机微信群，便于每天向老师汇报消毒情况、体温状况等相关信息。
2.要求车辆驾驶员每天进行不少于三次的车辆消毒和通风（早上送孩子上学前，接孩子放学前，送孩子放学后）,控制乘车人数。提示学生在车内必须佩戴好口罩，减少在车内的逗留，下车后洗手。                         

3.要求学生尽量与熟悉的人员拼车，认真核对每个搭乘人员的身份信息，确认身体健康状况有无异常，了解其活动轨迹，坚决杜绝疫情交叉感染的事件发生。

4.要求驾驶学生集中租用的社会车辆（拼车）的司机与学校签订接送学生安全承诺保证书。。

（五）学校要错峰、错时制定上下学时间，避免学校门口人员聚集。
  天津市东丽区教育局
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