
东丽区民政局关于开展分散供养特困人员

照料服务专项治理工作方案

津丽民发〔2020〕11号
各街道公共服务办公室：

为认真贯彻落实中央、市、区关于社会救助兜底保障相关工作要求，全面落实城乡特困人员供养政策，切实保障分散供养特困人员基本生活权益，按照《天津市民政局关于加强分散供养特困人员照料服务有关工作的通知》要求，制定如下工作方案。

一、工作目标

以满足分散供养特困人员照料服务需求为目标，以落实委托照料服务各项要求为重点，建立健全适应特困人员需要的照料服务模式，不断完善和创新特困人员照料服务工作，真正实现特困人员基本生活有保障、生病住院有护理、日常起居有照料。

二、工作规范

（一）特困人员基本生活标准。分散供养特困人员住房必须符合住建部门安全住房要求，保证通水、通电，室内明亮通风，屋内外干净、整洁、卫生，各项生活必需品配备齐全。照料服务人与特困人员可同吃同住，对无法保证同吃同住的必须采取就近监护的原则，定期检查特困供养人员生活必需品储备情况，及时进行补充，保障好特困供养人员的一日三餐及日常清洁。

（二）照料服务标准。依据特困人员生活自理能力评估指标，对特困人员生活自理能力状况进行评估，确定应当享受的照料护理标准档次，按照完全丧失生活自理能力、部分丧失生活自理能力两个档次分别发放特困人员照料护理补贴。完全丧失生活自理能力、部分丧失生活自理能力照料护理补贴标准分别为每人每月800元、400元。对分散供养特困人员照料护理费用应拨付到照料服务人个人账户，或承担照料服务职责的供养服务机构、居家社区养老服务机构、社会组织、社会工作服务机构等机构账户。

（三）照料服务内容。照料服务人负责对分散供养特困人员提供生活照料、生病看护以及需求转介等服务，协助做好居所安全隐患排查，并及时向居（村）委会、街道办事处报告。对于生活不能完全自理的特困人员，因人提供协助用餐、饮水、用药、穿（脱）衣、洗漱、洗澡、如厕、居所清洁、日常康复训练等服务。特困人员需要就诊或住院的，照料服务人要及时报告街道办事处，或通过居（村）委会报告街道办事处，协助将其送到定点医疗机构就医，并提供必要的看护服务。

（四）照料服务方式。根据特困人员意愿和生活实际，确定特困人员的供养形式和照料护理方式。鼓励和支持特困人员选择集中供养，对于委托照料人不能尽到照料责任或居住条件有严重安全隐患的，必须就近集中供养。分散供养特困人员照料护理，经本人同意后，由街道办事处通过签订照料护理服务协议，优先就近选择关系密切的亲友、邻居、低保低收入家庭中具有劳动能力的人员或具备条件的社会组织、居家社区养老服务机构等承担照料服务职责。选择照料服务人应适当考虑性别、年龄、照料对象数量等因素。

（五）照料服务约定。街道办事处与分散供养特困人员、照料服务人签订三方委托照料服务协议，明确各方权利义务和相关职责。无民事行为能力的分散供养特困人员，应当由其监护人代为签订。委托照料服务协议文本由区民政局统一制定。街道办事处按照料服务协议内容督促相关照料人严格履行落实各项责任。建立和服务卡。分散供养人员住所应悬挂供养人员标识人员，内容应载明供养人员姓名，照料人姓名、联系方式。为每名分散供养特困人员制作“特困人员照料护理服务卡”，写明供养金额、定期巡访人（负责人）和联系电话。

（六）照料服务监管。在民政部门指导下，街道办事处建立探视巡访制度，从社区工作者、网格员、下沉社区干部、“小巷管家”、楼栋长等多方力量中选择确定探视责任人，以上门巡访为主，兼取电话问候、视频连线等方式，每月至少一次开展分散供养特困人员探视巡访服务工作并做好相关记录，动态掌握分散供养特困人员健康状况、精神状态和基本生活保障情况等，督促指导照料服务人落实照料服务责任。民政部门指导街道办事处建立辖区分散供养人员安全管理应急预案，预防特困人员安全事故的发生，对处理不了的隐患问题要逐级报送区、街民政部门。区民政局每季度开展一次查访，了解街道、社区和照料人落实责任情况。

（七）链接社会救助资源。支持、引导居家社区养老服务站点、残疾人康复托养机构、精神障碍社区康复服务站点、儿童福利机构、社区卫生服务中心等，优先为分散供养特困人员提供无偿或低偿的助餐、助洁、助医、助娱以及康复训练等服务。鼓励引导公益慈善组织、志愿服务组织、爱心人士为分散供养特困人员提供志愿服务。建立健全党员干部结对联亲制度，探索“物质+服务”帮扶，实行“一人一策”，帮助分散供养特困人员解决实际问题。发挥家庭医生签约服务作用，加强对分散供养特困人员定期随访、记录病情，进行治疗康复等。对于分散供养特困人员面临的重大疑难问题和特殊个案需求，发挥协调机制作用，采用一事一议方式协调解决。
三、工作任务及时间安排

（一）摸清特困人员情况（6月1日至15日）。区民政局与街道办事处组织联合访查小组，对全区分散供养特困人员进行走访摸排，检查照料服务落实情况，了解其生活状况和需求，填写《分散供养特困人员入户调查表》，切实摸清底数情况。

（二）合理确定供养方式（6月16日至22日）。区、街民政部门根据走访摸排情况，对分散供养人员进行分类，对于照料服务人能够落实照料责任，供养人员生活条件良好的，按照“一老一小”日常走访关爱继续定期走访；对于照料服务人落实照料责任有欠缺，但供养人员无集中供养意愿的，列入第一轮整改问题清单，由街道办事处督促照料服务人进行整改；对于照料服务人未尽照料责任，供养人员生活条件恶劣，且无其他照料人的，区、街民政部门深入做好供养人员思想工作，创造条件纳入集中供养范围。

（三）完善照料协议（6月22日至30日）。区民政局统一制定委托照料服务协议文本，制作供养人员标识和服务卡，印制照料服务人须知，指导街道办事处建立探视巡访制度，确定照料服务人，签订照料协议。发放供养人员标识和服务卡，申明照料服务人责任及服务标准。

（四）考核评估（7月1日至15日）。区民政局聘请第三方对各街道落实工作职责情况和分散供养人员受照料服务情况进行考核评价，重点考核各街道建立制度预案、落实主体责任情况，分散供养人员生活环境和状况，供养人员满意度等，形成整体评估报告和问题清单。

（五）整改提升（7月底前）。区民政局根据考核评估报告和问题清单向相关街道下达书面整改通知书，指出问题，提出建议，由街道办事处进行第二轮整改，必须实现问题明显改进。

（六）验收检查（长期坚持）。区民政局对整改情况进行检查验收。同时，坚持每季度检查考核制度，对专项治理后仍出现问题的街道要进行通报批评。情节严重的，追究责任人责任。

四、具体要求

（一）切实担当履责。区级民政部门应制定完善照料服务规范，建立以特困人员满意度调查、邻里评价、第三方评估等为主要方式的委托照料服务考核评价机制，定期对照料服务人开展考核评价。街道办事处对分散供养特困人员要组织专门人员人逐户深入分散供养特困人员家中了解情况和照料护理意愿，组织签订照料服务协议，落实照料服务责任。对考核评价不合格或发现照料服务人侵害分散供养特困人员权益的，区民政局督促街道办事处及时解除委托照料服务协议，更换照料服务人；情节严重的，依法追究相关责任。
（二）规范特困人员档案。街道办事处按照“一人一档”的要求，整理特困人员档案。完善生活自理能力评估、分散供养特困人员照料护理协议等材料，建立分散供养特困人员基本数据台 账，及时记录探视巡访、日常监测、照料服务日志，做到归档及时、资料完整、管理规范。

（三）加强社会监督。区民政局、街道办事处应公布监督举报方式，充分发挥社会对委托照料服务的监督作用，认真处理相关投诉和建议，及时查处公众和媒体发现揭露的问题。

附件：1.分散供养特困人员入户调查表

2.分散供养特困人员照料服务工作进展情况统计表

东丽区民政局

2020年6月5日
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