关于开展东丽区2022年“美好生活·民法典相伴”主题法治宣传教育活动的通知

各单位：

    为深入学习贯彻习近平法治思想，特别是习近平总书记关于加强民法典学习宣传的重要指示精神，让民法典走到群众身边、走进群众心里，根据市委宣传部、市司法局、市农业农村委、市普法办《关于开展2022年“美好生活·民法典相伴”主题法治宣传教育活动的通知》要求，现决定以“美好生活·民法典相伴”为主题，以“民法典进社区”为重点，在全区组织开展第二个“民法典宣传月”活动。有关工作通知如下：

    一、指导思想
    坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习宣传贯彻习近平法治思想，全面贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神，深入领会“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，紧密结合“八五”普法规划全面实施，把民法典普法作为“八五”普法重要内容，以“民法典进社区”为重点，广泛开展民法典普法工作，引导全体公民深刻认识到民法典既是保护自身权益的法典，也是必须遵循的行为规范，着力培育全社会办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治环境，以高质量普法巩固脱贫攻坚成果、推动乡村振兴、促进共同富裕，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

    二、主要内容
    突出学习宣传习近平法治思想，特别是习近平总书记关于民法典的重要指示批示精神;结合宣传中国共产党成立以来、特别是党的十八大以来党领导人民进行法治建设取得的辉煌成就，深入宣传民法典实施以来在保障人民群众合法权益、促进社会主义市场经济繁荣发展等方面发挥的重大作用；针对社区干部群众法治需求和关注的热点问题，突出宣传民法典关于农业农村农民的有关规定、乡村振兴促进法、土地管理法、农村土地承包法和天津市乡村振兴促进条例、土地管理条例等涉农重点法律法规。

    三、活动时间
    2022年5月1日—31日
    四、推进措施

各单位要结合实际，大力推进民法典进机关、进社区、进学校、进企业、进单位、进军营、进网络，在加强社会面上宣传的同时，以“民法典进社区”为重点，开展好以下工作：

    （一）深入开展“万人讲法典”活动。积极发挥“八五”普法讲师团、社区“法律明白人”、社区法律顾问的重要作用，利用街道、社区法治讲堂阵地和电视、广播、网络等载体，为所服务的社区开展民法典宣讲活动。在基层公共法律服务微信群、社区微信群、各单位及社区公众号等推送转发民法典学习相关内容。
（二）积极培养社区“法律明白人”。结合实施“法律明白人”培养工程，组织开展对社区干部、基层人民调解员、普法志愿者等群体的民法典法律知识培训。充分发挥“法律明白人”队伍熟悉社区常用法律知识、熟悉基层民情民意的优势，热心为社区群众开展法治宣传、提供法律帮助。

（三）充分用好社区普法阵地。因地制宜在社区党群服务中心服务窗口、农家书屋、法律图书角等公共场所摆放民法典宣传资料，通过社区电子显示屏、流动宣传车等播出播放民法典宣传内容，供群众学习。在社区党群服务中心公共活动场所设置民法典宣传栏、张贴民法典宣传海报，把民法典和法治元素融入社区文化广场、公园等，不断增强学习宣传的吸引力。
（四）广泛开展群众性法治文化活动。突出我区特色，结合传统文化、地方文化、民族文化和喜闻乐见的文艺形式，鼓励和引导社区干部群众参与创作和表演具有地域特点的民法典普法歌曲、故事讲述、地方戏曲、舞蹈、小品、快板等文艺节目和开展绘画、剪纸等民间艺术活动，促进民法典普法与社区群众文化活动紧密结合，增强宣传效果。以第十八届全国法治动漫微视频作品征集展播活动和全市法治宣传原创作品征集活动为载体，征集展播一批民法典宣传优秀动漫微视频。
（五）深化基层依法治理活动。贯彻落实市委全面依法治市委员会《天津市加强法治乡村建设实施方案》要求，结合“民主法治示范社区”创建工作，开展居民评理说事、民情恳谈，对社区“四民主三公开”工作进行评议，以民法典为依据对居规民约进行修改完善，旗帜鲜明反对高价彩礼、厚葬薄养等陈规陋习，推进社区移风易俗。注重发挥家庭家教家风的重要作用，组织引导居民开展制定家规家训活动，弘扬中华优秀传统美德，培育文明乡风、良好家风、淳朴民风。针对疫情防控常态化条件下群众诉求点多面广的特点，做好普法依法治理工作。
    五、工作要求
    （一）加强组织策划。各单位要把民法典普法作为“八五”普法的重要任务抓紧抓好，以高度的责任感使命感组织开展好今年的“民法典宣传月”活动。要紧紧围绕为党的二十大胜利召开创造安全稳定的政治和社会环境，精心策划制定活动方案，认真组织实施，不断推进民法典学习宣传制度化、常态化。

（二）压实工作责任。要把开展民法典学习宣传同落实“谁执法谁普法”普法责任制、国家工作人员学法用法、青少年法治教育大纲、新闻媒体和互联网公益普法等制度相结合，加强督导检查，确保各项工作落到实处。各单位要整体联动、形成合力，把握好民法典宣传的重点内容和宣传节奏，制作提供丰富实用的民法典宣传品，加强宣传推广力度。要组织开展以案释法典型案例征集活动，加强民法典以案释法典型案例的收集整理，优选典型示范案例，扩大典型示范案例的社会知晓度，切实将民法典学好用好宣传好。

（三）注重宣传实效。要坚持精准普法、有的放矢、因材施教，帮助群众在解决现实问题中学习宣传民法典。坚持传统方式与现代化手段相结合，使民法典普法宣传既丰富多彩又雅俗共赏，提高宣传的针对性、感染力和到达率，不断提升人民群众法治获得感满意度。要结合当前疫情防控实际，灵活采用线上、线下方式组织开展活动，不给基层和群众增加负担。
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