
关于印发东丽区2010年医疗质量万里行 
活动方案的通知


局属各医疗单位： 
    根据《关于印发〈天津市2010 年医疗质量万里行活动方案〉的通知》（津卫医〔2010〕253号）的精神，结合我区的实际，区卫生局组织制定了《东丽区2010 年医疗质量万里行活动方案》，现印发给你们，请遵照执行。 



                              天津市东丽区卫生局                                     二O一O年六月十八日 



       

  

东丽区2010 年医疗质量万里行活动方案

    为巩固我区医院管理年、平安医院创建活动成果，进一步规范医疗行为，改善医疗服务，提高医疗质量，保障医疗安全，根据《关于印发〈天津市2010 年医疗质量万里行活动方案〉的通知》（津卫医〔2010〕253号）的精神，制定本方案。 
    一、指导思想 
    深入贯彻落实党的十七大、十七届四中全会和《中共中央国务院关于深化医药卫生体制改革的意见》有关精神，坚持以科学发展观为指导，坚持以人为本，按照深化医药卫生体制改革有关要求，继续把以病人为中心，保证医疗质量和医疗安全，保障患者合法权益，改善医疗服务，优化服务流程，构建和谐医患关系作为主要内容，努力为人民群众提供安全、有效、方便、价廉的医疗服务，持续改进医疗质量、医疗服务和医院管理水平，保障医疗安全。 
    二、活动范围及主题 
    活动范围：各级各类医疗机构。 
    活动主题：“持续改进质量，保障医疗安全”。 
    三、活动内容和重点要求 
    执行《关于印发〈天津市2010 年医疗质量万里行活动方案〉的通知》（津卫医〔2010〕253号）提出的活动内容和重点要求。 
    四、实施步骤 
   （一）动员部署（2010年6月） 
    1.传达市卫生局开展2010年医疗质量万里行活动精神，转发并学习《卫生部关于印发〈2010年“医疗质量万里行”活动方案〉的通知》、《关于印发〈天津市2010 年医疗质量万里行活动方案〉的通知》等相关文件。 
    2.召开东丽区2010年医疗质量万里行活动动员会议，下发活动方案，对“万里行”活动进行全面部署。 
    3.完善区卫生局和医疗机构医疗质量万里行活动的组织架构。调整区卫生局医疗质量万里行活动领导小组的组成人员。 
    4.各医疗机构根据本方案，结合本单位的工作实际，制定具体实施方案，对本单位开展“万里行”活动进行动员部署。 
   （二）组织实施（2010年7月—2011年3月） 
    1.贯彻落实。各医疗机构要根据市卫生局精神和本方案的具体要求，针对医院管理中的薄弱环节，进一步完善质量、安全管理体系，优化医疗环境，改善医患关系。 
   （1）积极开展内容丰富、形式多样、主题鲜明的“万里行”活动系列宣传报道，大力营造活动氛围，采取现场讲座、展览展示、专题报道等多种宣传、培训形式，广泛开展公众就医知识宣传教育，不断提高群众对医学科学、医疗风险的认知水平和甄别假医、假药、虚假宣传的能力，增强公众参与意识、医疗安全意识和自我保护意识，做到正确择医就医。 
   （2）贯彻落实卫生部《关于进一步改善医疗机构医疗服务管理工作》（卫医政发【2010】12号）要将改善人民群众看病就医感受作为加强医疗服务工作的创新点和突破点，通过预约挂号、合理安排门急诊服务、简化急诊和入、出院服务流程。积极探索、创新、有计划、有重点地推进各项改善医疗服务的措施，做到安排合理、服务热情、流程畅通，不断促进医疗服务水平的提高。 
全面推行医院院务公开制度，增加院务公开意识，推动医疗机构进一步优化服务流程和内部民主管理决策。 
   （3）严格落实首诊负责制、三级医师查房、疑难病例讨论、危重患者抢救、会诊、死亡病例讨论、交接班等各项核心制度，保障医疗质量和医疗安全。落实《病历书写基本规范》，加强病历内涵建设，提高病历质量。认真按照市卫生局规范业务科室建设的有关要求，进一步加强急诊科、病理科、儿科等重点科室和重点部门的建设和管理。 
    认真落实《病人安全目标 (2009 版 )》。继续认真落实手术叫停制度、手术标识制度及手术安全核查制度以及临床实验室“ 危急值”报告制度，认真做好输血、用药、检验、护理等医疗服务重点环节的安全核查工作。 
   （4）认真贯彻实施《医疗技术临床应用管理办法》,强调医疗机构主要负责人为医疗技术临床应用管理的第一责任人 ，严格执行卫生部《心血管介入诊疗技术管理规范》、《妇科内镜诊疗技术管理规范》、 等规范性文件，清理和规范医疗机构医疗技术临床应用的行为，使医疗机构开展的医疗技术应与其功能任务相适应。 
严格执行市卫生局第二类医疗技术目录，各医疗机构要建立健全相关规章制度，完善医疗技术管理档案。并对开展的第一类医疗技术进行技术审核和严格管理。 
   （5）认真贯彻落实《天津市手术分级管理规范》，二级医院特别是对已开展的甲类手术实施严格管理。医疗机构要制定本机构手术分级目录，严格按照规定对医师的专业技术能力进行审核，审核合格后，方可授予相应的手术权限，并实施动态管理。 
   （6）认真贯彻实施《处方管理办法》、《抗菌药物临床应用指导原则》、《关于加强全国合理用药监测工作的通知》和《卫生部办公厅关于抗菌药物临床应用管理有关问题的通知》，积极推进临床合理用药，开展处方点评工作。继续以严格控制I类切口手术预防用药为重点，进一步加强监督和检查，增强医疗机构和医务人员合理用药、合理施治的意识。 
  （7）积极推进“优质护理服务示范工程”活动，提高护理服务内涵质量。把开展“示范工程”活动作为“一把手工程”列入重要议事日程，形成全院共同的工作目标。进一步完善护理规章制度、工作规范和岗位职责，公开分级护理的服务内涵和服务项目，建立患者和社会参与评价机制，落实护士对患者的责任制，结合护士分层管理，建立与绩效考核挂钩的薪酬分配制度。将落实《天津市实施中国护理事业发展规划纲要（2005-2010）方案》规定的护士编制与医疗机构校验工作结合，确保医院临床一线护士占护士总数的比例不低于95%。 
   （8）认真落实《医院感染管理办法》和相关技术规范，加强手术室、重症监护室、新生儿病房、消毒供应室等重点科室、重点部门、重点环节的医院感染控制工作。严格医务人员的手卫生，积极开展医院感染监测、建立医院感染信息报告制度，做到出现问题及时发现、及时处理，最大限度地降低医院感染对患者造成的危害。 
   （9）临床实验室集中设置，统一管理，资源共享，并建立健全各项规章制度，严格遵守相关技术规范和标准，参与室间质控，保证临床检验质量，同时要有专（兼）职人员负责临床检验质量和临床实验室安全管理。 
   （10）加强对临床用血管理的监督检查，强化临床用血的检查评价，控制输血风险，促进科学合理用血，减少不合理用血，二级医院应设置独立的输血科，负责临床用血技术指导和技术实施，确保贮血、配血和其他科学、合理用血措施的执行。 
   （11）认真贯彻落实《天津市医疗纠纷处置办法》, 充分发挥第三方调解机制的作用，保证医疗纠纷的圆满解决。以纠纷病历质量分析为主线，有针对性提高基础医疗质量、业务水平和医院管理水平，强化医务人员依法执业意识，从源头上治理医疗纠纷的发生。 
   （12）积极开展临床路径试点，以及单病种质控信息登记工作。 
   （13）严格安全生产“ 一把手”负总责制，建立健全安全生产组织领导机构，完善安全生产规章制度、操作规程和标准等，明确人员配置要求，并认真组织落实。加强应急管理，完善各类应急预案的制定、应急救援物资的配备和维护，定期开展应急演练。加强对放射科、医用氧舱、氧气供应室、危险品仓库、配电室、压力容器及电梯等重要部门、重要设施的安全管理。 
   （14）加强质量的日常监管。进一步扩大专业质量控制的范围，充分发挥质控中心的管理作用，将日常质控结果纳入对医疗机构的考核成绩。 
    2.自查整改。各医疗机构要紧紧围绕 “万里行”活动的内容和要求，全面、客观地分析本单位质量与安全管理的现状，摸清底数，查准问题，找出差距，明确不足，认真开展自查自纠。对自查中发现的突出问题，要制定切实可行的整改方案，拿出整改措施，落实整改责任，立即进行整改，对严重违反有关规定，或造成医疗质量、安全事件的人员要严肃处理。 
    3.检查指导。区卫生局组织医疗机构“万里行”活动开展情况进行指导、检查，及时总结推广好的经验和做法，各医疗机构要及时将活动动态、检查结果、活动总结等上报区卫生局“万里行”活动领导小组办公室。 
    4.督导抽查。市卫生局将按照市卫生局的统一要求和统一检查标准，组织相关专家对二级医疗机构进行检查，并适时进行通报。 
   （三）总结交流 (2011 年4 月) 
    区卫生局对全区 “万里行”活动情况进行总结，形成总结汇报材料报市卫生局，适时召开年度“万里行”活动情况总结会，宣传、推广好的做法和先进经验。同时，研究部署2011年度“万里行”活动。 
    五、工作要求 
   （一）切实加强领导，突出活动重点。各医疗机构要高度重视，将“万里行”活动列入本单位工作的重要议事日程，全面提高认识，切实加强领导，形成主要领导亲自抓、分管领导具体抓、一级抓一级、层层抓落实的良好工作局面。 
要加大对重点部门、重点区域、重点环节和重点人员的管理和检查力度，对医疗技术、医疗服务、建筑、设备、设施、危险物品及要害部门中的安全隐患进行全面梳理排查，发现问题及时整改，消除安全隐患，防范医疗事故，杜绝医疗差错。 
   （二）各医疗机构要建立信息通报制度，区卫生局结合医院管理年活动开设专题信息简报，动态报道活动开展情况。各单位也要加强活动情况通报，并注意收集、整理和上报本单位“万里行”活动的有关资料和信息。 
   （三）加强督导检查。各医疗机构要加大督导、检查与指导力度，采取综合检查与专项检查、全面检查与重点检查、定期检查与不定期检查等多种方式，开展督导检查，全面了解和掌握真实情况，不断改进和推动医院工作，确保活动取得实效。 

附件： 

东丽区卫生局“医疗质量万里行”活动领导小组名单 

组长：张基建、陈雷 
副组长：刘学颖、陈秀梅、于忠玉、卞福生 
成员：骆玉娥、王恩俊、刘建萍、韩力、王志霞、王淑敏、王立宪 
领导小组办公室主任：骆玉娥（兼）
