
东丽区卫生局基层领导班子和领导干部

综合考核评价办法（试行）
为进一步加强基层党政领导班子和领导干部队伍建设，建立促进科学发展的干部考核评价机制，努力营造解放思想、干事创业的社会氛围，推动卫生工作又好又快发展，依据中组部《地方党政领导班子和领导干部综合考核评价试行办法》、天津市委市政府《关于建立党政领导班子和领导干部考核指标体系的意见》和东丽区委区政府《关于建立健全决策目标、执行责任、考核监督体系的意见》，制定本办法。

一、考核范围

局属各基层单位领导班子及在职基层单位领导干部（已离岗的领导干部不参加综合考核）。

二、考核内容

（一）领导班子工作绩效。即贯彻落实局党委各项决策、部署，开展经济、政治、文化、社会和党的建设，履行职能方面的情况，具体指标依据局基层单位任期目标责任书设定。

（二）领导班子整体功能和自身建设情况。具体包括：思想政治建设、组织领导能力、党风廉政建设等方面。

（三）基层党政正职领导干部德、能、勤、绩、廉等方面的表现。具体包括：思想政治素质、组织领导能力、工作作风、工作实绩、廉洁自律等方面。

（四）副职干部履职情况。具体包括：年度工作项目和履职程度评价。

三、考核系统

依据考核范围和内容，考核对象按基层领导班子、基层正职领导干部和副职干部三个系统，分别按百分制考核计分。

（一）基层领导班子综合考核，权数为100。其中：工作绩效，权数为60；领导班子整体功能和自身建设情况，权数为40。

    （二）正职领导干部综合考核，权数为100。其中：工作绩效，权数为60；德、能、勤、绩、廉等方面的表现，权数为40。

（三）副职干部综合考核，权数为100。其中：工作绩效，权数为30；德、能、勤、绩、廉等方面的表现，权数为40；履职情况，权数为30。

四、考核方法

（一）单位绩效考核得分折算法。由局行政办公室提供被考核单位绩效考核得分，按规定的比例折算后，分别计入领导班子和正职领导干部综合考核得分。

（二）综合测评法。适用于对领导班子整体功能和自身建设情况的考核以及正职领导干部德、能、勤、绩、廉表现的考核。通过组织开展民主测评、考察谈话、实绩分析、民意调查等方法，对领导班子和正职领导干部进行综合分析，得出全面、客观的综合评价意见。

（三）算术平均折分修正法。适用于对副职干部履职情况的考核。对副职干部确定的年度工作项目每项统一设基分10分，根据完成情况逐项打分，单项得分算术平均后计算年度工作项目初始得分，再用履职程度系数进行修正，以权数（100）和基分（10）折算副职干部履职情况考核得分。

五、日常管理

基层领导班子和基层正职领导干部综合考核采取与年度考核、日常记实考核相结合的方式进行。局党委办公室牵头，会同局行政办公室，共同做好综合考核日常管理工作。

要建立健全项目监控信息沟通机制。整合干部管理、督查与考核资源，实现目标管理绩效考核与处级领导班子和处级干部综合考核目标一致、监控同步、信息共享、沟通顺畅，发挥综合考核的正确导向和激励约束作用。

要建立健全绩效考核信息传输制度。涉及目标管理绩效考核的相关信息，由局办公室提供。要确保各种信息准确、及时传输到位，为领导班子和基层领导干部综合考核提供可靠依据。

要建立健全干部综合考核数据信息库。局党办负责综合考核信息的收集、保存和管理工作，及时将干部任职考察、日常考核、记实考核、年度考核、换届考核、绩效考核等信息记录汇总，加强信息的积累和管理，提高信息的综合利用效率。

六、结果认定和运用

基层领导班子、正职领导干部、副职干部综合考核分别按照不同的比例划分为“好”“较好”“一般”三个等次。经考核组集体讨论提出初步意见、局班子会研究确定考核结果和等次，并以适当方式向单位主要负责人反馈。

基层领导班子综合考核结果，作为领导班子综合评价确定等次的重要依据。对综合考核为“好”的领导班子予以表扬和奖励；对“较好”的领导班子要在肯定成绩的同时，指出不足，鼓励其提高自身素质，加大工作力度，创造更好的工作业绩；对“一般”的领导班子要帮助其查找问题，分析原因，制定措施，限期整改，并对主要领导进行诫勉谈话，班子成员当年考核不得评为“优秀”等次，当年不考虑提拔任用。

基层领导干部综合考核结果，作为领导干部选拔任用和评优的重要依据。对综合考核为“一般”的基层领导干部要进行诫勉谈话，当年不考虑提拔任用。连续两年综合考核为“一般”等次的，要予以警告，并结合实际情况进行调整；连续三年综合考核为“一般”等次的，予以降职降级。

七、组织领导

基层领导班子和基层领导干部综合考核工作在局党委的领导下，由局两办具体负责，其他部门配合实施。各基层单位领导班子和基层领导干部，要正确对待综合考核工作，认真接受群众监督和评议。参与考核工作的单位、部门和人员必须认真执行考核工作规定，切实履行考核职责，严格遵守考核工作纪律，对考核情况的客观性、真实性负责。
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