关于开展我区麻疹疫苗查漏补种工作的通知

局属各医疗机构、疾控中心：

    今年以来，我区麻疹疫情呈上升趋势，根据历年流行规律，3-5月份是麻疹的流行高峰期，为加强麻疹的防控工作，有效遏制麻疹疫情的上升势头，确保如期实现政府2012年消除麻疹的承诺，按照市卫生局《关于开展我市麻疹疫苗查漏补种工作的通知》津卫疾（2010）110号文件精神，区卫生局决定对我区8月龄至24月龄儿童及重点地区5岁儿童免费开展麻疹疫苗查漏补种工作，并制定了《2010年天津市东丽区麻疹疫苗查漏补种方案》请各单位组织相关人员认真学习，抓好落实。

附件：2010年天津市东丽区麻疹疫苗查漏补种方案
天津市东丽区卫生局

二○一○年三月十二日

2010年天津市东丽区麻疹疫苗查漏补种方案

2010年我区麻疹疫情高发，为控制麻疹发病，提高人群免疫屏障，根据目前免疫规划工作现状，决定在全区范围内开展适龄儿童麻疹疫苗查漏补种活动，为该项工作顺利开展，特制定本方案。

一、活动目的

提高麻疹疫苗接种率，降低麻疹发病率，控制疫情蔓延。

二、活动范围

本次活动在全区范围内开展。

查漏补种的重点地区：我区城乡结合部地区、流动人口聚集地。（万新街、新立街、金钟街）

三、活动时间

2010年3月31日前完成查漏补种活动。

四、对象及方法

（一）对象

所有未免疫或未全程免疫的在我区居住的8月龄至24月龄儿童，包括流动儿童。

重点地区查漏补种儿童年龄扩大到5岁。

各接种单位也可根据本地麻疹发病情况扩大麻疹疫苗查漏补种年龄组。

（二）方法

1、核对卡册：全区所有接种单位通过卡册核对，对登记的所有8月龄以上漏种麻疹或麻腮风疫苗的儿童，要及时进行通知和补种。

2、摸底调查：在确定开展查漏补种的重点地区对目标儿童进行拉网式搜索，发现未免疫、未全程免疫（麻疹疫苗免疫史以预防接种证、卡为凭证，家长口述不作为凭证）或无卡、无证的儿童，要进行登记、补建卡和证、发放疫苗补种通知（标明免疫接种的时间与地点），到指定地点进行疫苗补种。

3、补种：未免疫、未全程免疫儿童补种针次依据天津市免疫规划程序，18月龄以上儿童漏种2针的应先补种麻腮风疫苗，后补种麻疹疫苗，2针间隔不少于28天。补种中应正确理解接种禁忌症，避免夸大，保证接种及时性和接种率。

五、组织领导

卫生局负责本次活动的领导、组织、协调和督导工作，区疾病预防控制机构要按工作方案要求，做好本次活动的技术指导工作，保证本次活动的接种质量。

（一）各单位要提高对开展麻疹疫苗查漏补种活动重要性的认识，从思想上、行动上重视这项工作。

（二）各接种单位必须严格遵守《疫苗流通和预防接种管理条例》中关于预防接种管理的各项规定，确保接种安全。

（三）广泛宣传，动员全社会支持和群众参与。

（四）区疾病预防控制机构负责做好相关人员的技术培训和指导工作，各接种单位保证足够时间和人员开展入户调查和疫苗接种，努力提高麻疹疫苗接种率，保证查漏补种工作质量。

（五）加强督导和检查，保证查漏补种活动各项措施认真落实。

六、活动要求

本次活动的工作目标是本区及外来儿童计划免疫管理率达到100%，所有目标儿童麻疹疫苗或麻腮风疫苗接种率达到98%以上。具体要求如下：

1、入户查漏

（1）调查人员要明确职责，分片包干，对发现的漏种儿童进行补种；对未按要求进行摸底调查的地区，要再次挨门逐户进行调查。

（2）调查人员必须选择适宜时间入户调查（如早上或晚上）以保证发现所有应种儿童。

（3）在入户调查时，要将调查的每名应种儿童逐一进行登记，并根据登记情况进行通知和接种。

（4）重点地区的调查工作争取街乡政府、公安、工商、卫生、村居委会人员协同完成。

2、定点接种

（1）在集中接种门诊开展定点接种，并有醒目标记。

（2）接种点须有宣传板（图片或宣传画），清楚标明麻疹疫苗所预防的疾病、接种对象、本次活动时间、接种地点等。

（3）每个接种点应安排3人以上，要求所有接种人员均持证上岗，以保证本次活动各个环节的安全性。

（4）每一接种点的活动时间应保证连续10天以上。

（5）保证冷链及充足疫苗供应。

3、异常反应处置

查漏补种期间应按照《预防接种工作规范》要求开展预防接种异常反应监测。异常反应发生后，区预防接种异常反应诊断小组要按照《预防接种异常反应鉴定办法》对预防接种异常反应进行调查、处理。出现群体心因性反应或异常反应、人员死亡时由市预防接种异常反应诊断小组进行调查和处理。

七、督导检查

在活动期间，卫生局成立查漏补种活动督导小组，采取巡回和定点督导的方法，对接种单位实施全面监督指导，内容包括活动的组织实施、接种对象的摸底登记、社会宣传、人员培训、疫苗供应、后勤保障、接种点现场组织和接种实施等。

督导小组组长：卫生局主管局长  卞福生

      副组长：疾控中心主任    张露新

      成  员：何志芳   寇兆强   孙安悦  徐恩媛、

鲍立玲   卢纯杰

八、资料收集与报告

（一）资料收集

将相关信息及时汇总、上报，包括附表2（本市、外地）、附表3（本市、外地）及活动总结。

（二）报告时间

区疾控中心负责将辖区查漏补种重点区域于活动开展前两天上报市疾病预防控制中心。

查漏补种活动结束后，各单位应根据附表1汇总附表2（流动人口和本市儿童分别统计附表2内容），于2010年4月5日前将汇总的附表2上报至区疾控机构；区疾控机构根据各单位上报的附表2汇总区级附表2、3，于2010年4月10日前上报市疾病预防控制中心免疫规划科，同时上报活动总结。

