津丽万街发[2011]88号                    
万新街关于优化人口计生户外宣传环境的实施方案
各社区管委会、居委会：
根据国家及市、区人口计生委《关于优化人口计生户外宣传环境的通知》要求，全街开展优化人口计生户外宣传环境的活动，特制定本方案。
一、指导思想

以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，认真宣传贯彻胡锦涛总书记重要讲话精神，进一步优化人口计生户外宣传环境，树立新时期人口计生工作的良好形象，为全面做好人口工作、促进人口长期均衡发展营造良好的舆论氛围和社会环境。

二、优化目标

创新人口计生户外宣传内容，完善宣传载体，力争到2012年，实现全街各单位人口计生户外宣传内容准确规范、温馨宜人，宣传载体形式多样、新颖美观，营造良好的人口计生户外宣传环境。

创新人口计生户外宣传内容应紧密围绕下列主题：

（一）贯彻落实胡锦涛总书记关于全面做好人口工作的重要讲话精神；

（二）坚持和完善现行生育政策，切实稳定低生育水平；

（三）着力提高人口素质，切实加快建设人力资源强国；

（四）综合治理出生人口性别比问题，切实促进社会性别平等；

（五）引导人口有序迁移和合理分布，切实加强流动人口管理和服务；

（六）完善社会保障和养老服务体系，切实应对人口老龄化；

（七）建立健全家庭发展政策，切实促进家庭和谐幸福。

三、优化范围

（一）人口计生公益广告和标语口号；
（二）宣传栏、宣传橱窗、宣传廊等；
（三）黑板报、展板、条幅、电子显示屏等；
（四）车体广告、灯箱广告等；
（五）标志性建筑（如人口文化园区、雕塑、主题墙等）；

（六）主题宣传画等其他户外宣传载体。

四、工作内容

（一）创新宣传理念

牢固树立以人为本、科学发展的理念，面向家庭，服务群众，尊重群众的主体地位，符合群众的思维习惯，顾及群众的情感因素，以群众是否明白、是否接受、是否满意，作为评价人口计生户外宣传环境的主要标准。宣传内容要规范温馨，具有人情味，注重情感沟通，体现人文关怀。对语气强硬、面目呆板的命令语和警示语要予以清理，真正使人口计生户外宣传成为深入千家万户、密切联系群众、做好群众工作的重要手段。
（二）完善宣传内容

人口计生户外宣传内容要鲜明体现胡锦涛总书记关于全面做好人口工作的重要讲话精神，紧密结合当前全面做好人口工作各项任务，深入宣传计划生育、优生优育、男女平等新型婚育观念，宣传奖励扶助、少生快富等利益导向政策措施，宣传人口计生法律法规和生殖健康知识，宣传家庭福利保障和家庭发展政策，进一步引导群众坚持计划生育基本国策，提升生殖健康和生活质量，促进家庭幸福与社会和谐。要注重发掘传统文化、地方文化和民族文化深刻内涵，充分借鉴古今中外优秀文明成果，提高文化含量和艺术品味，使人口计生户外宣传成为展示人口文化与生育文明的重要标志。宣传内容要字面工整、语句凝练、用语规范，实现宣传效果的多样化、人性化和艺术化。

（三）拓展宣传载体

人口计生户外宣传载体应形式多样、不拘一格、新颖美观、经济实用。现有宣传载体，完好的可继续保留，破旧的要及时更新；没有宣传载体的要抓紧建设，确保实现“一地一品”。通过打造“渗透式”、“融入式”、“嵌入式”的户外宣传载体，与地区自然生态环境和人文社会环境有机结合，扩大宣传效果。

（四）形成长效机制

人口计生户外宣传是人口计生宣传工作的重要组成部分。要顺应发展变化的世情、民情和人口计生工作任务，形成人口计生户外宣传与时俱进、不断创新的长效工作机制，确保户外宣传工作始终跟上时代发展步伐，始终适应形势变化需要，始终反映人民群众心声。

五、工作原则

（一）因地制宜，分类指导

坚持密切联系实际，根据各社区管委会、居委会实际情况，营造具有特色的人口计生户外宣传环境。

（二）质量为先，布局适度

人口计生户外宣传重在质量。宣传内容与载体协调统一、温馨美观的户外环境宣传精品；布局以恰到好处为宜，防止过滥过度。

（三）量力而行，节能环保

坚持节能环保理念，主动采用节能、低碳、环保、能够长期使用或循环利用的宣传载体，避免成本过高、反复投入、造成浪费。

六、实施步骤

（一）自查阶段（2011年9月）

各社区管委会、居委会组织开展人口计生户外宣传环境自查，留存实景图片资料，对当前人口计生户外宣传现状进行调查分析，查找问题，明确优化活动的重点和方向。将现有人口计生户外宣传分为推荐提倡、不提倡和禁用清除等三类，便于下一步优化。每类的具体示例附后（见附件）

（二）优化阶段（2011年10月）
各社区管委会、居委会结合实际，开展户外宣传环境优化工作。对不符合现阶段要求的进行整改，该保留的保留，该改进的改进，该清除的清除，保证优化工作合理有序地进行。

（三）检查阶段（2011年11月）

街计生办将进行评估检查
七、工作要求

（一）加强领导，高度重视
（二）加大力度，落实责任
（三）建立制度，形成机制
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