
新立街安全生产宣传

教育“进企业”活动实施方案

根据《区安委办关于印发东丽区安全生产宣传教育“进企业”活动实施方案的通知》（津丽安委办【2018】13号）文件要求，为深入学习贯彻落实党的十九大精神和习近平总书记关于推动安全教育进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭的重要指示精神，深入贯彻《中共天津市委 天津市人民政府关于推进安全生产领域改革发展的实施意见》，推动落实市安全监管局、市委宣传部等8部门《关于加强全社会安全生产宣传教育工作的实施意见》（津安监管办〔2017〕21号）精神和区安委会办公室《关于印发东丽区安全生产宣传教育“七进”活动基本规范的通知》（津丽安委办〔2018〕9号）精神，结合我街实际制定本方案。

一、指导思想

全面贯彻党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，牢固树立安全发展理念，弘扬生命至上、安全第一的思想，强化安全红线意识，推进安全生产领域改革发展，健全完善安全生产责任体系，推动企业落实安全生产主体责任，有效防范和坚决遏制重特大安全事故发生，为人民群众营造安居乐业、幸福安康的生产生活环境。

二、组织领导

街安委会成立安全生产宣传教育“进企业”活动领导小组，组长由安委办主任魏胤同志担任，副组长为崔连庆、马春雁、寇海明、刘鹏、魏俊梅、王小宏、房晓杰、刘伦海、程文鹏、吴淑波、任辉选、田增起 、刘孝民，成员为刘永山、贾启全、王洪利、李德强、孟德兰、姜宝华等科室负责人。下设办公室在新立街安监办，负责协调全街安全生产宣传教育“进企业”活动的落实，办公室主任为刘永山，成员有张洪珍、张梦军、逄曙辉、魏庆、王振昊、钱洪涛、任毅及各村委会负责人和涉企居委会负责人。

三、工作目标

通过安全生产宣传教育“进企业”活动，牢固树立发展决不能以牺牲安全为代价的红线意识，严格落实“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”有关要求，广泛营造全社会关注和参与安全生产的良好氛围，实现企业安全生产主体责任有效落实、职工安全技能得到提升、重特大事故有效遏制，为推动全街安全生产工作提供基础保障。

四、主要内容与责任分工

通过加强企业安全生产宣传教育，推动企业落实安全生产主体责任，提高安全生产水平，预防和减少各类事故特别是重特大生产安全事故发生。

（一）健全安全生产制度

各类企业要将安全生产宣传教育纳入企业日常管理工作，建立安全宣誓、安全承诺、安全岗位描述、班前安全会等制度，将安全生产宣传教育纳入企业日常管理工作，与生产经营各项工作同研究、同部署、同落实，确保有专门责任人和专项工作经费。

（二）加强教育培训考核

各类企业要将安全生产宣传教育作为班前会、月度例会、生产经营会和安全生产工作会议的固定议题研究部署；结合岗位风险防控，突出岗位应知应会教育，每月至少开展1次岗位安全知识普及与培训，每半年开展1次安全应急演练；企业负责人、安全管理人员定期参加安全生产培训教育。建立企业内部安全生产培训考核机制，日常培训情况建立台账，并纳入员工绩效考核。

街各相关科室、村委会和涉企居委会要将企业安全生产教育培训情况纳入日常检查内容；街安全生产宣传教育“进企业”活动领导小组办公室组织辖区内企业开展安全教育参观体验活动，开展危险化学品、建筑、冶金、交通、有限空间作业等行业领域体验式安全培训教育，我街将于2018年5月组织不少于300名的企业职工开展安全教育参观体验活动。

责任科室：安监办、综经办、城建办等。

（三）丰富宣传教育活动

深入开展“安康杯”竞赛、“青年安全生产示范岗”创建、“安全生产月”、《安全生产法》宣传周、《职业病防治法》宣传周等活动，积极组织安全生产知识竞赛、演讲比赛、征文比赛、文艺汇演等安全宣传教育活动，要创新安全宣教活动形式，丰富活动内容，切实达到活动目的。

街各相关科室、村委会和涉企居委会组织辖区内企业积极参加各项宣传教育活动，并根据企业特点策划具有本区域特色的活动，因地制宜，定期开展，务求实效，认真总结好的经验做法，及时报送街安全生产宣传教育“进企业”活动领导小组办公室。

责任科室：安监办、文教宣传科、工会、团委。

（四）创建企业安全文化

积极开展安全文化创建工作，将企业安全文化建设作为安全生产标准化建设重要内容，同时要切实承担起安全文化辐射全社会的责任；区安监局建立了东丽区安全生产宣传教育“进企业”微信公众号，定期发布企业安全生产、职业病防治等内容，街相关科室在日常工作中将公众号对企业进行广泛推广关注，营造良好的安全生产宣传氛围。

责任科室：安监办、综经办、文教宣传科、村委会及涉企居委会。

（五）注重宣传教育警示

各类企业要在企业醒目位置设置安全生产宣传专栏，悬挂张贴安全生产宣传标语、安全生产系列挂图。高危行业企业及规模以上企业每季度至少要组织全体职工观看一次安全生产警示教育片，定期组织安全反思活动。规模以下企业每半年至少要组织全体职工观看一次安全生产警示教育片，并定期组织安全反思活动。区安委办及时收集全国范围内发生的有代表性及警示教育意义的生产安全事故案例，制作成警示教育片，街安全生产宣传教育“进企业”活动领导小组办公室配合区安委办将其发放至各企业进行学习。

街安全生产宣传教育“进企业”活动领导小组要利用社区、繁华路段、高速公路、智能楼宇等电子屏滚动播放安全宣传片和安全警示提示。

责任科室：安监办、综经办、文教宣传科。

（六）规范安全警示标识

各类企业要在醒目位置设置岗位安全描述、风险公告、警示提示、安全操作规程等标识；对可能产生职业病或其他危害的设备，应当提供中文说明书，并在设备的醒目位置设置警示标识和中文警示说明。

各行业领域主管科室在日常检查过程中，要督促指导企业严格按照法律法规等要求规范安全警示标识，切实起到防范作用。

责任科室：安监办、综经办、城建办等、村委会和涉企居委会。

五、工作要求

（一）加强领导，部署到位。各责任科室要高度重视安全生产“进企业”活动在安全生产工作中的基础性、全局性作用，把活动纳入全年安全生产重点工作，同谋划、同部署、同检查、同考核、同落实。要认真部署动员，确保组织到位、责任到位、经费到位。

（二）明确责任，统筹协调。各责任科室要按照“党政同责、一岗双责”和“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的要求，认真落实安全生产宣传教育“进企业”工作任务，并加强各科室之间的工作协调、联系、沟通，各尽其责，密切配合，努力形成工作合力，共同推进安全生产宣传教育活动有序开展。

（三）形式多样，营造氛围。各责任科室要充分运用主流媒体、行业媒体，把握正确宣传导向，充分发挥各类媒体的舆论引导、广泛传播和快速渗透等作用；充分发挥“两微一端”作用，建立本行业领域宣传平台，进一步提高安全生产宣传教育效果。

（四）强化督导考评。各责任科室要及时总结活动中的好作法、好措施，树立典型，丰富活动内涵，推进活动深入。各责任科室要把活动开展情况于每月25日（包括文字、图片等）报送街安全生产宣传教育“进企业”活动领导小组办公室（邮箱：xinlijieanjianban@163.com）。街安委办将对各相关科室安全生产宣传教育“进企业”工作情况开展督查，确保活动取得实效。
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