
新立街安全生产宣传

教育“进社区”活动实施方案

根据《区安委办关于印发东丽区安全生产宣传教育“进社区”活动实施方案的通知》（津丽安委办【2018】15号）文件要求，为深入学习贯彻落实党的十九大精神和习近平总书记关于推动安全教育进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭的重要指示精神，深入贯彻《中共天津市委 天津市人民政府关于推进安全生产领域改革发展的实施意见》，推动落实市安全监管局、市委宣传部等8部门《关于加强全社会安全生产宣传教育工作的实施意见》（津安监管办〔2017〕21号）精神和区安委会办公室《关于印发东丽区安全生产宣传教育“七进”活动基本规范的通知》（津丽安委办〔2018〕9号）精神，现细化落实安全生产宣传教育进社区的工作内容，结合我街社区情况，制定本方案。

一、指导思想

全面贯彻党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢固树立安全发展理念，弘扬生命至上、安全第一的思想，推进安全生产领域改革发展，切实把安全发展作为城市现代文明的重要标志，强化宣传教育，强化责任落实，进一步推动落实安全生产进社区，进一步提高全民安全意识和安全素质。

二、组织领导

街安委办成立安全生产宣传教育“进社区”活动领导小组，组长由安委办主任魏胤同志担任，副组长为崔连庆、马春雁、寇海明、刘鹏、魏俊梅、王小宏、房晓杰、刘伦海、程文鹏、吴淑波、任辉选、田增起 、刘孝民，成员为刘永山、高玉婷等科室负责人。下设办公室在新立街安监办，负责协调全街安全生产宣传教育“进社区”活动的落实，办公室主任为刘永山，成员有张洪珍、张梦军、逄曙辉、魏庆、王振昊、钱洪涛、任毅及各居委会负责人。

三、工作目标

通过开展安全生产宣传教育“进社区”活动，广泛营造全社会关注和参与安全生产的良好氛围，实现广大社区居民安全知识显著提高、安全意识不断增强，为建设安全社区、推动全街安全生产工作提供基础保障。

四、主要任务 

安全生产宣传教育“进社区”工作要适应我街安全生产工作的新形势、新任务，不断创新思路、创新方式，使安全生产宣教工作更加切合社区实际、更加富有成效。通过加强社区安全生产宣传教育，促进广大社区居民将“生命至上、安全第一”转化为强烈的自觉意识，有效提升社区安全运行水平。

（一）营造浓厚宣传氛围

各相关科室在日常宣传过程中将区安监局建立的安全生产宣传教育“进社区”微信公众号向辖区内居民进行广泛推广关注，不断扩大宣传面，营造良好的宣传氛围。各社区要在社区、住宅小区内设置安全生产宣传栏、橱窗，利用小区楼宇电视、户外显示屏等经常性播放安全常识和安全提示；建立社区业主微信群，业主可在业主群中咨询安全相关的知识和问题，举报安全生产隐患，社区指派专人在业主群中进行答疑，核查安全隐患。

（二）落实人员队伍建设

以居委会主任、楼（栋）长、物业经理、业委会成员、保安、治安积极分子等人员为主要对象担任专（兼）职安全宣传员，组织建设安全宣教志愿者队伍，每月至少开展一次志愿服务活动，活动形式可灵活多样，可采用集中宣传、入户宣传等形式，不断扩大宣传面。

（三）丰富宣传形式及资料

社区居委会将《家庭安全知识手册》向每家每户进行发放, 内容涵盖居家出行、用电用气、家庭消防、装修装饰、企业生产等安全知识，覆盖日常生活安全须知和突发性安全事故发生时的自我救助办法。各相关科室及居委会要结合自身实际，采取多种形式指导辖区内居民做好防火、防盗、用电、用气等居家安全工作。

要结合“安全生产月”、《安全生产法》宣传周、《职业病防治法》宣传周等，以社区为主体，利用“两微一站一端”、宣传栏、标语、文体活动等多种形式，大力宣传党中央、国务院关于安全生产的重要决策部署和《安全生产法》、《职业病防治法》、《天津市安全生产条例》、《中共天津市委 天津市人民政府关于推进安全生产领域改革发展的实施意见》的主要精神，宣传职业卫生及防硫化氢中毒等内容，免费向辖区居民发放安全生产知识宣传资料，现场解答与生活相关的安全问题。

（四）组织开展宣传活动

1.开展安全教育社区公益演出。由区文明办、文广局等部门积极协助各社区推动安全社区创建工作，鼓励社区民间文艺爱好者开展安全文艺创作，挖掘有策划、编导、演艺才能的志愿者，创作安全生产题材文艺节目，开展公益演出进社区等活动，并做好宣传，不断提高活动影响力。

2.组织安全教育实地学习。各居委会要把安全生产宣传教育“进社区”活动与安全生产宣传教育“进家庭”活动相结合，组织居委会人员及社区居民，到东丽区安全教育实践基地参观体验，开展用电和防火等体验式安全培训教育。

3.建立社区“安全角”。各居委会要充分利用社区活动室或健身广场等公共场所，建立社区“安全角”，配备安全设备，包括便携式展板、宣传图册、宣传手提袋、电器燃气设备维修工具等物品；每月定期指定1-2名志愿者提供志愿服务，针对居民提出的安全相关问题进行答疑解惑。

（五）定期开展应急演练

安监办、社区工作科及居委会，要深入社区开展安全宣传教育活动，每季度不少于1次，通过多种渠道面向社区普及高楼火灾、交通意外、地震等应急安全逃生技能。深入宣传普及应急知识，营造“知应急、学应急、懂应急、会应急”的良好氛围，增强居民的公共安全和社会责任意识，提高居民的应急避险和自救互救能力，最大限度地预防和减少突发事件造成的危害。

四、工作要求

（一）加强领导，部署到位。要高度重视安全生产宣传教育“进社区”活动在安全生产工作中的基础性、全局性作用，把此项活动纳入全年安全生产重点工作，认真动员部署，确保组织到位、责任到位、经费到位。

（二）建立健全安全生产宣传教育工作机制。街社区科要建立安全生产会议制度，及时分析形势，加强信息沟通，总结推广典型经验。同时建立宣教激励机制。对宣传教育工作做得好的社区予以表彰、奖励，对无视宣传教育工作的单位要予以通报批评，并在年终考核时予以扣分。 

（三）加强宣传，多方联动。我们要结合实际，创新宣传举措，加大宣传力度，提高宣传密度，加强沟通联动，广泛依靠和动员社区科、人防、安监等相关科室的力量，优势互补，形成宣传合力，深化安全知识进社区宣传整体效果。

（四）强化考评考核。各居委会要及时总结活动中的好作法、好措施，树立典型，丰富活动内涵，推进活动深入。把活动开展情况于每月25日（包括文字、图片等）报送街安全生产宣传教育“进社区”活动领导小组办公室（邮箱：xinlijieanjianbank@163.com）。街安委会办公室将把各居委会安全生产宣传教育“进社区”工作情况纳入年度考核内容，确保活动取得实效。
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