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东丽区人民政府关于印发空气质量
监测数据异常应对处置工作方案的通知

各街道办事处，各委、办、局，各直属单位：

    现将《东丽区空气质量监测数据异常应对处置工作方案》印发给你们，请遵照执行。

                   2017年10月31日
（此件主动公开）

东丽区空气质量监测数据异常

应对处置工作方案

    为贯彻《大气污染防治行动计划》（国发〔2013〕37号），全面完成《天津市2017—2018年秋冬季大气污染综合治理攻坚行动方案》（津党厅〔2017〕82号）的空气质量考核指标，持续改善全区空气质量，特制定此工作方案。

    一、组织领导
    总 指 挥：李光华  副区长

    副总指挥：张轶彪  区政府办副主任

              王志超  区环保局局长

    成员单位：各街道办事处、东丽开发区管委会、航空商务区管委会（以下简称属地）、区督查室、区工信委、区商务委、区农经委、区建委、区市容园林委、区监察局、区环保局、区水务局、区房管局、区运管局、区执法局、区公路局、区市场监管局、区气象局、交警东丽支队。

    二、启动条件

    区清新空气分指挥部办公室（以下简称区清指办）组织专人对全区空气质量监测数据进行24小时值守和实时数据分析。对出现明显高于全区平均水平监测数据的点位，区清指办值守人员立即将有关情况报告相关领导。

    三、告知转办
    区清指办发现异常的监测数据，及时在“东丽区蓝天保卫微信群”发送提醒信息，同时电话通知异常数据所在属地负责同志，相关属地负责同志接到电话通知后，要及时组织空气质量保障队伍，进行实地检查并立即启动调查处置工作。确实处置不了的，及时通知负有监管职责的部门现场查处。

    发送提醒信息和电话通知相关负责同志后，区清指办值守人员须及时关注该街道监测数据改善情况并填写相关记录，并将相关情况发送至“东丽区蓝天保卫微信群”。

    四、处置反馈

    属地负责同志接到区清指办电话通知后，1小时内将监测数据异常原因、处置结果及负有监管职责部门的处置情况反馈到微信平台，并在24小时内以书面形式加盖公章报清指办。

    区清指办及时汇总调度情况报总指挥和副总指挥。
    五、指导督办

    对监测异常数据1小时没有改善，应对处置不力，将在全区进行通报。同时，成立督查问责组（区督查室、区监察局、区环保局），对相关属地和负有监管职责的部门工作开展情况适时督查督办，符合问责条款的将进行问责。

    六、处置要求
    各属地和负有监管职责的部门要在严格落实区空气质量保障“五个一”（一个空气质量保障小组、一个精细化解决方案、一套应急减排措施、一个持续减排工程、一套污染天气预警机制）工作方案各项要求的基础上，严格落实以下应急处置要求：

    （一）各属地和负有监管职责的部门领导同志要保持24小时电话畅通，如联系不上分管领导，区清指办将按照属地主任（局长）、书记、区包联领导的顺序依次拨打电话，每个电话拨打三次，直至有人接听处置，督促问题整改处理。在联系区包联领导的同时，将数据异常情况、属地和负有监管职责的部门处置情况同时反馈给总指挥，同时填写“空气质量异常监测数据督办电话记录”。
    （二）各属地和负有监管职责的部门要成立空气质量保障队伍，24小时值守，紧盯实时数据，当数据异常升高或接到清指办指令时，要立即赶赴重点区域调查处理，第一时间分析、第一时间排查、第一时间处置、第一时间反馈，确保工作效率和实际效果。
    （三）各属地和负有监管职责的部门空气质量保障队伍每日要对辖区进行全天候全覆盖的巡查监管，并根据数据情况和污染源变化情况，对保洁方案、工地落实“六个百分之百”扬尘控制措施、应急减排措施和持续减排工程进行动态优化。
（四）当AQI＞100但未达到应急启动条件时，各属地和负有监管职责的部门要在重点区域、重点企业、重点工地立即启动临时减排措施，有效削减污染物浓度峰值。
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