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  津丽政务〔2022〕7号                   签发人：汤海燕


东丽区政务服务办公室行政许可事项现场远程视频踏勘实施意见（试行）

为深化“放管服”改革，进一步简化行政审批办事流程，提高办事效率，特制订此实施意见。
一、工作目标
坚持“依法依规、便民利民”的原则，充分借助腾讯会议移动互联网技术优势，以远程视频踏勘替代传统人工现场核查，突破审批工作时间、空间限制，实现“自主选择、远程核查、在线反馈”的踏勘服务新模式，降低办事成本，向企业群众提供更加便捷高效的政务服务。
通过开展远程视频踏勘，一是保障疫情防控。利用远程视频踏勘代替传统现场踏勘，减少踏勘工作人员与办事人员接触，避免人员密集，解决在防控区域内无法开展踏勘工作的问题，最大限度减少疫情影响，稳住经济大盘，助力企业更好发展。二是提高审批效率。远程视频踏勘突破时间、空间限制，解决反复踏勘浪费时间、申请人时间不固定等问题，全面提升审批服务工作的便捷度、廉洁度和满意度。
二、工作任务
（一）明确远程视频踏勘适用范围
结合踏勘事项的法律依据、适用条件、流程节点、操作要求等，考虑到疫情防控因素，在企业不定时和综合计算工时工作制许可、职业病放射防护设施竣工验收、二次供水单位卫生许可、辐射安全许可等程序较为简单、对专业性要求不高，审批风险较小的事项上先行先试，根据踏勘标准制定具体的实施流程，试点成熟后逐步向其他事项拓展。
（二）制定远程视频踏勘工作流程
根据远程视频踏勘要求依法制定工作流程，采用“远程视频踏勘”服务模式，按照“勘前准备、远程核查、证据留存、在线反馈”等工作规范流程进行远程视频勘验。远程踏勘过程中须录制视频或截取图片留存，线上当场告知申请人踏勘结果。
（三）建立远程视频踏勘联系机制
行政审批事项开展远程视频踏勘时，审批工作人员与申请人建立远程视频踏勘微信工作群，由审批工作人员邀请其加入踏勘腾讯会议工作群，入群时标明事项名称、受理时间、申请人姓名等信息。审批工作人员主动联系申请人确定踏勘事项和勘验时间，做好视频踏勘各项准备工作。
（四）开展远程视频踏勘监督抽验
研究制定《东丽区行政审批局行政许可事项远程视频踏勘同意书》，加强踏勘程序规范化管理，确保整个勘验过程公开、透明。同时每个月随机抽取不低于10%的远程视频勘验办件进行监督回访，建立失信黑名单，强化失信惩戒力度，防止虚报地址、提交虚假资料、故意逃避或隐瞒实际情况等行为。
三、工作流程
（一）踏勘申请
申请人通过窗口提交或电子邮箱提交的形式，将申请材料报送至区政务服务办相关审批科室，审批工作人员审核相关材料符合正式受理条件的，申请人签订《同意书》和《住所告知承诺书》。《同意书》一式两份。（详见附件1、附件3）
审批工作人员指导申请人加入远程视频踏勘腾讯工作群，标明事项名称、受理时间、申请人姓名等信息。（操作手册详见附件2）
（二）勘前准备
根据事项受理时间先后顺序，审批工作人员主动联系申请人确定勘验事项和勘验时间，做好视频踏勘各项准备工作。
（三）远程核查
审批工作人员利用腾讯会议开展远程视频踏勘工作，同步做好现场核查记录。
（四）数据留存
远程视频勘验过程中审批工作人员要录制视频和截取图片留存，踏勘图片打印与审批资料一并存档。
（五）在线反馈
远程视频踏勘结束后审批工作人员在现场核查记录表上签署意见，符合踏勘条件的当场向申请人反馈结果；需要限期整改的将整改内容在线告知申请人，并要求申请人在整改时限内整改后申请复勘。
（六）强化监管
落实事中事后监管机制，及时将审批完成的办件情况推送至行业监管部门，强化审批与监管间的部门协同，对于在事后监管过程中发现的视频踏勘造假行为，按照问题影响程度执行失信评判，依法责令限期改正，对行为严重的依法撤销行政许可，失信行为纳入诚信档案，实行联合惩戒。
四、保障措施
（一）强化工作落实
区政务服务办各业务科室结合本科室审批事项，按照相关法律依据及事项操作规程，确定远程视频踏勘事项，在远程视频踏勘中，认真履职尽职，严格按照踏勘流程、规范要求开展远程踏勘工作，在保证踏勘方式不断创新的基础上，确保标准不低、效率不减。
（二）加强跟踪督办
区政务服务办各业务科室要保质保量、及时高效完成远程视频踏勘工作，政策法规科要加强对各业务科室开展远程视频踏勘工作的监督，不定期的选派观察员参与视频踏勘工作。进一步落实首办负责制，审批工作人员一经确定必须负责同一事项直至办结，审批工作人员不得私自降低踏勘标准或违反程序开展踏勘工作。
（三）持续优化提升
不断创新审批服务招法，及时发现并纠正远程视频踏勘工作中出现的问题，对于确定为远程视频踏勘的事项，要在实施过程中及时收集申请人的意见建议，及时调整优化踏勘程序，工作机制成熟后可逐步扩大试点事项范围，全面提高行政审批踏勘工作质量和效率。 
本《实施意见》自发布之日试行，试行期一年。



附件：1.东丽区行政审批局行政许可事项远程视频踏勘同意书
     2.通过腾讯会议开展远程视频踏勘操作手册
     3.住所（经营场所）告知承诺书

               2022年6月14日     
（联系人：孙合瑞；联系电话：24878361）
（此件主动公开）
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