东丽区启动路内停车泊位收费工作方案

（征求意见稿）

为规范东丽区城市停车秩序，进一步提高路内停车泊位资源化利用率，提升城市治理能力和城市功能承载力，按照《天津市机动车停车收费改革方案》（津城管公用〔2020〕81号），结合我区停车需求及停车环境设施短板，特制定本工作方案。
一、指导思想
深入贯彻落实习近平总书记关于“城市管理应该像绣花一样精细”的指示精神要求，以改善停车环境，恢复道路原有功能，着力解决重点地区社区居民停车难问题为抓手，坚持部门联动、属地管理、标本兼治、注重长效、明确标准的总体原则，遵循集中整治、疏堵结合、强化监管工作思路，根据交通流量状况及政策措施实施效果，建立动态的区域划分调整机制，充分发挥“引导出行、调节需求”的价格杠杆作用，促进城市交通管理更加有序。
二、工作目标
对标全国文明城区创建标准，整合全区道路路内停车泊位管理权责，着力完善管理机制，构建长效管理机制，重点抓好“人”“车”“路”三大交通要素，启动东丽区区路内停车泊位收费，加大违法违章停车治理和处罚力度，做到“零容忍”整治违法行为，“人性化”优化交通秩序，切实解决停车乱象，从根本上改善道路通行能力。

三、停车收费区域和收费标准

根据《天津市机动车停车收费改革方案》（津城管公用〔2020〕81号）文件关于“差别化收费区域和收费时段划分”规定，具体区域类别由区人民政府确定。

（一）收费管理

东丽区全区域启动路内停车泊位停车收费管理工作。
（二）区域划分

区政府所在地中心城区及商业街区周边道路路内停车泊位确定为二类区域。其他道路路内停车泊位确定为三类区域。

（三）收费标准

1.按区域划分停车收费标准。停车收费区域收费标准划分为二类区域和三类区域，二类区域停车收费标准为3元/半小时，三类区停车收费标准1元/半小时。

2.按时间划分停车收费标准。二、三类区域道路停车泊位日间8时至18时为计时收费时段，夜间18时至次日8时为计次收费时段。夜间二、三类区域道路停车泊位小型车4元/次，大型车二类区域15元/次、三类区域10元/次。

（四）收费主体

东丽区全区域内路内停车泊位停车收费管理主体为东方财信集团，并严格按照非税管理，执行收支两条线。
试点运行

    拟以我区部分道路内的停车泊位为试点，实施收费试点运行，之后依据收费情况逐步增加。同时，按照停车场建设相关规定，对现有路内停车泊位进行规范。
五、责任分工

区宣传部负责“路内停车泊位收费”的媒体宣传工作。

区城管委统筹协调各相关部门，落实路内停车泊位收费管理工作。

区发改委负责路内停车泊位收费标准的政策咨询，收费管理主体做好停车泊位收费标准公示。

区市场监督局负责对路内停车泊位收费进行监督检查工作。

公安东丽分局交警支队负责对道路停车泊位进行调研，加强对道路违法停车的巡查和违法行为处罚，配合有关部门“路内停车泊位收费”工作的推进。

东方财信集团负责收费政策的解释工作，负责办理涉及路内停车收费信访举报案件。
六、工作要求

（一）统一思想，提高认识。要进一步统一思想，深刻认识实施路内停车泊位停放收费管理，是缓解我区因停车秩序混乱而造成的交通问题的有效举措，也是改善道路交通环境、方便市民出行、还道于民的迫切需要。

（二）强化责任，密切配合。要压实工作职责、细化工作措施，加强配合、密切协作，确保管理工作取得实效。同时，在实施过程中，要严格按照法律法规要求，规范透明操作，并主导接受公众监督，确保停车收费管理工作依法依规执行。

（三）加强宣传，营造氛围。充分利用广播、电视、报纸、网络、社区宣传等多种载体作用，做好群众做好教育引导工作，讲清停车收费服务管理的目的意义，增强做好停车收费的主动性和自觉性，营造全社会关注与支持的良好氛围。

（四）建立机制，规范运营。要建立健全考核制度，停管、公安交警、发改、市场监管等部门加强监督考核，规范停车管理公司经营行为，从源头上杜绝乱收费、经营不规范等问题，并引入诚信机制，依法治理拒付停车费、暴力抗拒缴费等违法行为。
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