天津市东丽区枫悦幼儿园2025年招生简章
一、园所简介

枫悦幼儿园坐落于天津市东丽区金桥街茗华道枫悦园公建二号,是东丽区教育局下属的公办幼儿园，为东丽一幼分园。

二、招生对象及条件

1.符合报名条件年满3周岁（2021年9月1日至2022年8月31日间出生）幼儿均可报名。

2.报名公办幼儿园的适龄幼儿，须提供居民户口簿、合法固定居所的房屋产权证（包括购房合同或拆迁协议）或住（租）房证明。户口簿户主和房屋产权证（包括购房合同或拆迁协议）持证人应是幼儿的父母、祖父母或外祖父母。幼儿须具有儿童预防接种手册。
三、招生范围

北至津滨高速，南至海河西；西至蓟汕高速，东至北旺路-务本路

四、小班招生班数
2个班

五、线上预约、现场验证时间及要求

2025年招生实施多校划片，采取线上多志愿预约报名和线下验证相结合方式开展本次招生工作。

1.线上多志愿预约报名  

凡拟报名的适龄幼儿，家长于家长在5月17日—5月23日（周六至下周五）通过“东丽区公办幼儿园幼儿报名信息登记系统”（网址：dlyj.schoolols.com）或手机扫描二维码，进行网上实名预约登记，获得预约凭证。
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2.现场验证确认
线上预约成功的家长按照预约时间，携带预约凭证、居民户口薄、合法固定居所的房屋产权证和儿童预防接种证的原件及复印件到第一志愿园所（东丽区枫悦幼儿园）进行现场验证，未能及时预约的，请携带相关证件现场登记并验证。出示户口本、房本、儿童保健手册——园方验证——录入电子信息——登记完毕。
（1）验证地点：枫悦幼儿园教学楼大厅
（2）验证时间：5月24日（周六）—5月25日（周日）上午8：30——11：30，下午1:00——3:30按预约时间来园验证。
★验证分类说明
①双本一致：指入园幼儿与父亲或母亲为同一户口本，且户主为幼儿的父亲或母亲；房屋所有权人为入园幼儿的父亲或母亲；房本和户口本均为同一地址且属于幼儿园服务片区。符合以上全部条件的为双本一致。

②随四老：指入园幼儿与父亲或母亲的任意一方老人（祖父母或外祖父母）为同一户口本，户口本、房本（房屋所有权人为幼儿祖父母或外祖父母）为同一地址且属于幼儿园服务片区。

③单本：

单户口本：指入园幼儿户口与父亲或母亲任意一方为同一户口本，且属于幼儿园服务片区。

单房本：指幼儿户籍为东丽区，房本（含能证明房屋所有权的购房合同或还迁协议）在所属幼儿园片区，且房屋所有权人为入园幼儿的父亲或母亲。

④属东丽区户籍但不属于①②③三种情况的幼儿。

⑤非东丽区户籍：指幼儿户籍为非东丽区户籍的本市及外省市幼儿。

3.随机派位情况说明

（1）第一志愿录取阶段

第一志愿报名幼儿数小于等于幼儿园招生计划数时，第一志愿报名幼儿全部录取；

第一志愿报名幼儿数大于幼儿园招生数时，在报名幼儿中进行随机派位。第一志愿随机派位规则遵从①双本一致、②随四老、③单本（单户、单房）、④属东丽区户籍但不属于①②③三种情况的、⑤非东丽区户籍的优先顺序逐次进行电脑摇号派位，即：当①双本一致的人数大于招生计划人数时，在双本一致的幼儿中摇号。当①双本一致人数小于等于招生计划人数时，①双本一致全部录取，剩余计划数在②随四老中录取，依次类推。所有第一志愿未摇中的幼儿自动转入第二志愿。

（2）第二志愿及其后志愿录取阶段

经过第一志愿录取阶段已经招满的幼儿园不再参加第二志愿及其后志愿的录取过程；

第一志愿录取结束未招满的幼儿园进入第二志愿录取阶段。如各园第二志愿幼儿数小于等于剩余计划数时，第二志愿全部录取；如第二志愿幼儿数大于剩余计划数时，在全部第二志愿幼儿中随机派位，没有优先顺序。所有第二志愿未摇中的幼儿自动转入第三志愿；

第三志愿及其后志愿录取过程按照第二志愿录取规则以此类推。

4.补录情况说明

如本次招生未达到录取人数，将进行补招，空余学位数及补招信息将会在天津市东丽区第一幼儿园的微信公众号上发布，进行二次补录。
六、收费标准

保育费640元（每生每月），伙食费每人每天18元。
七、其他情况
依法依规落实有关教育优待政策。

八、资助政策

依据资助政策，建档立卡儿童、低保家庭儿童、特困救助供养儿童；革命烈士子女；孤儿；残疾儿童等四类儿童享受资助，符合上述条件的儿童请致电幼儿园咨询。

联系电话：24390993-8205   联系人：郭君

2.延时服务：为有需求的家庭提供安全、优质、多样化的晚接及假期延时服务。
九、联系方式

幼儿园招生咨询电话：24354243-8012  
幼儿园招生举报电话：24840411
 东丽一幼幼教集团枫悦幼儿园

                                 2025年5月9日
